1.

A nemzetközi kereskedelmi és a nemzetközi pénzügyi mérlegek tartalma, felépítése, felhasználása

A nemzetközi pénzügyi elszámolások regisztrálása, feldolgozása, elemzése igen fontos egy ország gazdasági folyamatainak áttekintéséhez. A külgazdasági kapcsolatok alakulásának nagyon nagy jelentősége van, hiszen ez jelzi egy ország helyét és szerepét a nemzetközi munkamegosztásban. Fontos még a nemzetközi pénzkapcsolatokban betöltött szerepe, a termelőerők fejlettségi foka és a munkatermelékenység alakulása. 

Itt kell megemlíteni néhány igen jelentős mutatót:

· Külkereskedelmi forgalom jellege:

· Aktív: ha export> import 

· Passzív: ha import> export

· Forgalom irányultsága: milyen áruk a forgalomban a meghatározó termékek

· Forgalom koncentráltsága: földrajzi, területi áruelhelyezést illetve vásárlást kell megnézni

· Az adott országnál, a GDP-nél milyen arányban részesül a külkereskedelem. Vannak a világban zárt országok, náluk a külkereskedelem aránya minimális, általában 6% alatt van (Pl: Keleti országok: Szovjetunió, Kína, India); és vannak nyitott országok, akiknél a külkereskedelem aránya nagy (Pl: Hongkong, Taiwan, kereskedelmi gócpontok, és ide tartozik Magyarország is) 

· Cserearányok alakulásának meghatározása: export árindex és az import árindex hányasosaként állapítható meg

· Tőkemozgások volumene, iránya, illetve annak vizsgálata, hogy a tőkeáramlás állami, magán vagy nemzetközi szervezetek által mozgatott tőkéket jelent-e

· Belföldi pénzforgalom és a nemzetközi pénzügyi kapcsolatok alakulása

· Bel- és külföldi árak kapcsolata

· Likviditási mutató meghatározása

Egy ország pénzügyi, gazdasági feltételeit átfogóan a mérlegek jelenítik meg. A pénzügyi mérlegek számbavételi céllal készülnek, azaz a tartozások és követelések, valamint a bevételek és kiadások összevetésére adnak lehetőséget.

A nemzetközi mérlegrendszer fontossága már igen korán megjelent. Sir William Petty tevékenysége során készültek kimutatások a fizetési forgalomra vonatkozóan.  

2 mérlegcsoportról beszélhetünk:

· Statikus mérleg: a mérleget adott időpontra állítják fel

· Dinamikus mérleg: két mérési időpont közötti időszakra vonatkozó változásokról folyamatában ad képet

A nemzetközi pénzügyi mérleg az ország nemzetközi pénzügyi, gazdasági kapcsolatainak egy-egy területét veszi számításba. Jelentősége annál nagyobb, minél nagyobb egy ország külkereskedelme. Magyarországon a GDP 50%-a realizálódik külkereskedelemben.

A mérleget minden devizafajtában elkészítik, majd összesítik és a végén a nemzetközi pénzpiaci forgalmak alapján egy valutában számolják ezt. 

A mérlegek kimutatott egyenlege az egyes országok gazdaságpolitikájának, külpolitikai presztízsének egyféle fokmérőjeként jelenik meg. 

A külkereskedelmi mérleg valóságos árumozgásokat jelenít meg, áruszemléletű, naturális folyamatokat tükröző kimutatás. 

2 formája különíthető el:

1. Tiszta áruforgalmi mérleg: Csak az export és az import szerepel az összeállításban, a mérleg egyenlege kétféle lehet:

· Aktívum: export> import

· Passzívum: import> export

2. Teljes körű külkereskedelmi mérleg: export és import forgalom mellett szerepel benne a reexport, reimport és a tranzitforgalom is. Egyenlege neki is kétféle lehet.

A mérleg elemzése lehetséges a tartalmi elemek alakulása szerint, valamint az egyenleg alakulása szerint is egyaránt. 

Az áruforgalom árufőcsoportokra bonható, így az export és import áruszerkezete az adott ország fejlettségi szintjét, valamint a nemzetközi munkamegosztásban betöltött szerepét szemlélteti. Az egységesség érdekében létrehozták a nemzetközi kereskedelem egységes árubesorolását, az ún. SITC nomenklatúrát.

A külkereskedelmi mérleg összeállításának elsődleges célja a nemzetközi áruforgalmi egyensúly megteremtése.

A mérleg egyenlegét körültekintően, közgazdasági megközelítéssel kell elemezni. Mérvadó, hogy a mérleg egyenlege milyen cserearányok mellett alakult ki.  Az egyenleg meghatározásánál összehasonlítjuk az export árindex és az import árindex alakulását. A mutató jelzi, hogy a korábbi (bázis) időszakhoz képest hogyan változott meg egységnyi import megvásárlásához szükséges export árszínvonala. Ha a mutató 1-nél nagyobb, akkor az adott ország termékeinek kiviteli árszínvonala erőteljesebben emelkedett, vagy lassabban csökkent, mint a behozatal árszínvonala.

A nemzetközi fizetési mérleg pontos képét adja a nemzetközi fizetési forgalom alakulásának. Benne kimutatásra kerül adott ország nemzetközi, társadalmi és gazdasági kapcsolatrendszerében, adott időszakban lebonyolított minden tranzakció. A nemzetközi fizetési mérleg tulajdonképpen, a deviza-belföldiek és a deviza-külföldiek között adott időszakban lebonyolított összes ár-, szolgáltatás, és egyéb pénzügyi jellegű művelet egységes rendszerbe foglalt mérlegszerű kimutatása.

Egyenlege aktív (szufficites), ha az adott időszak devizabevétele nagyobb, mint a devizakiadások.

Egyenlege passzív (deficites), ha devizakiadásai meghaladják a devizabevételeket.   

1927-ben a nemzetközi fizetési mérleget három jogcímcsoportra bontották:

1. Folyó fizetési forgalom

2. Egyoldalú átutalások (segélyek)

3. Tőkeműveletek (beleértve a hivatalos aranykészlet változásait is)

 A nemzetközi fizetési mérleg két fő részre bontható, nemzetközi megállapodás alapján:

1.  Folyó fizetési mérleg: a külgazdasági kapcsolatokban realizálódó teljesítményeket tartalmazza. Szerepelnek benne az ún. látható tételek (külkereskedelem, a külkereskedelem mellékköltségei), és az ún. láthatatlan tételek (pl: az idegenforgalom). Legjelentősebb összegeként jelenik meg a külkereskedelmi mérleg, és az e területhez kapcsolódó szolgáltatások összegei:

· nemzetközi fuvarozás és biztosítás

· nemzetközi szállítmányozás, melyben a nem kereskedelmi jellegű szállítmányozás és a kikötői szolgáltatások összegei szerepelnek

· idegenforgalomhoz kapcsolódó bevételek és kiadások

· külföldi befektetésekkel kapcsolatos jövedelmem (ide a kamatok és a profit átutalása tartozik)

· kormányzati fizetések

· egyéb szolgáltatások (Pl: postai, hirdetési és reklámköltségek, ügynöki szolgáltatások jutalékai …stb.)

· magán és állami transzferfizetések (Pl: segély, jóvátétel, ösztöndíj, tagdíjak …stb.)

2.  Tőkeforgalmi és monetáris műveletek mérlege: teljesítmények devizális vetülete jelenik meg ebben. Képet ad a nyújtott vagy kapott hitelekről és hiteltörlesztésekről, egyenlege az adott ország, adott időszakban bekövetkezett devizahelyzet változását jeleníti meg.  Ez a mérleg a folyó fizetési mérleg tükörmérlege, így a két mérlegrész összevont egyenlege nullát eredményez. 

Meg kell említeni a fizetésimérleg-politikát: azon országokban, ahol a nemzetközi gazdasági kapcsolatok súlya  nagy, ott a nemzetközi fizetésimérleg-politika a devizapolitika tengelyeként jelentkezik.

· Passzívvá váló mérleghelyzet mellet: passzivitást felszámoló stratégiát és taktikát alkalmaz.  Különböző adminisztratív és ösztönző intézkedéseket léptet életbe.

· Tartósan aktív mérleghelyzet mellett: olyan intézkedéseket léptet életbe, melyek biztosítják az aktívum kedvező befektetését és ösztönzi a tőkekivitelt. 

2.

Ismertesse a nemzetközi fizetési módokat!

A nemzetközi pénzügyi kapcsolatok sajátos feltételek között bonyolódnak le. 

Fizetési módok megválasztását befolyásoló tényezők:

· Vevő és eladó piaci pozíciója. Mivel ők különböző jogrendszerű államokban tevékenykednek, így precízen csak szerződés megkötésével tudják meghatározni a jogokat és kötelezettségeket, kiküszöbölve az egyes jogrendszerek ellentmondásait. 

· Különböző országokban eltérnek a külkereskedelemben használatos elszámolások, illetve különböző fokú és típusú devizagazdálkodást folytatnak.

· Eltérőek a külkereskedelemi forgalomban használatos fizetési feltételek, általában elválik a szolgáltatás (áru-, teljesítmény …stb.) helye és időpontja a fizetésektől.

· Külgazdasági tevékenység speciális ismereteket igényel.

· A lebonyolítás során a járulékos költségek megnövekednek (Pl: bankköltség, biztosítási költség, szállítmányozási költség …stb.).

· Lebonyolítás során megnőnek a gazdasági-, politikai-, és az árfolyamkockázatok.

· Nemzetközi pénzügyi kapcsolatok majdnem teljes egésze valamilyen bankkapcsolatban fonódik össze. 

A vevő és eladó érdekeltsége eltérő. Mindkettő célja, hogy az ellenérték kiegyenlítése az ő számára váljék előnyössé. 

Exportőr célja: 

· A fizetési mód számára biztonságot nyújtson, és mielőbb hozzájusson az áruja ellenértékéhez

· Az egyes fizetési módokhoz kapcsolódó kockázatokat minimálisra csökkentse

Importőr célja:

· A kiegyenlítés ellenében a szerződésben előírtaknak megfelelően áruhoz jutni

· Az áru ellenértékét minél későbbi időpontban kifizetni, amikor az árut már eladta és az ellenérték befolyt, mert így az eladó pénzét hosszú ideig tudja használni

A fizetési mód megválasztása gondos mérlegelést igényel, megelőzi egy igen alapos előkészítő munka.

A fizetési mód megválasztása két fél közötti kompromisszum eredménye. 

Fizetési formát alapvetően alakító tényezők:

1. Eladó és vevő piaci pozíciója: A tájékozottság alapvető követelmény a fizetési mód megválasztásánál, hiszen a külkereskedelmi ügyletek esetén a partnerek között gyakran nem alakul ki személyes kontaktus. Szükséges felmérni a partner tőkeerejét, fizetőképességét és képet alkotni az üzleti jóhírnevéről, good-will-jéről. Elsődleges információforrási lehetőséget a bankok nyújtanak. Ezt követően információs irodához fordulhat a vállalat, illetve vállalkozó, amely a bankinformációnál bővebb, ugyanakkor jóval költségesebb megoldás is. Ezek után ügynökökhöz, képviseleti szervekhez lehet fordulni tájékoztatást kérni. Ha a partner külföldi, akkor szükségtelenné válik a bonításvizsgálat és az információk több helyről történő beszerzése, ha egy igazoló ház (confirming house) „confiirmed” (igazol) megjegyzéssel látja el a cég rendelését vagy az adás-vételi szerződést. Ha az eladó a fizetési mód megválasztásánál előtérbe helyezi a piaci célját, nagyobb kockázatvállalásra is hajlandó.

2. Piacon kialakult fizetési szokások: A vevő és eladó jogait és kötelezettségeit a nemzetközi kereskedelemben precízen meg kell határozni. Rendszeresen ismétlődő üzletkötések esetében megszokottá vált, precízen rögzített feltételrendszereket alkalmaznak, ezeket nevezik szokásoknak. Vannak olyan országok, ahol a szokás alkalmazását törvény rendeli el (Pl: Svédország) és vannak, ahol jogerővel nem rendelkezik (Pl: angol, amerikai jogfelfogás). 

3. Állami előírások: Az előírások meghirdetett formában minden gazdálkodó számára rendelkezésre állnak, így ők alkalmazkodhatnak, illetve partnerével elfogadtathatják.

A fizetési mód megválasztása alku tárgya, amit elsősorban a két fél érdekei alakítanak, de számos más tényező is befolyásolja. 

Fizetési módoknak két alapvető csoportját különböztetjük meg:

1. Készpénzfizetések, vagy azonnali fizetések: a külkereskedelmi forgalomban ez ma ritkán előforduló forma. Ez azt jelenti, hogy a vevő az áru átvételekor, azzal egyidőben egyenlíti ki a kötelezettségét. Készpénzfizetést lehetővé tevő fizetési módok:
· Nyitva szállítás (ahol a fizetés az áru megérkezésével egyidőben lehetséges)

· Látra szóló beszedési megbízás (nemzetközi rövidítése: D/P)

· Akkreditív alaptípusa

· Különleges akkreditívek

· Back to back akkreditív

· Feltöltődő akkreditív (rulirozó, vagy revolváló akkreditív)

· Kereskedelmi hetellevél +sight (látra szóló) draft

· előrefizetés: erről akkor beszélünk, ha a kiegyenlítés megelőzi az áruszállítást

· utólagos kiegyenlítés: erről akkor beszélünk, ha a kiegyenlítés az áruszállítást követi. Utólagos kiegyenlítés esetén is többféle megoldás között lehet választani:

· okmányos inkasszó: későbbi fizetést feltételező változata (nemzetközi rövidítése: D/A)

· akkreditívek különböző formái:

· halasztott fizetésű akkreditív

· rembours credit (elfogadvány hitel)

· kereskedelmi hitellevél + time (határidős) draft

· feltöltődő (rulirozó, revolváló) akkreditív

· back to back akkreditív

· céghitelnyújtás

· előlegfizetés: ha az áruszállítás előtt részösszeg kifizetése történik. Az előlegfizetésre akkreditív segítségével a red claused credit szolgál.

Nyitva szállítás: a nemzetközi kereskedelemben az exportőrök egyre gyakrabban alkalmazzák annak ellenére, hogy jelentős kockázattal jár. 

Ennék a fizetési módnál az exportőr (eladó) az árut az importőr (vevő) címére és rendelkezésére adja fel, illetve szállítja és az okmányokat is a vevő rendelkezésére bocsátja. Az eladó a vevő fizetőképessége, fizetőkészsége és fizetőkészültsége alapján felmerült gondokat felvállalja. 

Az eladó számára ez a fizetési forma a legkevésbé kedvező.

A vevő érdeke, hogy ezt minél gyakrabban tudja alkalmazni.

Nyitva szállítás esetén a kiegyenlítés történhet:

· átutalással: lényege, hogy a vevő az áru és az okmányok kézhezvételét követően utasítja bankját az ellenérték elküldésére (átutalására), ezt tekintik utólagos fizetésnek. Mód van arra is, hogy a vevő (importőr) az áruszállítás előtt (előrefizetés), vagy a szállítással egyidőben eszközölje a kiegyenlítést. Átutalás formailag történhet:

· átutalási megbízás alkalmazásával

· bankári intézvény alkalmazásával (banker’s draft)

· csekk útján (az eladó részére küldi a vevő) 

· csekkel

Inkasszó, beszedési megbízás: ebben a megbízott (általában a bank) vállalja, hogy megbízója helyett, annak követelését beszedi. 

A beszedési megbízáshoz az okmányok bemutatása, az okmányok megszerzéséhez pedig az áru készregyártása, raktározása, fuvarozása szükséges az eladó költségére. 

Az okmányos inkasszók két nagy csoportját lehet megkülönböztetni: 

1. Nyitott, vagy nem vinkulált inkasszó: Ez esetben az importőr még a kiegyenlítés előtt juthat az áru birtokába. Az áru ellenértékének beszedése történhet bank útján, vagy direkt módon. Az importőr bankja a kapott okmányokat köteles az importőrnek bemutatni, ezzel a fizetés teljesítésére felszólítani, majd a kiegyenlítés után részére az okmányokat kiszolgáltatni. Az ellenértéket ezután továbbítja az eladó részére. E fizetési mód nem biztosítja, hogy a vevő biztosan fizetni fog. 

A sima beszedvény eszközei:

· Csekk: a csekk kibocsátója ún. csekkszámlaszerződést köt bankjával, ez alapján a bank csekkfüzetet bocsát ügyfele rendelkezésére és vállalja, hogy a számlán lévő követelés terhére a csekk útján fizetési megbízásokat teljesít. A csekk csak bizonyos formai kellékek megléte esetén jogérvényest. 

· Váltó: ezzel történő fizetésnek több módja ismert:

· Saját váltó: adós saját nevére állítja ki a váltót

· Idegen váltó: az adós a nevére kiállított váltót aláírja

· Kedvezményezett a váltó forgatásával is fizethet

A váltó csak akkor válik érvényessé, ha a fizetés kötelezettje aláírja. Amíg ezt nem teszi meg, a gyakorlat a váltót intézvénynek (draft) nevezi. 

2. Vinkulált inkasszó: az importőr ebben az esetben csak az áru ellenértékének kiegyenlítése után juthat az áruhoz. Az eladó az árut, vagy az azt megtestesítő értékpapírt a vevő országába bank, vagy speditőr címére, vagy rendelkezésére adja fel, és az okmányokat, beszedési megbízást a bank részére küldi. A bank felszólítja a vevőt a fizetés teljesítésére. A vevő az okmányok kiváltásával (kiegyenlítésével) megszerzi a jogot az áru kiváltására.

   Vinkulált inkasszó formái:

· Indirekt beszedvény: ebben az esetben az eladó az árut egy külföldi speditőr címére adja fel és egy megnevezett bank rendelkezésére. Az okmányokat a bank kapja meg, és felszólítja a vevőt fizetésre. 

· Direkt beszedvény: az árut és az áru feletti rendelkezési jogot is a bank kapja meg, az okmányokkal együtt. A bank felszólítja a vevőt fizetésre, majd a kiegyenlítés után az árut kiadja a vevőnek. 

· Speditőrinkasszó: az árut és az okmányokat is az eladó egy szállítmányozó cég címére küldi az okmányokkal együtt, azzal a megbízással, hogy kérje fel a vevőt az ellenérték kiegyenlítésére, és csak akkor szolgáltassa ki az árut, ha a bank a fizetés megtörténtét igazolja, banknyugtával.

Akkreditív, okmányos meghitelezés: kötött fizetési mód, melynél a vevő megbízásából egy bank (nyitó bank) kötelezettséget vállal a kedvezményezettel szemben, hogy javára fizetést teljesít, váltóit elfogadja, vagy megvásárolja, amennyiben az exportőr benyújtja nála a megadott határidőn belül az előírt okmányokat. Akkreditívnyitás alkalmával az alapszerződéstől függetlenül új jogviszony keletkezik, egyrészt a vevő (megbízó) és a nyitó bank, másrész a nyitó bank és az eladó (kedvezményezett) között. 

Az ügylet résztvevői: 

· A két kereskedelmi partner (eladó és vevő)

· Bank

Az akkreditív fajtái:

· Készpénzakkreditív: amelyben a bank az előírt feltételek teljesítése esetére azonnali készpénzfizetésre vállal kötelezettséget
· Kereskedelmi hitellevél: a kibocsátó arra kötelezi magát, hogy bármely jóhiszemű birtokosnak kifizeti a hitellevélben szereplő összeget, vagy elfogadja a későbbi időpontra szóló intézvényt (draft) az előírt okmányok, illetve ezek kíséretében benyújtott intézvény és az okirat határidőn belüli bemutatása esetén.
· Rembours akkreditív
· Halasztott fizetésű akkreditív
· Átruházható akkreditív
· Back to back akkreditív 
· Feltöltődő akkreditív
· Red clause akkreditív
· Packing (anticipatory) akkreditív
3.

A konvertibilitás fogalma, fokozatai, egy valuta konvertibilitásának feltételei

A kereskedelem fejlődése következtében a világgazdaságban szükségessé vált a fizetőeszközök egymásra történő átváltása. Ez kezdetben szabadon valósult meg, majd később kisebb-nagyobb korlátozásokra került sor. 

Konvertibilitás: a valuták konverziójának (átváltásának) általános lehetősége. 1976-ban a Nemzetközi Valutaalap jogilag törölte a „konvertibilitás” jelzőt, és helyette a „szabadon felhasználható valuta” elnevezést javasolta.  

Az átválthatóság szintjei a fizetési mérleggel kapcsolatban értelmezhetők. Ennek értelmében folyó tételekre vonatkozó átválthatóságról kell, hogy beszéljünk.  

Konvertibilitás fokozatai:

· Teljes konvertibilitás: ez nevezhető az átváltás legszabadabb formája, mely egyben a pénz eredeti, természetes állapota. Klasszikus értelemben azt jelenti, hogy a nemzetközi forgalomba a valuták aranyra és bármely más valutára és devizára tetszés szerint átcserélhetők. Később, a második világháború előtt kialakult az az átváltási jellemző, hogy valamely ország valutája szabadon, korlátozás nélkül bármely más ország valutájára átváltható. Abban az esetben beszélhetünk erről, ha a folyó műveletek mellett a tőkeműveletekre is vonatkozik a deviza bel- és külföldiek számára a szabad átválthatóság.  

· Jegybanki konvertibilitás: csak az adott ország jegybankja kapott jogot a pénz átváltására a nemzetközi pénzmozgások területén, tehát cégek, pénzintézetek közvetlenül nem élhetnek ezzel a lehetőséggel.

· Külső konvertibilitás: ez esetben a valutáris műveletek végzése a deviza-belföldiek (magyar állampolgárok, külföldi állampolgárok magyarországi lakhatási engedéllyel, illetve jogi személyek magyarországi székhellyel) számára engedélyhez kötött. 

· Belső konvertibilitás: amennyiben a deviza-belföldiekre sem terjednek ki a korlátozások, beszélhetünk erről.

· De facto konvertibilitás: ennél szükséges az előírt engedélyek megszerzése, de ezt minden kötöttség nélkül megadják.  Az állam jogilag nem deklarálja a nemzeti valuta átválthatóságát.

· De jure konvertibilitás: ebben az esetben az átváltáshoz nem szükséges devizahatósági engedély, mert az állam hivatalosan deklarálta az átválthatóságot. 

· Formális konvertibilitás: az állam deklarálja az átválthatóságot, de ennek gazdasági érvényesítése korlátozott.

Amennyiben egy ország pénze szabadon átváltható, szükséges bizonyos feltételekkel rendelkeznie:

1. Jól működő piacgazdaság: az adott ország külföldi országokkal való gazdasági kapcsolatai legyenek kiegyenlítettek. Export, import áramlása legyen zavartalan. Ne legyen az ország eladósodva. Fennálljon az ország fizetőképessége. 

2. Jelentős monetáris tartalék képzése: annak érdekében, hogy a jegybank szükség esetén interveniálhasson adott pénz érdekében. Minden ország igyekszik tartalékolni, és minél nagyobb a tartalék, annál stabilabb az ország.

3. Fejlett, kiegyensúlyozott gazdasági háttér, korszerű termékszerkezet

4. Gazdasági egyensúly irányába mutató tendencia, a nemzetközi követelések és kötelezettségek összhangja: külső pénzügyi egyensúly; export és import vonatkozásában a külkereskedelmi mérleg egyensúlyt mutasson.

5. Egységes árfolyam alkalmazása 

6. Liberális gazdaságpolitika: ez sok tényezőt megjelenít, de néhánynak kiemelkedő a jelentősége, ilyenek az állami beavatkozás korlátozott volta, a magán-szektor jelentős szerepe, jól kiépített intézményi rendszer, alacsony inflációs ráta, liberalizált ár-, bérrendszer, tőkeexport, import, liberalizált devizagazdálkodás. 

4./ Az európai pénzügyi intézmények, céljai, hatásuk a magyar gazdaságra. Az ECU és az EURO fogalma, árfolyama, szerepe jelenleg és a közeli jövőben.

Az európai pénzügyi intézmények

1. EIB     ( 
Európai Beruházási Bank

2. EBRD ( 
Európai Újjáépítési és Fejlesztési Bank

3. ECB   ( 
Európai Központi Bank

4. BIS     ( 
Nemzetközi Fizetési Bank 

1. EIB (Europeon Investment Bank)

Az EIB regionális fejlesztési bank, melynek célkitűzése elsősorban az EK-n belül kiegyensúlyozott fejlődés lehetőségének megteremtése. Ezt hosszú lejáratú hitelek és garanciák nem profitalapon történő biztosításával éri el. A Bank tehát nem pénzügyi nyereség elérésére törekszik, hanem a Közösség általános fejlesztését tűzte ki alapvető 
céljául. ( Beruházásokat segítő intézmény. A világpiacon megjelenő tőkék egy részét mozgósította és felhasználta a tevékenysége során jelentkező finanszírozásához. Olyan fejlesztési célok megvalósításához nyújt pénzeszközöket, amelyek segítik a következők megvalósulását

· a kevéssé fejlett területek fejlesztése, felzárkóztatása;

· új cégek, vállalatok létrehozása;

· régen működő cégek átalakítása és fejlesztése;

· olyan fejlesztési tevékenységek, amelyek több ország érdekeit, közös fejlesztési lehetőségeit jelentik.

Az EIB a következő feladatokat finanszírozza

· Közösség országainak gyengén fejlett területeit,

· modernizálást és a cégek, vállalatok átalakítását, új megoldásokat, új technológiát,

· olyan beruházásokat, amelyek a Közösség energetikai függetlenségét növelik,

· fejlesztési programokat a harmadik világ országaiban – a mediterrán országokban és az ACP (afrikai, karibi és csendes-óceáni) országokban.

Csak abban az esetben folyósítja a hiteleit, ha ezzel hozzájárul az általános gazdasági növekedéshez.

Hansúlyozni kell, hogy az EIB részben pénzintézet, tehát önálló jogi személy, másrészt pedig olyan intézmény, amely az EK közös céljainak megvalósítására törekszik. Banki minőségében független, nem az EU költségvetéséből történik a finanszírozása.
Az EIB élén három döntéshozó szervezet található.

1. Igazgatótanács, amelynek tagjai az országok által kinevezett miniszterek, feladatai az Alapokmányban meghatározottak, azaz a mérleg meghatározása, az éves jelentés összeállítása, alaptőke-emelés és kinevezések jóváhagyása, az általános hitelezési feltételek meghatározása és személyi kérdések.

2. Ügyvezető igazgatóság, melynek feladata a hitelek és garanciák jóváhagyása, kamatok megállapítása.

3. Menedzsment Bizottság, amelynek feladata a napi tevékenység zökkenőmentes lebonyolítása, az ügymenet irányítása, ellenőrzése.

Az EIB forrásai:
Alaptőke + tőkepiacon hitelt vesz igénybe.

Hitelműveletei:
Felhasználja a törlesztőrészletek visszafizetett összegét + kamatok összegeit.

Hitelnyújtásai kibővültek, főként állami hitelek nyújtását vállalja a következő formákban:

· közvetlen hitelnyújtás: meghatározott célokra, projektekre;

· globális hitelnyújtás: amelynek keretében adott ország pénzintézetei jutnak a hitelhez, amelyet továbbhiteleznek kis- és közepes vállalatok részére. E hitelek súlya az utóbbi időben jelentősen nőtt;

· garanciavállalásra más pénzintézetekkel a tőkepiacon kötött hitelszerződések esetében kerül sor.

Az EIB és Magyarország kapcsolata

1990-ben a Magyar Nemzeti Bankkal kötött keretmegállapodás alapján alakult ki ez a kapcsolat, amely az 1989-ben Magyarország és Lengyelország számára megszavazott hitelkeret 1 milliárd ECU összegben. A kölcsön a szerkezetátalakítás és fejlesztési tevékenységet finanszírozott. 1994-ben újabb kölcsönt kaptunk, amit a MATÁV fejlesztésére és az OTP-n keresztül az önkormányzatok infrasturkturális beruházásainak finanszírozását tette lehetővé.

Az EIB-finanszírozás előnye a Világbankhoz képest, hogy nem feltétlenül szükséges az állami garancia. A keretmegállapodás alapján az EIB elvileg minden egyes kölcsönhöz igényelheti az állami garanciát. Az utóbbi néhány évben ez az üzleti kockázatra vonatkozó állami garancia azonban már kiváltható, ha a hitelfelvevő banknak vagy vállalatnak olyan nemzetközi tekintéjű külföldi tulajdonosa van, amely hajlandó vállalni a garanciát, vagy ha a hitelfelvevő az EIB számára kielégítő nemzetközi garanciát kap. Ezzel az EIB Magyarországon is közelít az EU-beli gyakorlathoz.

2. EBRD (European Bank for Reconstruction and Development)

1990-ben írták alá a bank alapító okmányát.

A bank egy segélyezési pénzintézet, amely tőkét és technikai segítséget ad a Kelet-Európai országok magángazdaságainak újjászervezésére.

A bank székhelye London.

Céljai
Közép- és Kelet-Európai országokban elősegíteni a magán- és vállalkozói kezdeményezéseket.

Segíti a pénzügyi, gazdasági, környezetvédelmi és tőkepiac létrehozására irányuló kezdeményezéseket, és olyan gazdaságilag megvalósítható létesítményeket, amelyekben egynél több befogadó tagország érdekelt. E feladat megvalósításában szoros együttműködést épít ki más nemzetközi szervezetekkel (IMF, Világbank, IFC, stb.).

Alapvető tevékenységi köre:

· magánszektor fejlesztéséhez és a piacgazdaságra való átmenet biztosításához szükséges intézményi és fizikai értelemben vett infrastruktúra kialakítása;

· a privatizáció;

· a pénzügyi szektor reformja;

· a produktív, kompetitív magánszektor megteremtése;

· az iparvállalatok szerkezeti átalakítása;

· környezetvédelem, környezeti rehabilitáció;

· magánvállalatok megjelenésének elősegítése belföldi és nemzetközi tőkepiacokon.

Tőkeforrásai

(  rendes tőkeforrásai
· a bank engedélyezett alaptőkéje,

· a megállapodásokban rögzített módon felvett kölcsönök útján szerzett tőke;

· kölcsönök vagy garanciák visszafizetéséből kapott tőke, valamint a megállapodásokban jelzett forrásokból végzett érdekeltségi befektetések eladásából származó jövedelem; 

· értékpapír-átvételi kötelezettségekből származó jövedelem;

· bármely olyan egyéb tőke vagy jövedelem, amely nem tartozik a különleges tőkeforrások közé

(  különleges tőkeforrásai

· a bank által bármely, különleges alaphoz csatolás végett elfogadott tőke;

· bármely különleges alapból finanszírozott kölcsönökkel és garanciákkal kapcsolatos tőke és érdekeltségi befektetésekből származó jövedelem.

A Bank műveletei

· kölcsönnyújtás;

· magánszektorbeli vállalatok alaptőkéjébe történő befektetés;

· különleges források nyújtása a felhasználás pontos megjelölésével;

· infrastruktúra újjáépítése, fejlesztése érdekében megvalósuló kölcsönnyújtási és műszaki segítség biztosítása a magánszektor területén.

A Bank műveleteit az Igazgatótanács évenként felülvizsgálja.

A kölcsönökkel, befektetésekkel kapcsolatos tőke, kamat, osztalék és egyéb kötelezettségek pénzneme az ECU. A tőke törlesztése ugyanabban a valutában kerül sor, mint amilyenben a hitelt igénybevették. 

A Bank vezetése Kormányzótanácsból, az Igazgatótanácsból, az elnökökből és az alelnökökből áll.

A bank teljes hatásköre a Kormányzótanácsra van bízva.

Feladatai
· új tagok felvétele

· valamely tag felfüggesztése

· a bank engedélyezett alaptőkéjének megváltoztatása

· igazgatók és bank elnökének megváltoztatása

· könyvvizsgálók jelentésének jóváhagyása

· a bank tartalékainak megállapítása, nyereségének felosztása és elosztása

· egyéb

Az Igazgatótanács 23 tagból áll, akik nem lehetnek a Kormányzótanács tagjai. 3 éves időszakra viselik tisztségüket.

Feladatai

· előkészíti a Kormányzótanács munkáját;

· a Kormányzótanács általános iránymutatásaival összhangban meghatározza a politikát, és döntéseket hoz a bank kölcsönei, garanciái, érdekeltségi befektetései, kölcsönfelvétele, műszaki segítségnyújtása és a Bank egyéb műveletei tárgyában;

· az egyes pénzügyi évekre vonatkozó könyvvizsgálók által megvizsgált számadásokat minden egyes évi ülésen a Kormányzótanács elé terjeszti jóváhagyás végett.

Az elnököt a Kormányzótanács választja, aki e tisztségének tartalma alatt nem lehet Kormányzó, vagy Igazgató, vagy ezek helyettese. Nemcsak szakmai, hanem politikai pozíció is, ugyanis élveznie kell a részvényesek bizalmát.

Az alelnököket az Igazgatótanács nevezi ki az elnök javaslatára. Az elnök távollétében az alelnök gyakorolja az elnök jogkörét és látja el feladatait.

3. ECB (European Central Bank)

1998-ban 11 résztvevő tagállam és kormányfői kijelölték a jövendőbeli közös jegybank elnökét, alelnökét és négy másik igazgatósági tagját, június 1-jén pedig az Európai Monetáris Intézet megszűntével egy időben megalakul a Központi Bankok Európai Rendszere (ESCB), mely az Európai Központi Bankból, és az Európai Unió 15 tagállamának jegybankjaiból áll. Azon tagállamok jegybankjai, melyek nem tartoznak az eurózónába, speciális státusszal rendelkeznek: szabadon végezhetik a nemzeti monetáris politikai műveleteiket, de nem vehetnek részt abban a döntési mechanizmusban, mely az eurózónára vonatkozó egységes monetáris politikára vonatkozik.

Az ECB működési szabályzata alapján létrehozták az ún. ESCB Bizottságokat.

Az ESCB-t az ECB döntéshozó testületei irányítják: a Kormányzótanács és az Igazgatóság. E kettő mellett létezik még egy harmadik szerv is, az Általános Tanács.

Kormányzótanács
A monetáris unió legfőbb szerve. Legfontosabb feladatai: az ESCB számára kitűzött alapfeladatok teljesítéséhez szükséges döntések meghozatala és irányelvek elfogadása, illetve az egységes monetáris politika kialakítása, beleértve azokat a döntéseket is, melyek a közbenső monetáris célokra, irányadó kamatlábakra és a jegybanki pénzkínálatra vonatkoznak. ( Tehát utasításokat ad a nemzeti bankoknak. A döntéshozatal szavazással, egyszerű többséggel, történik.

Igazgatóság
Legfontosabb feladatai az ECB Kormányzótanácsa által meghozott döntésekkel és irányelvekkel összhangban a monetáris politika végrehajtása, és ezáltal a szükséges instrukció nyújtása a nemzeti jegybankoknak, a Kormányzótanács üléseinek előkészítése, és az ECB Kormányzótanácsa által ráruházott hatalomnál fogva egyéb feladatok végrehajtása, általában az ECB folyó ügyeinek vitele.

Általános Tanács
Ez a szerv azokat a feladatokat hajtja végre, melyeket az ECB átvett az EMI-től, és amelyeket a Gazdasági és Monetáris Unió – EMU – harmadik szakaszában kell végrehajtani egy vagy több tagország derogációja következtében.

1999. január 1-jétől kezdve, az ECB irányításával egységes monetáris politika és eszköztár vette kezdetét az eurózónában. Ennek alapján az eurórendszer nyíltpiaci műveleteket hajt végre, a partnereknek saját kezdeményezésű lehetőségeket ajánl és a hitelintézetek számára kötelező tartalék képzését követeli meg.

Közös alkalmassági kritériumok alapján létrehozták azon partnerek körét, akik részt vehetnek az eurórendszer monetáris politikai műveleteiben. A partnerek köre magában foglalja mindazon intézményeket, melyekre érvényes a kötelező tartalékolás rendszere. Ezek az intézmények elméletben a standard eljárás alapján nyíltpiaci műveleteket végezhetnek, és saját kezdeményezésű lehetőségekkel is élhetnek. Az ECB adósságpapírjai az elsőrendű papírok közé tartoznak.

A monetáris politikai stratégia fő célja az árstabilitás fenntartása az eurózónában. A stratégia három fő elemből áll:

( 
az eurórendszer elsődleges céljának (árstabilitás) kvantitatív definiálása és a két pillér, melyet e cél elérésére használnak.

( 
az első pillér a kitüntetett szereppel ellátott pénzmennyiség, amit a monetáris aggregátum növekedése referenciaértékének bejelentésével jeleznek, a másik az árak alakulására és az árstabilitással kapcsolatos eurózónabeli kockázatokra vonatkozó értékelés a gazdasági mutatók széles körének felhasználásával.

Az ECB nemzetközi szintű képviseletének rendszere

Az eurózóna új résztvevő a nemzetközi gazdasági és monetáris színtéren. Alapfeladatai teljesítésében a Kormányzótanács dönt képviseletéről. Egyes intézményekkel (pl. IMF, OECD) már az EMI működése alatt kialakítottak informális kapcsolatokat. Az ECB kialakította a nemzetközi és európai képviseleti rendszerét, s ennek alapján formális és informális megállapodások jöttek létre.

A multilaterális és bilaterális szintű munkakapcsolatok kialakítása céljából létrehozták az ECB nemzetközi szintű képviseletének rendszerét.

4. BIS (Bank of International Settlement)

1930-ban létrejött a BIS. Ennek kettős célja volt. 

· az egyes országok jegybankjai közötti szorosabb kapcsolat kialakítása

· az első világháborút követően a német jóvátételi kötelezettségek kifizetésének elősegítése.

A BIS alaptőkéjét az alapító országok jegybankjai és egy USA pénzintézet teremtette elő.

A BIS alapokmánya szerint a bank három fontos feladatot lát el

1. Támogatja a nemzetközi devizapolitikai együttműködést. A jegybankok részére rövidlejáratú pénzügyi segítséget ad.

2. „Jegybankok bankja”-ként működik.

Műveleteit főként rövidlejáratú területekre koncentrálja.

Likviditásának fenntartására különös gonddal ügyelnek:

· vesz és elad aranyérméket és aranyrudakat saját számára, vagy központi bank megbízásából

· aranyat tartalékol saját számára vagy központi bankok részére;

· központi bankok megbízásából vállalja arany őrzését;

· érintkezésbe léphet vagy kölcsönkérhet a központi bankoktól aranyfedezet ellenében váltót, más rövid lejáratú kötelezettségeket, vagy más értékpapírokat;

· vesz és elad devizát saját számlájára vagy központi bank megbízásából;

· leszámítol a központi bankok részére váltót, amit nála helyeznek letétbe;

3. vesz és elad forgatható értékpapírokat (részvényeken kívül) saját számlára vagy központi bankok részére.

4. Lebonyolítja a nemzetközi elszámolásokat, amely kibővült az Európai Alap kezelésével és az ECU-ban lebonyolított magánfizetések lebonyolításával.

Feladatai közül a következők kizártak:

· bankjegykibocsátás

· váltókkal és részvényekkel végzett műveletek,

· kormányhitelek felvétele és nyújtása,

· kormányok nevében valutaszámlák megnyitása és 

· üzleti részesedésekben a többség megszerzése.

A bank legfőbb irányító és döntéshozó szerve a Közgyűlés, amelyről azért kell különös hangsúllyal is szólni, mert ezen országok is képviseltetik magukat, amelyek különben nem tagjai. A BIS konkrét irányítása az Alapszabályzat értelmében a részvénytársaság  Igazgatósága (Igazgatótanács) kezében van, amely kilenc személyt választhat az Igazgatóság tagjai sorába más országok központi bankjainak elnökei közül. 

BIS és Magyarország kapcsolata

Az 1930-ban történ alapítás után nem sokkal Magyarország központi bankja is csatlakozott a  BIS-hez, annak részvényese lett. Tagságát az elmúlt évtizedek nemzetközi politikai, gazdasági és társadalmi változásai mellett mindvégig megőrizte. A Magyar Nemzeti Bank nem alapító tagja a BIS-nek, egyszerű részvényese, és ilyen minőségben vesz részt a Közgyűlésen és szavaz, alaptőke hozzájárulása arányában részesedik az osztalékból. Fontos információforrás és hitelforrás a magyar gazdaság számára.

Az ECU 

1979-ben létrejött az Európai Monetáris Rendszer (EMS), amelynek az volt a célja, hogy segítségével létrehozzák az árfolyam stabil európai övezetét. Az infláció mértékének csökkentése, a gazdasági növekedés fokozása, ezzel együtt a foglalkoztatottság növelése, az agrárpolitikában alkalmazott határilletékek eltörlése és az Európai Monetáris Alap létrehozása.

Az EMS középpontjában egy mesterségesen létrehozott valutaegység az ECU áll. ECU = ezüst tallér = Európai Valuta Egység

Az ECU-t kombinatív módszerekkel a közösségi pénzek súlyozott valutai átlagaként állapítják meg. Valutakosár, amelyben az egyes valuták súlyait 5 évenként felülvizsgálják. Az ECU átlagértékeként jelenik meg, így kiküszöböli azokat a heves változásokat, amelyek egy-egy nemzeti valuta devizapiaci értékében naponta bekövetkezhetnek.

Feladatai
· regionális kulcsvaluta

· árfolyameltérések jelzésére szolgál

· gazdaságpolitikai jelző szerepe van

· devizapiaci intervenció eszköze

· a Közösség monetáris hatóságai közötti elszámolások egysége

· tartalékeszköz

Az ECU árfolyama a Közösségi valuták árfolyamából kiszámítható.

A számítás kétféle módon történhet:

· bilaterális szerződéseknek megfelelően, központilag megállapított árfolyamokból, és

· piaci árfolyamokból

Az ECU kétféle árfolyama közötti különbséget divergencia indikátornak nevezzük.

Az ECU, mint hitelezési eszköz és jelentős, főként azon országokban ahol az átváltási szabályoktól idegenkedtek. Használatát a Közösség erőteljesen támogatja, de nemcsak a Közösségén belül terjedt el, hanem fontos fizetőeszközzé vált egész Európában, sőt az Egyesült Államokban, Japánban és Távol-Keleten is. Árfolyamát rendszeresen jegyzik, birtokosának értékmegőrzést tesz lehetővé.

Szerepe jelenleg

Egyre jelentősebb szerephez jut, mint a Közösség elszámolási egysége, ezzel elősegítették azt, hogy a piac is elfogadja az ECU minőségét.

Az EURO

Az EMU megvalósításának harmadik fázisa 1999. január 1-jén kezdődött, és három időszakot ölel fel.

Első időszak: 1999. január 1-jétől 2001. december 31-ig.

Ez az időszak egyben a pénzcsere első időszakának kezdetét és az EMU életbeléptetését is jelenti. A közös valuta bevezetése a tervek szerint 3 évet vesz igénybe.

Ebben az időszakban történt, illetve történik meg:

· a részvevő országok valutája és az euró közötti átváltási árfolyamok visszafordíthatatlan rögzítése.

· az euró, mint pénz, rendelkezik azokkal a képességekkel, ami általában egy pénz létezéséhez szükséges.

· megkezdődött az önálló és egységes monetáris politika végrehajtása az euró bevezetésében részt vevő országok között.

· az Európai Központi Bank elszámolását euróban vezetik. A kormányok csak euróban bocsátanak ki értékpapírokat, államkötvényeket. A már meglévő értékpapírok, államkötvények árfolyamát átszámítják euróra.

· az ESCB minden pénzpiaci és devizapiaci tranzakciót euróban bonyolít le és euróra váltja át partnerei számláit.

· az ESCB bevezeti a Target fizetési rendszert és biztosítja az átváltást a visszafordíthatatlan konverziós rátán.

· az euró bevezetésében résztvevő országokban a nemzeti pénz, a bankjegyek és érmék továbbra is használhatók törvényes fizetési eszközként.

· ebben az időszakban még nem kötelező az eurót használni.

· ez az időszak arra szolgál, hogy a pénzügyi élet résztvevői áttérjenek a nemzeti devizájukról minden tekintetben az euróra.

Második időszak: 2002. január 1-jétől 2002. június 30-ig.

Ez az időszak az euróbankjegyek és érmék megjelenése, a nemzeti bankjegyek és érmék euróra váltásának kezdete, a nemzeti valutában denominált számlák konvertálása történik meg eurószámlákra.

Az euróbankjegyek és –érmék törvényes fizetőeszköznek minősülnek megjelenésüktől fogva. A „régi” pénzek a megjelenéstől számított 6 hónapig, az euróval párhuzamosan, továbbra is elfogadhatók (törvényes) fizetőeszközként.

A kereskedők és egyéb szolgáltatást nyújtók az euró és nemzeti valuták párhuzamos használhatóságának időszakában a fogyasztók számára a tájékozódás és az ár-összehasonlítás megkönnyítésére ún. kettős árjelzést alkalmaznak, vagyis termékeik és szolgáltatásaik árait mind euróban, mind nemzeti valutában feltüntetik.

Ez az időszak (6 hónap) a nemzeti valuták teljes megszűnésével ér véget, tehát amikor már nem minősülnek törvényes fizetőeszköznek sem.

Megszűnik a „konverziós szolgáltatás” a bankok részéről és az euró lesz az egyetlen törvényes fizetőeszköz.

Harmadik időszak: 2002. július 1-jétől

Ezt az időpontot a nemzeti bankjegyek és érmék végleges kivonása jellemzi a forgalomból. A pénzcserét minden szektorban végre kell hajtani: a nemzeti valuták véglegesen kikerülnek a kistételes (számla-, bankjegy- és érme-) forgalomból is.

Az euró bevezetésének legfontosabb várható előnyei és kockázatai több nyugat-európai kereskedelmi bank véleménye szerint az alábbiak:

1. Előnyök:

· Nagyobb biztonság az üzleti tervezésben, az árfolyamingadozások kockázata a résztvevők intern forgalmában megszűnik. A kereskedelem és a beruházások jobban tervezhetővé válnak.

· Megnő a piac áttekinthetősége, közvetlenül összehasonlíthatóvá válnak az árak, erősödik a verseny, egységesebbé válik a piac.

· A nemzeti valuták piacához képest az egységes valuta és tőkepiac nagyobb lesz, ami a nemzeti valuták átlagánál alacsonyabb reálkamatlábakat eredményezhet.

· Az euró valutatérségében a pénzügyi tranzakciós és információs költségek csökkennek.

· Az euró a résztvevők körében növeli az elszámolási kapcsolatok biztonságát, stabil regionális valutaövezet alakulhat ki, ami a kereskedelem fellendítéséhez is hozzájárul.

2. Kockázatok:

· A stabilitási kritériumok nem kellő betartása, a heterogén résztvevők, s a divergáló pénzügyi politikák esetén emelkedhet az euró kamatlába, és a nemzetközi pénzpiaci összehasonlításban drága euró fékezheti a beruházásokat és a növekedést.

· A résztvevők körében kedvezőtlen pénzügyi stabilitás és egyensúlyhiányok az euró leértékeléséhez vezethetnek (főleg a dollárhoz és a jenhez képest).

· Az eurót bevezető országok körében adódó gazdasági, pénzügyi és információs problémák az euróval szemben bizalmatlansághoz vezethetnek, ami a gazdaság szereplőinek körében az euró elutasításával járhat (pl. megtakarításaikat svájci frankban vagy dollárban tarthatják).

· Egyes EU-országok nagymérvű eladósodása miatt, nagyarányú pénzügyi transzferekre lehet szükség, ami a kohézió ellen hat, s emiatt csökkenti az euró stabilitását.

Az euró kezdeti évei

Az euró bevezetésének első lépése az eurózóna tagállamainak valutái és az euró közötti átváltási kulcsok „visszavonhatatlan” rögzítése volt.

A hivatalos ECU-kosár egyidejűleg megszűnt létezni, az ECU-t 1:1-ben „váltották át” euróra. A résztvevő országok az új államadósságukat euróban jegyzik. Az egységes monetáris politikát, valamint a külső valutaműveleteket ezentúl euróban folytatják.

Az euró, mint arra már korábban utaltunk, 2002. január 1-jéig csak számlapénz formájában funkcionál. Az euróbankjegyek és –érmék ekkor kerülnek forgalomba. Ezt követően néhány hónapon keresztül a nemzeti pénzeket még párhuzamosan használják. Ezt követően egyetlen törvényes fizetőeszközzé az euró válik. Ekkortól az euró tényleges pénz, amit az európai integráció egyik legfontosabb fejleményének tarthatunk.

5.

Az eladósodottság fogalma, kialakulásában szerepet játszó belföldi és nemzetközi tényezők, menedzselésének lehetséges eszközei, területei

Az eladósodási folyamat tekintetében a világgazdaságban három időszakot kell kiemelni:

1. 1823-1825

2. 1875-1876

3. 1931-1933

Ezen időszakok adósságválságai azonban különböznek a jelenlegi adósságválság jellemzőitől.

A fejlődő országok eladósodása a fejlett országokban felhalmozódó befektethető tőkék kihelyezésével kezdődött. Később kialakultak a pozitív reálkamatszintek, és az eladósodási folyamat az 1980-as évek óta öngenerálóvá vált. 

Az olajárrobbanást követően, a fejlett országokban fizetési mérlegegyensúly-hiány következtében strukturális adaptációs folyamat indult el.  Ennek hatására csökkent az olajimport számla, és emelkedett a késztermék exportára. Az olajárrobbanás az eladósodás kialakulását, elmélyülését eredményezte a nem olajtermelő országokban, az újonnan iparosodó fejlődő országokban és a kelet-európai országokban. Ha valamely országban kialakul az egyensúly hiánya, kiemelkedő szerephez jut a nemzetközi tőkeáramlás. 

Eladósodás: az adott ország nettó hitelfelvevői pozícióban található tartósan a nemzetközi tőkeforgalomban. 

A folyamatot befolyásoló külső tényezők:

· Technológiaintenzív-területek felértékelődése

· Cserearány-romlás és az adósság-visszafizetés fedezetét jelentő áruk (nyersanyagok, energia, mezőgazdasági termékek) ára jelentősen lecsökkent; kialakulásában a fejlett tőkés országok recessziója is fontos szerephez jutott.

· Felerősödött a protekcionizmus, és ez nehezítette az adott országokba a külső területekről érkező termékek bejutását. Hatásában egyszerre jelenik meg a piacszűkítés és versenykorlátozás.

· Mindezek hatására az egyes országok hitelfelvételre kényszerültek az egyes nemzetközi pénzpiacokon. A hitelek kamatszintje fix és lebegő formájú lehetett. Mindez fokozott terheket rótt a kölcsönfelvevő országokra. 

A 70-es évek végére megjelent a hitelkihelyezések visszaesése magas reálkamatlábak kíséretében. Az adósságprobléma ezekben az években jelent meg. Az adósságállomány növekedését messze meghaladó kamatfizetési kötelezettség növekedés következett be. Ennek hatására:

· Az eladósodott országok finanszírozzák a hitelezők gazdagodását, miközben mélyül a gazdag és a szegény országok közti különbség

· Az adósságszolgálat ezen összegeinek fizetése alól az átütemezés sem ad felmentést

A folyamatot befolyásoló belső tényezők:

· Monetáris egyensúly: ha az egyensúlyhiány megjelenik, külföldi hitelfelvétel szükséges megszüntetéséhez. A hitelfelvétel fogyasztást és beruházást szolgál.

Azokra a gazdaságokra, ahol az eladósodás bekövetkezett, túlfogyasztás volt a jellemző a 70-es években, és a monetáris politika expanzív formája. 

Az eladósodási folyamat kiterjedését segítette a költségvetési deficit is. Ennek finanszírozása két forrásból lehetséges:

1. Belső: bankoktól hitelfelvétel

2. Külső: értékpapír-műveletekkel megvalósuló megtakarítás bevonása

· A hitelpolitika az egyensúly helyreállításában jut jelentős szerephez. A gazdasági helyzet határozza meg a hitel-politikai döntéseket.

· Árfolyampolitika: hatása mindig a gazdálkodó egységek döntésein és cselekvésein keresztül érvényesül.

· Strukturális egyensúlyhiány alakul ki, amely importigényt támaszt és az alacsony megtakarítási hajlam révén a szerkezet-átalakítás megvalósításához jelentős összegű hitel igénybevételére van szükség.

Adósságválságról 1982. Óta beszélünk. A dátum a válság kezdetét, Mexikó fizetésképtelenségének bejelentéséhez  kapcsolta.

A válság megjelenése óta az adósok és hitelezők a válság megoldásának módozatain munkálkodnak annak érdekében, hogy ez mindkét fél megelégedésére szolgálhasson. 

A válság megoldásának lehetséges módozatai:

1. Első nagy csoport:

· Átütemezés: Hosszú ideig ez volt az egyetlen megoldási lehetőség. Ez fizetési halasztásként jelenik meg az adós ország számára. Nehezítésül szolgál, hogy a kamatokat továbbra is fizetni kell, miközben a kamatfelár fizetésére is sor kerül.

· Kamatok átütemezése: ez azt jelenti, hogy a kamatokat a tőketartozáshoz kapcsolják (tőkésítik a kamatot) és az új határidők mindkettőre vonatkoznak.

· Áthidaló kölcsön: ez az adott ország számára a két nagy hitelcsomag közötti időszakban gyorssegélyt jelent a felmerülő pénzügyi nehézségek áthidalására. 

· Önátütemezés: ez nem ajánlott, mivel ez az adósságok egyoldalú és önhatalmú átütemezését jelenti. 

2. Második nagy csoport, adósságcserék csoportja:

· Adósság-áru-csere: ez a bankok számára nem igen vonzó, de elfogadott megoldás. Ez azt jelenti, hogy az adósság egy részét áruval egyenlítik ki.

· Adósságvisszavásárlás: abban az esetben alkalmazható, ha adott ország adósságállománya alacsony, az ország viszonylag szegény, így adományokból és tartalékaiból vásárolja vissza lejárt adósságait.

· Adósságpapírok cseréje részvényekre: ennél a befektetni kívánó hitelező államadósság-papírt vásárol a bankoktól készpénzért, vagy más adósságért. 

· Adósság-adósságcsere: ez esetben két bank cseréli adósai adósság-papírjait.

· Adósság-kötvénycsere: a hitelező bank a birtokában levő hosszúlejáratú és nem fix kamatozású adósságlevelet elcseréli fix kamatozású, államadósságot megtestesítő kötvényre. 

Az adósságválság megoldása igen sok gondot vetett fel, így a 80-as évek második felére kialakult az adósságok másodlagos piaca. Az ügyleteket eleinte ügynökök közreműködésével végezték, azonban a nagy jutalékok a bankokat is erre a piacra vonzották. Kiéleződtek a versenyek.

3. Harmadik nagy csoport: a nemzetközi szervezetek, illetve ezek keretében dolgozó szakértők által készített megoldási javaslatok.

Megoldási javaslatok, tervek: 

· Baker-terv (1985): ez a legeladósodottabb országok számára jelentett volna igen jelentős hitellehetőséget. Ezen országok a hitelt az ország gazdasági átalakítására, strukturális reformok megvalósítására használhatták volna fel. A bankok azonban nem hittek ezen megoldás sikerességében. 

· Brady-terv (1989):  

· Adjanak lehetőséget az adósságok újratárgyalására

· IMF és Világbank biztosítson új kölcsönforrásokat az adósságcsökkentő országok számára, ösztönözzék a tőke beáramoltatását és a kiáramló tőke visszaáramoltatását; és e két szervezet kezdje meg a hitelek folyósítását

· Baker-tervet ki kell egészíteni, és szorgalmazni kell új hitelek nyújtását

A Brady-terv a súlyosan eladósodott, közepes jövedelmű országok adósságkezelését célozta. Ebben az akcióban 13 ország vett részt, ami az adósságuk egyharmaddal történő mérséklését jelentette. 

· Párizsi Klub: 60-as években úgy vált ismertté, mint az átmeneti likviditási gondok enyhítésének eszköze. 

· Hivatalosan garantált exporthiteleket és kormányközi kölcsönöket újra rendezte

· Adósság elengedését, hátralékok rendezésére, 12-15 hónapos lejárati időt tartalmazott

· Megkezdte az esedékességek átütemezését

Megpróbált segíteni az alacsony és közepes jövedelemmel rendelkező államok túlzott eladósodásán. 

· Velencei feltételek
· Torontói feltételek
Nemzetközi szervezetek:

· Nemzetközi Valutalap: ha a Valutaalappal már sikerült megállapodni az eladósodott országoknak, akkor tárgyalhatnak a bankokkal is újabb hitel odaítéléséről

· Világbank: segítsége pénzösszegben mérhető, a pénz-, illetve tőkepiacon felvett hiteleket továbbít, vegyes finanszírozásban is részt vesz

A Világbank a külső adósságok kapcsán két csoportot alakított ki (adósság mértéke): adósságszolgálati mutatókban mérjük

1. Súlyosan eladósodott csoport: 

· az ország adósságállománya nagyobb, mint a nemzeti jövedelem (GNP) 50%-a,

·  az adósságszolgálat meghaladja a fizetési mérleg bevétel oldalának 30%-t,

·  az adósságállomány meghaladja kamatfizetésben a fizetési mérleg bevétel oldalának 20%-t, 

· az adósságállomány meghaladja a termékexport 275%-t

2. Mérsékelten eladósodott csoport: ahol az előbbi négy mutató közül legalább három meghaladja az előbbi mérték 60%-t, de nem éri el a kritikus szintet

Magyarországról néhány szó:

Magyarországon az eladósodás folyamata a 70-es években indult el. A külső feltételek változása nyomán megjelenő belső feszültségek áthidalására külföldi hitelfelvétel történt. A világgazdaságban megjelenő bőséges hitel-kínálat és alacsony reálkamat ösztönzőleg hatott erre a folyamatra. A nagymértékű igénybevétel miatt 1973-1978 közötti időszakban az adósságállomány megnövekedett. A belső tényezők sorában jelentős költségvetési deficit és az árfolyampolitika leértékelő jellege kapott jelentős szerepet. Magyarországon az adósság felhalmozódása több szakaszban következett be. A nettó adósságállomány a folyó fizetési mérleg hiányaiból és az árfolyamváltozásokból tevődött össze. 

Az eladósodás első szakasza 1973-1978 közé tehető, ebben a periódusban következett be az olajárrobbanás is. A magyar gazdaság cserearányvesztesége igen tetemes. Az ország kénytelen volt lemondani a rendkívül fontos szerkezet-átalakításról. A gazdaságpolitika az országot az eladósodás irányába mozdította el. 1978-ban az adósságállomány rendkívül jelentős növekedése történt meg, így a kormányzat a gazdaságpolitika kiigazítására kényszerült. Ez rövidtávon sikerrel járt. Súlyosbító körülmény volt ebben az időszakban az 1981-1982 évi nemzetközi likviditási válság. 

Az eladósodás második szakasza 1985-1987 közé tehető. A nettó adósságállomány növekedése ebben az időszakban erőteljesen megnövekedett. Sikerült megőrizni az ország fizetőképességét. 

Az új szakaszra jellemző volt a piacgazdaságra való átmenet. Az ország megítélése a külpiacokon javult. A magyar gazdaság a kelet-európai piacról a nyugati piacokra történő átállást igen jelentős veszteséggel, de sikeresen átvészelte. 1995-re az ország ismét súlyos fizetési mérleg és költségvetési mérleg hiánnyal küszködik. Igen fontosnak bizonyult az adósságmenedzselés. Az utóbbi időszakban igen jelentős vita kezd kibontakozni az adósságmenedzselés kérdésében. 

Ma a magyar gazdaság adósságának jelentős része kötvény formájú és külföldi kisbefektetők kezében van, ezért bármilyen engedmény vagy adósságcsökkentés elérése szinte lehetetlen.  

7.

A bankok szerepe a nemzetközi pénzügyi elszámolásokban. Az elszámolási rendszerek bilaterális, multilaterális elszámolások, klíringvaluták. Mit jelent a S W.I.F.T. rövidítés, milyen tevékenység húzódik meg a rövidítés mögött?

A bankok létrejötte és fejlődése szoros kapcsolatban van az árutermelés és az ebből eredő pénz-, és hitelforgalom fejlődésével. Fontos szerephez jutnak az újratermelés folyamatában, amikor az átmenetileg felszabaduló tőkéket összegyűjtik, és az újratermelési folyamat bővítésére felhasználják, átcsoportosítják. 

A nemzetközi kereskedelem fejlődése elsődleges szerephez juttatta a bankokat a nemzetközi pénzügyi műveletek lebonyolítása során. A bankok feladata a fizetési forgalom zökkenőmentes lebonyolítása. Feladatuk végrehajtása során a tőkeerőtől és a forgalomtól függően többféleképpen kapcsolódhatnak be a pénzügyi életbe:

1. Fiókintézeteket hoznak létre a fontosabb pénzpiacokon
2. Részt vesznek banktranzakciókban
3. Külföldi bankösszeköttetéseket alakítanak ki: ez minden esetben kétoldalú megállapodások segítségével történik, és többféle kapcsolattartásra irányulhat:

· Levelezői kapcsolat: ez a legfontosabb. Ez az alapja a további együttműködés kiépítésének. Megállapodnak ebben a bankok, hogy milyen műveletekkel bízhatják meg egymást, és rögzítik a végrehajtási feltételeit. Tisztázzák a szerződésben még a kötelezettségvállalási kérdést, a megbízás alapján végzett műveletek díját, valamint a megbízások hitelesítését.

· Számlavezetői kapcsolat: ez is szerződéses jogviszony. A két bank a számlavezetés technikai feltételeiről, a számlavezetés valutájáról, a kamatfizetés feltételeiről és a költségviselésről állapodik meg. 

· Hitelkapcsolat: a bankok egymásnak, rendszeres tevékenységük lebonyolítása során rövid lejáratú hiteleket adhatnak. A hitelnyújtás formáiról, feltételeiről megállapodást köthetnek. 

További feladatuk még a bankoknak:

· Fizetéseket teljesítenek ügyfeleik megbízása alapján

· Valuták-devizák adásvétele: ez teszi lehetővé az adott ország számára a nemzetközi gazdasági és politikai kapcsolatok fenntartását.

· Szakértelem, érdekvédelem adása ismeretlen eladó vagy vevő számára

· Megbízás lebonyolításához megfelelő technikai felkészültséggel rendelkezzen

A nemzetközi kapcsolatokban a számlavezetés a bankok közötti együttműködés során nélkülözhetetlen. 

A bankok közötti számlakapcsolatok lehetnek:

· Egyszerű számlakapcsolat: az egyes tételek önállóak, a bank és megbízója részére is minden tétel jogi következményű

· Folyószámlakapcsolat: olyan szerződéses jogviszony, mely a számlavezetést kétoldalúvá teszi, adott időszak alatt meghatározott időpontig, az egyes tételek kiegyenlítődését teszik lehetővé. Meghatározzák a kamat, a jutalék mértékét, a számlavezetés valutáját és a vitás kérdések rendezése érdekében meghatározzák az illetékes bíróságot. (nostro számla: mi számlánk, a bank saját ügyleteinek nyilvántartására szolgál; loro számla: ő számlájuk, az ügyfél megbízásait nyilvántartó számla)

A külgazdasági kapcsolatokban igen nagy jelentőségük van a bankgaranciáknak és bankkezességeknek.

Bankgarancia: a bank arra vonatkozó kötelezettségvállalása, hogy meghatározott összeghatárig, meghatározott feltételek esetén, határozott időpontig fizetést fog teljesíteni. A bank arra vállalkozik, ha a kötelezett nem teljesítené kötelezettségvállalását, a bank a garantált összeget megfizeti a jogosultnak. A garancia a garantáló bank, önálló kötelezettségvállalása. 

Bankkezesség: a bank a jogosulttal szemben arra vállal kötelezettséget, hogy a főadós (kötelezett) nem teljesítése esetén helyette fizet. A bank kötelezettsége határozott ügyletre vonatkozik. Ez járulékos kötelezettségvállalás. A bank ilyenkor megbízhatóságát adja kölcsön ügyfelének. 

Két fajtája bír nagy jelentőséggel:

1. Egyszerű kezesség: a jogosult köteles megkísérelni a kötelezettség behajtását az adóstól. A hitelező a behajtási kísérletet igazolhatja közjegyzői okirattal, inkasszáló bank közleményével, a címzett ismeretlenségével. A kísérletre azért van szükség, mert míg a kötelezettség az adóstól behajtható, a kezes megtagadhatja a fizetést.

2. Készfizetői kezesség: a jogosult azonnal fordulhat a kezeshez is. A külkereskedelemben, hacsak kifejezetten nem említenek egyszerű kezességet, a kötelezettség mindig készfizetői. 

A gyakorlatban a kezesség és a garanciavállalás változatos formái alakultak ki:

· Vételárkezesség: ebben az esetben a kezes arra vállal kötelezettséget, hogy az importőr helyett kifizeti a szállított áru ellenértékét az exportőrnek, ha az importőr ezt nem tenné meg. Ez a kezesség:

· Kompenzációs

· Speciális jellegű

              tranzitügyleteknél elterjedt forma.

· Készpénz és

· Hitelügyletekhez

is kapcsolódhat.

· Előleg-kezesség: az exportőr ad az importőr részére az előlegként átvett összegre előleg-kezességet, hogy az ügylet nem teljesítése, meghiúsulása esetén az előleg visszafizetése biztosított legyen. Alkalmazására az akkreditív esetén is mód van, mivel a red clause credit, illetve a packing credit előlegfizetésre ad lehetőséget.

· Váltókezesség (avizáló váltó): magán a váltón szerepel, és a váltóper esetén szükséges kötelezettségvállalás. A kezességet a kibocsátóért, az elfogadóért vagy más váltókötelezettért lehet vállalni. A nyilatkozatban jelölni kell, hogy melyik résztvevőre vonatkozik a kezesség. Jelölés nélkül, a kötelezettségvállalás a kibocsátóért történt.

· Transzfergarancia: import ügyletek esetén fordul elő. A devizahatóság ilyenkor azt garantálja, hogy az importőr fizetési kötelezettsége teljesítéséhez szükséges devizát, az esedékesség időpontjában biztosítani fogja. A bank a vételár összegének meghatározott devizára transzferálását ígéri. 

· Kötbér garancia: célja a késedelem elkerülése és a minőség biztosítása. Az eladó (exportőr) külön garanciával biztosítja a szerződés szerinti teljesítést. 

· Bánatpénzpótló garancia
· Jódteljesítés garancia
· Akkreditív nyitást ígérő garancia
· Keretgarancia
…stb.

A nemzetközi kapcsolatok fejlődésével párhuzamosan az országok közötti elszámolás három módszere alakult ki:

1. Bilaterális fizetési forgalom, bilaterális vagy kétoldalú klíringelszámolás

2. Multilaterális fizetések, azaz multilaterális vagy sokoldalú klíringelszámolás

3. Konvertibilis valuták segítségével történő elszámolás

A nemzetközi elszámolások lebonyolításában sajátos szerep jut a klíringeknek, ebben az esetben az országok közötti fizetési forgalmat, a tartozások és követelések kölcsönös beszámításával bonyolítják le. Az országok közötti valóságos fizetésre csak egy-egy szerződési időszak végén, a szaldó (klíringcsúcs) kiegyenlítésekor kerül sor.

1. Kétoldalú, vagy bilaterális fizetési (klíring) forgalom: azon nemzetközi fizetések összességét jeleníti meg, amelyek két ország kapcsolatában keletkezett tartozások és követelések felhasználásán, beszámításán alapulnak. A klíringelszámolások klíring megállapodásokon alapulnak, és szorosan kapcsolódnak az árucsere-forgalmi megállapodásokhoz. 

A bilaterális klíringek kialakulása az 1929-1933-as gazdasági válság idejére esik. Ez tulajdonképpen kényszerintézkedés, ami az országok közötti pénzmozgást adott időszakban teljesen kikapcsolhatja. Az egyes országok között kétoldalú fizetési megállapodások kormányszinten jöttek létre. Az első ilyen megállapodásként az 1931-es svájci-magyar klíringszerződést jegyzik.

A kétoldalú klíring rendszerében megjelenik egy sajátos korlát, mely a külkereskedelem bővülésének korlátot szab, és ez a gyengébb szállító fél. 

A kapcsolatban résztvevő országok között szükségszerűen versenyképesség korlátozódások jönnek létre, az árrendszerek elszakadnak a világpiaci árak szintjétől, a komparatív előnyök kihasználására sem kínálkozik lehetőség. 

Rövid idő együttműködés után, a két ország áruszerkezete között kiegyenlítődés alakulhat ki, mely korlátozza a bilaterális kapcsolatok további fejlődését. Ennek kiküszöbölésére alkalmazzák a:

2. Többoldalú, multilaterális fizetési (klíring) forgalom: ennek során kettőnél több ország közötti fizetési forgalomban keletkeznek tartozások és követelések, melyek egyenlegeit a kijelölt pénzintézetek egymás között utólag elszámolják. Ez olyan többoldalú kapcsolatrendszer, melyben a nemzetközi gazdasági együttműködés valutáris alapokon szerveződik. Sajátos elszámolási egységként a transzferális valuta felhasználására kerül sor. 

Nála sor kerülhet a kétoldalú elszámolási rendszer korlátinak lebontására. A kapcsolatok bővülését sem gátolja a két ország között kiegyenlítődő áruszerkezet, és az elszámolás is rugalmasabb, azonban a kockázatok növekedésével kell számolni. 

Elérkezhet a fejlődés arra a szintre, amikor a regionális körön belüli átválthatóságot kiterjeszthetik a körön kívülre is, így megteremtődik az átmenet a bilaterális elszámolásoktól a konvertibilis valutákkal történő elszámolásokig, az átmenet, pedig a multilateralizmus.

1973-ban alakult meg a S.W.I.F.T. (Nemzetközi Balkközi Pénzügyi Távközlési Rendszer), amelyen gyorsasága mellett rendkívül nagy előnye, hogy költségigénye a hagyományosan lehetséges megoldásokénál sokkal alacsonyabb.

A rendszer alkalmas a résztvevő pénzintézetek közti multinacionális fizetési forgalom lebonyolítására. 

Magas technikai szinten működő rendszer, mely épes földrajzilag és struktúrájában is távol eső bankok munkáját összehangolni, köztük zavartalan fizetési forgalmat teremteni. A résztvevők köre fokozatosan bővül, a hálózat ma tulajdonképpen az egész világra kiterjed. 

A hálózat működtető központjai:

· Brüsszel

· Amsterdam

· Virgínia

Ezek a központok üzemzavar esetén képesek egymás helyettesítésére. 

A résztvevő pénzintézetek SWIFT terminálok segítségével kapcsolódnak a regionális processzorokhoz csatlakozó vonalakkal. A rendszerben résztvevő bankok telefonvonalakon kapcsolódnak a központi számítógépekhez. A számítógépek az elküldött üzeneteket fogadják, ellenőrzik, tárolják és továbbítják. 

A rendszerben résztvevő bankok SWIFT-címet kapnak, amely lehetővé teszi számukra a bejelentkezést. A cím 12 jelből áll:

· 1-4: pénzintézet azonosítására szolgál

· 5-8: ország kódja

· 9-12: intem jel, amely a tranzakció csoportját, az üzenet tartalmát és a fogadó berendezés megjelölését szolgálja

8.

A devizapolitika jelentősége, részterületei, a magyar devizaszabályozás jelenlegi jellemzői. A devizabelföldi és devizakülföldi fogalma. A külföldi tőkebevonás szükségessége és feltételei.

Gazdaságpolitika: egy állam általános politikájának részét alkotja. Magába foglalja a gazdaság működésével kapcsolatos, a gazdaság fejlődési irányára, növekedési ütemére, egyensúlyi viszonyaira vonatkozó célokat, azok elérését szolgáló eszközöket és intézményeket. 

Az egyes nemzetgazdaságok működésében, a belső és külső egyensúly összehangolásában egyre nagyobb szerepet kapott a külgazdaságpolitika és a pénzügypolitika.

Külgazdaságpolitika: a nemzetgazdaságnak a világgazdasági viszonyok alapján lehetséges és szükséges kapcsolatrendszerével és annak feltételeivel és a kapcsolódó kockázatok felmérésével foglalkozik.

Összetevői:

· Külkereskedelempolitika: amely magába foglalja mindazon elvek, irányítási módszerek és eszközök összességét, melyekkel az állam a nemzetközi kereskedelemben való részvételt szabályozza.
· Integrációs politika: állást foglal arról, hogy egy ország szuverenitásának teljes fenntartásával milyen mértékben kívánja folytatni nemzetközi gazdasági kapcsolatait, illetve milyen mértékben és módon hajlandó szuverenitásáról lemondani annak érdekében, hogy az együttműködésből számára pótlólagos előnyök keletkeznek. 
· Devizapolitika: szabályozó szerepe közvetlenül hat a külkereskedelmi tevékenységre. 
Pénzügyi politika részterületei:

· Monetáris politika: forgalomba kerülő pénz mennyiségét szabályozza; magába foglalja a bank-, és hitelpolitikát, valamint a pénzforgalmi politikát

· Költségvetési (fiskális) politika

· Devizapolitika

Devizapolitika: tartalmazza mindazokat az intézkedéseket, melyek által közvetlenül befolyásolható a külgazdasági kapcsolatok alakulása.

Jelentősége: 

· Az ország nemzetközi munkamegosztásba történő bekapcsolódásának mértékét

· Nemzetközi pénzügyi műveletekben való részvétel intenzitását

· Az illető ország nemzetközi pénzügyi megítélését

 adja.

· Biztosítania kell a belső és külső gazdasági kapcsolatok mechanizmusának funkcionálását

· Nem statikus jellegű, hanem adott országban, adott időszakban a pillanatnyi belgazdasági és nemzetközi pénzügyi helyzetének függvényében más és más eszközei kerülnek előtérbe

A devizapolitikának egyik legfontosabb feladata, hogy a kívánt célok elérése érdekében kapcsolatot teremtsen az egyes országok pénzügyi politikája között. Másrész az adott ország devizapolitikája jelentőségét mutatja.

Operitivitási igény: valamely devizapolitikai részterülettel kapcsolatos fejlemény tovagyűrűzik a többi részterületre, amennyiben ez kedvezőtlen hatásokat jelent, kellő időben kell intézkedéseket végrehajtani. 

A devizapolitikai koncepciók realizálására meghatározott intézményeket, szervezetek jönnek létre, amelyek tevékenységük során különböző eszközöket alkalmaznak.

Devizapolitika eszközei:

· Adminisztratív jellegűek: az államhatalom rendeletekkel, törvényekkel előírja a devizával való ténykedések körét; ezek az eszközök közvetlen beavatkozási formaként jelennek meg

· Gazdasági jellegűek: az állam devizapiaci eszközökön keresztül a devizakereslet és kínálat befolyásolásával valósítja meg a devizapolitika célkitűzéseit; ezek az eszközök hatásukat indirekt módon fejtik ki

Devizapolitika részterületei:

· Nemzetközi pénzforgalmi politika:

 az állam meghatározza:

· Milyen mértékben engedélyezi a hazai pénznem külföldi forgalmát

· Milyen feltételek mellett váltja be a külföldi valutákat

Típusai:

· Liberalizált: az állam a pénzpiaci eszközök működésének szabad érvényesülést enged, korlátozásokat nem alkalmaz, csak szükség esetén

· Kötött: minden külfölddel kapcsolatos, ill. devizában végrehajtandó műveletet engedélyhez kötnek

· Vegyes jellegű: az állami intervenciók körét, területét pontosan körülírják, az egyéb területek viszont liberalizáltak

· Ha az integrációs szervezet a nemzetközi devizapolitikák összehangolását tűzte ki célul, ill. tartós valutáris együttműködést hirdet meg

· Valutaárfolyam-politika: az állam eldönti, hogy milyen mértékben avatkozik be a piaci árfolyamok alakulásába
Típusai:

· Szabadon ingadozó árfolyampolitika: az állam nem avatkozik be a valutaárfolyam alakulásába, ingadozásába

· Intervenciós pontok által szabályozott valutaárfolyam-politika: a valuta árfolyamának bizonyos határok közötti ingadozását engedi meg, és a határokat az állam szabja meg

· Rögzített valutaárfolyam-politika: az állam az általa meghatározott hivatalos árfolyamtól nem enged eltérést, amennyiben eltérnek, úgy jogi szankciókat léptet életbe

· Fizetésimérleg-plitika: a devizapolitika célja a fizetések egyensúlyának, vagy aktív egyenlegnek kialakítása; ez a politika rendszerint a passzívvá váló mérleghelyzet mellett kerül előtérbe, mint a passzivitás felszámolásának stratégiája és taktikája; tartósan aktív mérleghelyzet mellet is előtérbe kerülhet, ilyenkor olyan intézkedéseket léptet életbe az állam, amelyek biztosítják az aktívum kedvező befektetését, ösztönzi a tőkebevitelt

· Nemzetközi hitelpolitika: 

Típusai:

· Ösztönző jellegű: ha az állam a jegybankon keresztül fokozni szeretné a nemzetközi hitelek felvételét és ösztönözni a tőkebehozatalt

· Visszaszorító jellegű: ha az állam korlátozni akarja a külföldi hitelek felvételét  és a tőkekivitelt akarja ösztönözni

· Tartalékpolitika: az állam kialakítja, hogy milyen tartalékszínvonalat tart kívánatosnak és milyen összetételben akartja ezt biztosítani

Devizagazdálkodás: általános értelemben értjük azon módszerek, intézkedések, rendeletek, előírások, tiltások összességét értjük, melynek révén egy ország belső pénzrendszere a nemzetközi pénzügyi rendszerhez, ill. másik nemzetgazdaság pénzrendszeréhez kapcsolódik. Az állam által hozott devizapolitikai intézkedések összessége. A devizapolitika kijelöli a feladatokat, ezek végrehajtására a devizagazdálkodás keretében kerül sor.

Devizagazdálkodás típusai:

· Szabad devizagazdálkodás: a Nemzetközi Valutaalap elgondolásainak megfelelő szabadságot biztosít az ország a devizaműveletek számára; a konvertibilis valutájú országokban a konvertibilitás fokának megfelelő szabad devizagazdálkodás folyik

· Gazdasági integrációk által meghatározott devizagazdálkodás: a devizagazdálkodás során a gazdasági integrációk kollektív devizapolitikai irányvonala jut érvényre

· Duális devizagazdálkodás: a deviza-belföldiek és deviza-külföldiek számára különböző jellegű jogokat és kötelezettségeket írnak elő

· Kötött devizagazdálkodás: a nem konvertibilis valutájú országokra jellemző

· Centralizált: az ország teljes devizaforgalmát, devizatartalékait és devizahiteleit egy központi intézmény kezeli

· Decentralizált: a központosítás kizárt

Devizaműveletek szabályozása: 

Hatálya kiterjed:

· Devizabelföldekre

· Devizakülföldek belföldön végzett

· Devizabelföldek külföldön 

végzett devizaértékkel, vagyoni értékkel és forinttal kapcsolatos ügyleteire és cselekményeire, kivéve ha nemzetközi szerződés másként nem rendelkezik.

A devizagazdálkodás a devizajogszabályokon keresztül érvényesül. 

Devizajogszabályokban a deviza-tranzakciók lehetnek:

· Folyó deviza-tranzakciók: áruk és szolgáltatások külkereskedelemhez és egyéb nemzetközi tevékenységekhez kapcsolódó fizetések, valamint külföldi utazásokhoz kapcsolódó fizetések

· Tőkeáramlás: összes többi deviza-tranzakció (Pl: hitele, befektetések …stb.)

Devizabelföldi: Devizakódex alapján:

· Természetes személy, ha állandó lakhelye Magyarországon van és ez személyi igazolványába állandó lakcímmel együtt igazolva van

· Vállalkozó és szervezet, ha székhelye belföldön van

· Belföldi vállalkozás és szervezet tulajdonosa, vezető tisztségviselője, felügyelő bizottság tagja és alkalmazottja, ha a jogügyletei és cselekményei tekintetében akkor is, ha egyébként devizakülföldi

· Külföldi székhelyű vállalkozó és szervezet Magyarországon működő telepe (fiókja)

· Külföldön lévő magyar diplomáciai és konzuli képviselet

· Vámszabad területi társaság egyes rendelkezések alkalmazásában

Devizakülföldi:

· Természetes személy, ha a Magyar Köztársaság területén nincs állandó lakhelye

· Devizabelföldi vállalkozó és szervezet külföldön működő fiókja, telepe

· Belföldön működő külföldi diplomáciai és konzuli képviselet

· Vállalkozó és szervezet, ha a székhelye külföldön van

· Vámszabadterületi társaság meghatározott esetek kivételével

Devizaműveletek végzésére felhatalmazott intézetek és szervezetek:

· Devizaműveletek végzésére felhatalmazott pénzintézetek: az Állami Bankfelügyelet engedélyén kívül az MNB engedélyére is szükség van

· Pénzintézet tevékenységet is végző egyéb jogi személy az engedélyben (felhatalmazásban) foglaltak alapján

· Pénzváltási tevékenységet is végző jogi személyiség nélküli gazdasági társaság és egyéni vállalkozó

Devizabelföldek és deviza-külföldiek külföldi fizetőeszközt, belföldi fizetőeszközt és vagyoni értéket az országból nem vihetnek ki, ill. nem küldhetnek ki, nem hozhatnak be, ill. nem juttathatnak be az országba, csak ha devizajogszabály megengedi, vagy rendelkeznek egyedi devizahatósági engedéllyel.

Devizahatósági engedély nélkül vihető ki az országból devizabelföldi magánszemély által:

· Utasforgalomban, turistaellátmány címén megvásárolt valuta, devizajogszabályban meghatározott forintösszeg erejéig

· Valuta, a külföldön munkát vállaló vagy ösztöndíjasként külföldön tanuló ill. tartós külföldi szolgálatot teljesítők részéről, ha annak behozatalát 60 napnál nem régebbi értékbehozatali tanusítvánnyal igazolja

Devizakülföldi magánszemély engedély nélkül vihet ki az országból:

· Belföldi pénzintézetnél vezetett devizaszámlájáról, valutakiviteli engedéllyel igazoltan 90 napnál nem régebben felvett konvertibilis valutát

· Konvertibilis valuta fizetéséhez felhasználható hitel-, csekk- és bankkártyát

Devizakülföldek magyarországi befektetései: a jelenlegi jogszabályok tartalmazzák a külföldi befektetések teljes védelmét.

Külföldiek magyarországi befektetései lehetnek:

· Külföldi részvétellel működő gazdasági társaság: az ily módon létrejött társaságokra már a belföldi, magyar társaságokra vonatkozó jogszabályok az irányadók

· Külföldi által alapított gazdasági társaság: ehhez devizahatósági engedélyre nincs szükség; társaság társasági adót köteles fizetni, de jogosult adókedvezményekre is; tb-t kell fizetnie a társaságnak; vagyonát forintban kell kifejezni; a forintban kimutatott nyereség a befektetés pénznemében utalható át; hitelt mind belföldről, mind külföldről felvehet

· Gazdasági társaságban részesedésnek külföldi által történő megszerzése: a külföldi befektető pénzbeni hozzájárulását konvertibilis devizában köteles megfizetni

· Vámszabadterületi társaság: a társaság könyveit, a társasági szerződésben meghatározott konvertibilis pénznemben vezethetik

9.

A nemzetközi tőkepiac, a nemzetközi hitelezés jellemzői. Az aranydeviza-rendszer kialakulása, majd felbomlásának okai

A nemzetközi hitelpiacoknak azokat a piacokat nevezhetjük, ahol a hiteligénybevevők és a hitelnynyújtók is nemzetközinek tekinthetők.

Nemzetközi tőkepiac: erről akkor beszélünk, ha a résztvevők között közép-, vagy hosszúlejáratú pénzműveletek bonyolódnak le. 

A nemzetközi tőkepiac forgalmának tárgyai:

1. kötvények

2. részvények

3. ún. államadósságokat megtestesítő értékpapírok

1. Kötvény: hosszúlejáratú, fix kamatozású értékpapír, amelynek kibocsátója arra vállal kötelezettséget, hogy a kötvény bemutatójának adott feltételek teljesítése esetén fizetni fog. 

A nemzetközi elszámolásokban több formáját alkalmazzák:

· Eurokötvény: olyan értékpapír, amelyet a kibocsátási hely szempontjából külföldi valutában állítanak ki és kibocsátását nem ellenőrzi egyetlen ország devizahatósága sem

· Külföldi kötvény: a piac nemzeti valutájában bocsát ki külföldi természetes, vagy jogi személy, kibocsátását az adott piac devizahatósága ellenőrzi, és különböző feltételekhez köthetik

· Több valutás kötvény vagy opciós kötvény: az adós a valutáris fejlemények függvényében választhat, hogy melyik valutában kíván törleszteni, tehát az adós valutaopcióval rendelkezik

· Konvertálható kötvény: a kibocsátó lehetőséget ad, hogy bizonyos idő után a kötvény a vállalkozás részvényére váltható

· Warrant: az adós részvényvásárlási előjogot biztosít a kötvény tulajdonosának a kötvény lejárata előtt

Minden esetben meghatározó kérdés a kibocsátás pénzneme. Leggyakrabban használatosak a legfejlettebb országok valutái.

2. Részvény: speciális tőkepiaci értékpapírok, amelyek esetében a lejárati időt nem határozzák meg. 

A hosszú lejáratú kincstári utalványt fix kamatozással bocsátják ki, és későbbi időpontban esedékes követelést testesít meg. Kibocsátója általában a jegybank.

Szindikált hitelnyújtás: sajátos műveletként jelenik meg. Kölcsönszerződés alapján igénybevehető, nagyobb összeget jelent, amelyet több bank együttesen bocsát az adós rendelkezésére (bankszindikátus).

A kereskedelem, a belföldi és külföldi fizetési forgalom hagyományosan jóhírű pénzügyi centrumokat hozott létre. Ilyenek pl: Amszterdam, London, Zürich, Tokió, New York… stb. Ezek helyének létrejöttét meghatározó tényező:

· A nemzetgazdaság dinamikus egyensúlya, amely biztosítja a nemzeti valuta stabilitását

· Rugalmasan bővülő pénzforgalom

· Hazai és külföldi beruházási pénzigény kielégítésének képessége

· Fejlett belföldi bankrendszer

· Jól működő, és élénk értékpapírpiac léte

· Fejlett nemzeti pénz-, és tőkepiac

Ezek és az adminisztratív korlátozások nélküli szabad tőkeforgalom elősegíti az adott piac megfelelő külföldi tőkevonzását. 

Mivel a nemzetközi pénz- és tőkepiacokon kölcsönmozgás valósul meg, szükségszerű megemlíteni a kölcsönvett pénzek használati díját: a kamatszintet.

Két kamatfajta határozza meg nemzetközi viszonylatban az alapkamatokat:

· LIBOR: amelyet a londoni pénzpiacon alkalmaznak, az egymásközti forgalomban az elsőosztályú bankok, ez a rövidlejáratú betétek bankközi kamata

· Prime Rate: amely az USA gyakorlatában alkalmaznak a bankok a legmegbízhatóbb ügyfeleik esetében

Kamatfelár (spread): kamatalakító tényező

Nagyságát meghatározó feltételek:

· Hitelkínálat nagysága általában, különös tekintettel a középlejáratú hitelekre

· Középlejáratú hitelek iránti kereslet

· Adott pillanatban érvényes kamatlábszint

· Következő időszakra (periódusra) várható kamatlábváltozás

· Piaci körülmények

· Árfolyamkockázat

… stb.

Változó kamatozású hitelkonstrukció: egyre nagyobb szerepet kap a nemzetközi hitelezésben, ebben az esetben a kamatlábakat előre meghatározott időközönként (3,6 vagy 12 havonta) változtatják. Igénybevételkor rögzítik azt is, hogy melyik alapkamati jegyzést veszik alapul, majd ehhez számítják a kamatfelárat. A kamatfelár általában a teljes hitelfutamidő alatt változatlan. A változó kamatok alkalmazása az adósok számára igen nagy kamatkockázatot jelent, de természetesen a hitelező oldaláról sem egyértelműen előnyös. 

A külföldi hiteleket nyújtó nagybankok nemcsak a hitelképességet vizsgálják, hanem az illető ország nemzetközi hitelképességének fokára is figyelnek, ehhez nagyon fontos tényező az ország adósságainak összessége. 

Az utóbbi években a nemzetközi hitelezési gyakorlatban fontos tényezővé vált az országkockázat. Ez arra a lehetőségre utal, hogy egy ország folyó fizetési mérleg nehézségei, vagy egyéb gazdasági vagy politikai okok miatt nem, vagy megkésve törleszti kötelezettségeit.

Országkockázat nagyságát befolyásoló tényezők:

· Politikai tényezők (adott ország politikai stabilitása, külpolitikai kapcsolatainak rendezettsége, kormány megbízhatósága)

· Társadalmi tényezők (jogrendszer és jogbiztonság betartása)

· Gazdasági tényezők (gazdaságirányítási rendszer hatékonysága, rugalmassága, a külső és belső változásokhoz való alkalmazkodóképessége, a fizetési mérleg alakulása)

· Egyéb tényezők (az ország jó híre, korábbi adós minősítése)

Leggyakrabban alkalmazott országkockázati mutatók:

· Külföldi tartozás (adósság) a GDP vagy a GNP %-ában

· Külföldi tartozás (adósság) és a tartalékok aránya

· Folyó fizetési mérleg deficit az exporthoz viszonyítva

· Adósságszolgálati ráta

Off-shore piacok: az ilyen típusú piacok szerepének növekedése igen gyors volt, a növekedést befolyásoló tényezők:

· Az adott ország kedvező feltételekhez jutottak ezeken a piacokon, esetenként meghatározott pénzműveletekre adókedvezményeket kaptak, ezáltal magánszemélyek és vállalkozók egyaránt magas jövedelmekhez jutottak

· Rugalmasok voltak ezeken a piacokon a bankszolgáltatások, kevesebb előírás érvényesül a kölcsönfelvételeknél

· A bankalapítás feltételrendszere igen liberalizált

· Banktitok törvénye kevésbé volt szigorú ezeken a területeken

… stb.

Xeno-piacok: az elnevezés a világ teljes hitelforgalmát foglalja magában. 

Létrejöttét befolyásolta: külföldi pénzintézetek között harmadik ország pénznemében hitel-műveletek jöttek létre. Ennek hatására megindult a tőke nemzetközivé válása, melynek következménye a nemzetközi hitelpiacok kialakulása volt.

Hitel: hagyományos értelemben pénzösszeg-átengedése határozott időszakra visszafizetési kötelezettség terhe mellett, kamatfizetés fejében; mint fogalom jelenti, magát a hitelben megvalósuló ügyletet, a hitelnyújtás tényét és a hiteleszközt.

Csoportosíthatók:

· Felhasználás területe szerint:

· Produktív hitelek: ezek felhasználása a termelés területén történik, visszafizetését a termelés végén az előállított termékkel sikerül kitermelni

· Improduktív hitelek: ezek felhasználása a fogyasztás területén történik, visszafizetése a jövedelemből valósul meg

· Lejárat szerint:

· Rövid lejáratúak: a hitel visszafizetése nem történhet meg egy évnél később

· Középlejáratúak: a hitel visszafizetése nem történhet öt évnél később

· Hosszúlejáratúak: a hitel visszafizetése öt évnél később esedékes

· Hitelező szerint:

· Kormányhitel (államhitel): ezt kormányok bocsátják egymás részére pontosan meghatározott feltételekkel

· Bankhitel (bank to bank): bankok bocsátják egymás rendelkezésére

· Céghitel: kereskedelmi, gazdasági együttműködés során cégek nyújtják egymásnak

· Nemzetközi, ill. regionális szervezetek által nyújtott hitelek: IMF, Világbank, EIB, Európa Bank (egyéb szervezetek) által nyújtott hitelek

· Konzorciós hitel: bankkonzorcium létrehozásával történik, főleg nagy tőkét igénylő beruházásoknál, kockázatos hitelakciók esetén

· Ügynöki hitel: hitelnyújtás ügynökhöz kapcsolódik, aki eladó és a vevő részére is biztosíthat hitelt

· Közgazdasági jelleg szerint:

· Finanszírozási hitel: külgazdasági kapcsolatokban meghatározott célra igénybevett hitel

· Financiális hitel, v. finánchitel: pénzben történik a hitelezés

  A hitel ma a világkereskedelem fejlődésének egyik alapvető feltételét jelenti, átszövi a külgazdasági kapcsolatok egészét. A hitelező bizalommal van az ügyfél iránt, mikor lehetővé teszi számára a hitel igénybevételét, hiszen ezzel feltételezi, hogy a visszafizetés időpontjában a teljesítéshez szükséges összeg rendelkezésre fog állni. 

Külföldi hitelnyújtók lehetnek:

· Országok

· Pénzintézetek

· Cégek

· Gazdálkodó szervezetek

Országhitelek: államközi kölcsönszerződések formájában jönnek létre, melyeket az MNB köt a partner országok kereskedelmi bankjaival. A kockázatot a kereskedelmi bankok viselik. A hitel felhasználása meglehetősen kötött, jellemzően az adott ország által gyártott termékek, beruházási javak, ill. szolgáltatások vásárlására fordítható. 

Pénzintézetek által nyújtott hitelek: 

· Rövidlejáratú hitelek: hitelkeretet biztosít a külföldi bank az adott országból történő import finanszírozására. A hitelek kamatszintje, és költségei is a nemzetközi, vagy a nemzeti pénzpiac kereteihez igazodik.

· Közép-, és hosszúlejáratú hitelek: ezek igénybevételi lehetőségeit jegyzőkönyvek rögzítik. 

PHARE-program: a párizsi csúcstalálkozón a G7-ek csoportja (Franciaország, Németország, Olaszország, Nagy-Britannia, Japán, Kanada, USA) elhatározta, hogy pénzügyi segítséget ad Magyarország és Lengyelország számára. A hetek és az EK brüsszeli bizottsága úgy döntött, hogy ezt a PHARE program keretében valósítja meg. A program kidolgozásában 24 OECD ország és a Bizottság mellett részt vett a Nemzetközi Valutaalap, a Világbank, az Európai Beruházási Bank és az Európa Újjáépítési és Fejlesztési Bank. 

E szerint az elsőbbséget élvező területek:

· Mezőgazdaság

· Ipar/beruházások

· Környezet

· Szakképzés, oktatás

A világpiac jellemzően vevők piaca, így annak érdekében, hogy a magyar cégek a piacon versenyképesek lehessenek, lehetővé kell tenni, hogy kedvezőbb hitellehetőségeket kínáljanak vevőiknek.

Export esetén: a vevő számára export céghitel nyújtható, mely lehet rövidlejáratú (általában fogyasztási cikkek és anyagok esetén) és közép-, ill. hosszúlejáratú (főként beruházási javak, gépek, berendezések esetén)

Export előfinanszírozás: ezt a hitelt forintban nyújtja a bank konvertibilis devizában megvalósuló exporttevékenység finanszírozása érdekében. A vállalkozó (cég) kölcsönkérelmet nyújt be a számlavezető bankszervezethez. A kölcsönkérelmet akkor fogadják be, ha a bank által előírt mellékletek is vele vannak. 

Feltételek:

· Bankári biztosíték

· A nyújtott kölcsön nem vonatkozik a bankári biztosítékkal fedezett összeg egészére, hanem annak meghatározott százalékára

· A felmerült belföldi közvetlen költség csak exporttal összefüggő lehet

· Lejárata egy év

Rövidlejáratú (forgatható) export-okmányok leszámítolása: az exportáló cég pénzügyi biztosítékként kérheti ezt, futamidő max. egy év

Közép-, és hosszúlejáratú export refinanszírozás: megvalósulásához bankári biztosíték és hitelbiztosítás kell. 

Export célú fejlesztések finanszírozása (exportfejlesztő pályázati rendszer): exportképesség fokozására szolgál.

Feltételek az igénybevételéhez:

· Tulajdonformától és a vállalkozás nagyságától függetlenül minden pályázó beadhatja pályázatát

· Olyan fejlesztések esetében érdemes pályázni, amelyek jövedelmezően értékesíthető termék gyártására alkalmas kapacitások létrehozására történik

· Ha a pályázat elfogadásra kerül, a cég kedvezményekben részesül

· Pályázatnak tartalmaznia kell a termékkel kapcsolatos fejlesztés anyagi-műszaki összetételét 

· Lehetséges közösen pályázni

· Hiteligénybevétel feltétele, hogy a hitelt kérő az összeg 25%-val saját forrásként rendelkezzen

· Hitel futamideje 5 év

· Kamatszint a jegybanki alapkamat és az erre számított kamatrés

· Kereskedelmi bank a saját forrásból biztosított rész után piaci kamatot számít

· Kezelési költség felszámítására kerül sor

Devizahitel: 

Devizahitelt nyújthat devizaművelet végzésére felhatalmazott pénzintézet:

· Belföldi jogi személynek

· Jogi személyiségnek

· Jogi személyiség nélküli gazdasági társaságnak

· Gazdasági tevékenységet végző természetes személynek

Hitel igénybevételére hitelkérelem alapján kerülhet sor, amely tartalmazza a devizahitel feltételeit és a visszafizetés (törlesztés, kamatfizetés) biztonságát valószínűsítő adatokat. 

Import esetében a hitelfelvétel rendkívül korlátozott.

Aranydeviza-rendszer kialakulása:

Fontos események:

· Aranyérme-rendszer ill. módosult formája, az ún. aranyrúd- v. tömbrendszer végleges összeomlása

· Aranystandard rendszer megszűnése, ezt különféle gazdasági körülmények indokolták:

· A termelés óriásira növekedett és így a forgalom szükségletének megfelelően a forgalomban lévő hitelpénz (bankjegy- és számlapénz) mennyisége is nőtt

· Az állam beavatkozása a gazdaságba

· A nemzetközi kereskedelmi és termelési kapcsolatok kiszélesedése

· Megindult a tőkeexport a fejlett, tőkés országokból; a tőkeexport elterjedése és a nemzetközi monopóliumok kialakulása ellentétben van az aranystandard-rendszer mechanizmusával

· A fizetési mérlegek kiegyensúlyozatlansága következtében a monetáris arany a legfejlettebb tőkés országokban koncentrálódott, megfosztva ezzel a gazdaságilag kevésbé fejlett országokat aranykészletüktől

· Nagymérvű volt a munkanélküliség, a nyereségek nagyarányú csökkenése, a hitel befagyasztások, a devizakészletek jelentős csökkenését

· Az egyes fejlett országok devizális intézkedéseket hoztak

· A font-sterlig aranytömbre való beváltását beszüntették

· USA dollárt leértékelték

Már egyetlen állam sem garantálta valutájának aranytartalmát, így beteljesedett a hitelpénz-rendszer általánossá válásának folyamata.

Az aranydeviza-rendszer jellemzői:

· Az arany csak abban a mértékben jut szerephez a nemzetközi forgalomban, amennyiben a nemzetközi tartalékvaluták aranyra átválthatóak

· Csak egyetlen állam, az USA garantálta valutája aranyra való átválthatóságát

· Egyes országok hazai pénzének kapcsolata az aranyhoz közvetetté (indirekté) vált

· Az aranydeviza-rendszer elnevezés onnan származik, hogy az egyes országok központi tartalékait nemcsak aranyban, hanem a nemzetközi kereskedelem finanszírozásában döntő szerepet játszó és az aranyra közvetlenül vagy közvetve beváltható dollárban tartják

Pénzfunkciók változásai az aranyérme-rendszer összeomlásaiból:

· Az aranystandard korában az arany maradt az értékmérő

10./A nemzetközi pénzügyi rendszer 1945 utáni jellemzői és intézményrendszere. Magyarország kapcsolata ezen intézményekkel.

A nemzetközi pénzügyi rendszer intézményei:

	IMF

	(
Nemzetközi valutaalap

	II/1.
IBRD
	            Világbank csoport

	II/2.
IFC
	

	II/3.
IDA
	

	II/4.
MIGA
	

	III. OECD
	


I. Az IMF (International Monetary Fund) 1945-ben alakult meg. Alapokmányát 29 ország írta alá. Működését ’46-ban kezdte meg. Az IMF olyan kormányközi együttműködés céljával alapított pénzügyi intézmény, amelynek politikáját és tevékenységét az alapokmány határozza meg.

Alapításának céljai:

· a nemzetközi kereskedelem növekedésének biztosítása, árfolyam – stabilitás elősegítése, devizakorlátozások megszüntetésének elősegítése, pénzügyi erőforrások biztosítása a tagországok számára.

Az IMF nemcsak az egyes országok problémáival, hanem a nemzetközi monetáris rendszer egészének működésével is foglalkozik. A szervezet gyakorlatilag a nemzetközi pénzügyi rendszer középpontjában helyezkedik el, és mint ilyen, különösen érdekelt a nemzetközi likviditás alakulásában, abban, hogy tagországainak milyen szintű és összetételű tartalékok állnak rendelkezésére kereskedelmi és fizetési kötelezettségeik kielégítésére.

Az IMF további katalizátor szerepet játszik abban, hogy az általa kiadott programokkal támogatott tagországai más forrásokból pótlólagos pénzügyi segítséghez jussanak.

Az IMF törekszik a devizaárfolyamok stabilitásának megőrzésére. Sőt pénzügyi közvetítőként közreműködik abban, hogy a többletforrásokkal rendelkező országok feleslegei a hiánnyal küzdő országokhoz áramolhassanak.

Az IMF tagságának 3 kritériuma van:

1. a tagságért csak országok folyamodhatnak

2. amelyek külkapcsolataikat önállóan alakítják ki

3. hajlandók és képesek az Alapokmány által előírt kötelezettségek teljesítésére.

Az IMF szervezeti felépítésében a legfőbb döntéshozó testület a Kormányzótanács. Tagjai a tagországok által kinevezett kormányzók és kormányzóhelyettesek. A Kormányzótanácsa dönt az új tagok felvételéről, kvóták meghatározásáról, illetve módosításáról.

Általában évente egyszer a közgyűlésen tanácskozik, a Világbank kormányzótanácsával együtt. Az IMF folyamatos tevékenységét érintő ügyekben az Ügyvezető Igazgatóság dönt.

Ügyvezető igazgatót nevezhet ki az a tagállam, amely a megelőző két esztendőben a legtöbb kölcsönt nyújtotta az IMF-nek. A Kormányzótanács 5 esztendőre választja meg az IMF elsőszámú tisztviselőjét a vezérigazgatót, aki az ügyvezető igazgatóság elnöke is. Az IMF alaptőkéje a tagországok befizetéséből, az ún. kvótákból tevődik össze. A kvótaszámítás feltételei:

· a GDP (nemzeti jövedelem) nagysága

· az adott ország gazdasági teljesítménye

· nemzetközi tartalékszint

· a megelőző 13 év export-import adatai

· a megelőző 13 év folyó fizetési mérlegének bevétele és kiadásai.

II/1. 
IBRD (International Bank for Reconstruction and Development)


A Nemzetközi Újjáépítési és Fejlesztési Bank.

Az IBRD megalapításánál a Bretton-Woods-i konferencia határozott. 1945-ben alakult meg és 46-ban kezdte el működését. A Világbank sajátos multilaterális pénzügyi intézmény, amely egyfelől fejlesztési intézményként funkcionál, másfelől a nemzetközi hitelpiacokon aktív hitelfelvevők, kötvénykibocsátó, hitelközvetítő szerepet is játszik.

Elérendő célok

1. Segítséget nyújtani a tagok területének újjáépítéséhez és fejlesztéséhez, ide értve a háború által tönkretett vagy szétzilált gazdaságok helyreállítását, termelő berendezések és egyéb eszközök fejlesztésének elősegítését a kevésbé fejlett országokban.

2. Előmozdítani a külföldi magánbefektetéseket

3. Előmozdítani a nemzetközi kereskedelem hosszútávú kiegyensúlyozott növekedését és a fizetési mérleg egyensúlyban tartását.

4. A nyújtott vagy garantált kölcsönök összehangolása a más forrásokból származó nemzetközi kölcsönökkel.

A nyugat-európai államok helyzetükből adódóan a helyreállítás fontosságát hangsúlyozták, a kevésbé fejlett országok pedig a fejlesztési kölcsönök mielőbbi folyósítását szorgalmazták.

A Világbanknak tagja lehet a Valutaalap valamennyi tagja, amennyiben elfogadja a Világbank alapokmányában foglaltakat. A kilépéshez elegendő benyújtani a lemondólevelet a Világbank központjába. a legtöbb döntéshozó szerve a Kormányzótanács, amely közgyűlésen tanácskozik évente 1 alkalommal. Tagjai a tagországok által kinevezett kormányzók és helyetteseik.

A Világbank operatív irányító testülete a 22 tagú Ügyvezetőség. Három fő területen gyakorolja jogkörét.

1. Határoz a következő évi források kihelyezéséről, ill. felhasználásáról.

2. Meghatározza a Világbank gazdaságpolitikai irányelveit.

3. Folyamatosan áttekinti a Világbank által támogatott programok megvalósulását.

Az Ügyvezetőség elnöke a Világbank elnöke. A Világbank apparátusa 3 fő részre osztható:

1. ágazati főosztályok

2. területi főosztályok

3. egyéb főosztályok

A Világbank profitorientált vállalkozás, így zömmel a tagállamok befizetéseinek, illetve a nyereségének egy része alkotja kölcsöneinek forrását.

II/3.
IDA (International Development Association)

Nemzetközi Fejlesztési Társaság


IDA 1960-ban alakult meg, majd ez az ENSZ szakosított intézménye lett.


Az IDA fő céljai:

· a legkevésbé fejlett országok gazdasági fejlődésének elősegítése

· fejlesztési szükségletei egy részének kielégítése

Az IDA alaptőkéje mellett forrásainak jelentős hányadát a Világbank biztosítja.

Az IDA szervezetén belül a teljes jogkört a Kormányzótanács gyakorolja. Az elnöke a Világbank Kormányzótanácsának elnöke.

Jogkörei:

· új tagok felvételei

· tagság felfüggesztése

· tiszta jövedelem felosztása

· alapokmány módosítása

Az IDA tevékenységét az Ügyvezető Igazgatóság irányítja.

Az IDA kölcsönzési politikája

Az IDA támogatására való jogosultságot 3 alapvető kritériumot jelöl meg.

1. a szegénység mértéke

2. hitelesség

3. források hatékony kihasználása

+ Vizsgálja az ország lakosságának nagyságát.

Az odaítélt hitelek csakis arra a meghatározott célra használhatók fel, amelyre az IDA a finanszírozást biztosította.

Az IDA és Magyarország kapcsolata

1985-ben csatlakoztunk az IDA-hoz a második csoportba tartozó „donor” államként.

A legutóbbi 9 alapfeltöltésben 0,09%-os részaránnyal vettünk részt.

II/4.
MIGA (Multilateral Investment Guarantee Agency)


Nemzetközi Beruházásvédelmi Ügynökség és a


ICSID (International Centre for Settlements of Investment)


Beruházási Viták Rendezésének Nemzetközi Központja

Az elmúlt két évtizedben a nemzetközi adósságválság a nemzetközi hitelezési tevékenység egyik alapvető problémája lett. Először ’81-ben a Világbank közgyűlésén vetődött fel a MIGA létrehozása.

A MIGA létrehozásáról ’85-ben született meg a döntés és ’88-ban kezdte meg a működését a Világbank csoport tagjaként.

4 nem kereskedelmi kockázattípusra nyújt védelmet

1. jövedelemtranszferek

2. a tulajdontól való megfosztás a fogadó ország által 

3. megfelelő jogvédelem a fogadó ország hatásaival szemben

4. háborús vagy polgárháborús kockázat

A beruházási összeg 90%-áig köt biztosítást. A tevékenységét kiterjeszti értékpapír-jellegű kölcsönökre, közvetlen beruházásokra. Folyamatos műszaki segítséget nyújt, konzultációkat szervez és aktívan bekapcsolódik a szakemberképzésbe.

III.
OECD (Gazdasági Együttműködés és Fejlesztési Szervezet)
’61-ben kezdte meg működését. Tagjai a világ legfejlettebb országai. Az iparilag fejlett országok egyik legfontosabb gazdasági értékegyeztető fórum.

Az IMF és Magyarország kapcsolata
Magyarország 1982-ben csatlakozott a Nemzetközi Valutalaphoz. Hazánk gazdasági paraméterei alapján Ausztriával, Belgiummal, Luxemburggal, Törökországgal, és Csehországgal alkotott ún. Belga országcsoportot. A tagság nemcsak jogokkal, hanem kötelezettségekkel is jár. Előnyök (
közvetlenül: megnyíltak számunkra az IMF hitelforrásai

közvetve: megnyílt előttünk a Világbankba való belépés útja, az IMF tagság önmagában kedvezően hat az országok nemzetközi fizetőképességének a megítélése.

1982-84-es időszakban létrejött 2 megállapodás alappillérje a külső egyensúly javítását célzó makro-gazdasági program.

A ’80-as évek közepétől a magyar gazdaság külső hitelképessége ismét romlott, részben a nem megfelelő gazdaságpolitika, ill. az ebből következő csökkenő gazdasági teljesítmény miatt.

Az 1990. év célja az ország fizetőképességének fenntartása volt.

1993-ban megkötött megállapodás szerint hazánknak gyorsítani kellett a termelés és az export szerkezeti átalakítását, az importban növelni a liberalizált termékek arányát.

Az IBRD és Magyarország kapcsolatai

1981-ben nyújtotta be felvételi kérelmét a Világbankhoz.

1982 belépés. A csatlakozás vonzerejét a potenciális hitelfelvételi lehetőség jelentette. ( Magyarország is élhet a Világbank által biztosított, igen előnyös hitelekkel. Hosszabb lejáratú és olcsóbb hitelekhez juthat. A kölcsönös megállapodást a Világbank és a Magyar Nemzeti Bankkal köti meg. A kereskedelmi bankok a kölcsön-megállapodás megkötése előtt pályázati felhívást tesznek közzé. A pozitív hiteldöntés után a kereskedelmi bank és a beruházó megköti a kölcsönszerződést.

Világbank ( MNB ( Kereskedelmi bankok ( Hazai beruházó.

Az IFC és hazánk kapcsolata

1985-ben csatlakoztunk az IFC-hez. A magyar csatlakozás illeszkedett a Kormányzati törekvésekhez, amely a gazdaság liberalizálására irányult. A Társaságnak nagy szerep volt a hazai bankrendszer korszerűsítésében is. Sőt részt vett az első Amerikai – Magyar Biztosító Rt. megalakításában. 1991-ben az IFC képviseletet nyitott Magyarországon, amely az új beruházások felkutatását, előkészítését és létrehozását teszi hatékonyabbá.

OECD és Magyarország kapcsolata
’91-ben került sor a kapcsolatfelvételre és vállalta, hogy a piacgazdaságra való gyors áttérést szolgáló segítséget nyújt.

