A tudomány elvont fogalmak segítségével rendszerezett ismeret. S ha ismerethalmazban viszonylag 1nemű részhalmazokat lehet elhatárolni, s azt a társadalom intézményesíti +nevezi, akkor 1 diszciplínával állunk szemben! 
Az európai civilizáció sajátos +különböztető jegyei: 1oknyomozó történelemírás; 2a római jog; 3az arisztotelészi rendszerelvűség; 4a racionális tudomány; 5a gótikus építészet; 6a vonal- és levegőpersp. a festészetben; 7a harmonikus zene; 8a rendi állam; 9szakemberek; 10demagógok parlamentje; 11a kapitalizmus. 

A feudalizmusból a kapitalizmusba vezető utat az eredeti tőkefelhalmozás korának nevezzük. A kapitalizmus kialakulásának 2 oka: 1. eredeti tőkefelhalmozás anyagi oka, az akkumulációs lavina +indulása. A 2. ok a protestáns ethosz térnyerése! A protestáns jól eszik, a katolikus nyugodtan alszik. Katolikus: humán képzettségű, eszményekre összpontosít, emocionális, tradicionális, konzervatív, biztonságra törekvő, tekintélytisztelő, kisiparra törekvő, fejletlen hivatástudatú. Protestáns: reál képzettségű, gyakorlatiasabb, racionális, nyitottabb, innovatív, kockázatot vállaló, becsvágyóbb, gyáripart is vállaló, fejlett hivatástudatú. 

B. Franklin a korai kapitalizmus szereplőit a köv.képpen jellemezte: A munkás: ösztönözhető (több pénzért többet jobban dolgozik), minőségi munkát várnak tőle, hivatástudattal vérteződik fel. A vállalkozó: racionális (profitmaximalizáló), rendszerességre törekvő, munkáját hivatásszerűen végzi (hivatástudat). A főszereplőkben közös a hivatástudat. A hivatás (beruf) héber eredetű szó, M. Luther fordításában jelentése: küldetés, feladat. 
A protestanizmusban megjelennek a hivatásrendek: a reformátusok, evangélikusok, independensek, baptisták később a mormonok. A hittételben különböztek ugyan de a hivatásgondolatban nem. 
A hivatásgondolat h vált gyakorlattá?: lelkipásztori hatás (nem jelentős), a hit amely a tömegek pszichéjére hatott annál inkább a predesztinációs tan (rendszeresítette a jócselekedeteket, következetes életvezetést követelt +). 
Kapitalizmus: A jezsuiták önfegyelméből a protestanizmuson át jött létre a gentleman: Descartes, Newton, Bach, Shakespeare. 
A kapitalizmus korszelleme: 1a gazdagság erény lett, 2munkamegosztás, 3a fizikai és a szellemi munka, 4az idő pénz, 5a hivatás nem sors, hanem Isten parancsa, 6a tömeg a pénzszerzés lehetőségében új „istenre” lelt. 
  1615ben jelent + Montchrétien műve, amiben először +jelent a politikai gazdaságtan kifejezés. Xenophon (ie. 430-354) Ökonómia címmel írt művet. Ökonómia 2 szóból ered: oikos=háztartás és nomosz=szabály. 
Főáramlatnak megfelelő tradíció 5 fő mű: Adam Smith: Nemzetek gazdagsága (1776); David Ricardo: A politikai gazdaságtan és az adózás alapelvei (1817); John Stuard Mill: A politikai gazdaságtan alapelvei (1848); Alfréd Marshall: A közgazdaságtan alapelvei (1890); Paul A. Samuelson: Közgazdaságtan (1948). Mind az 5 műről elmondható: 1Mind1ik szerző a közgáz alapelveit saját hazája gazdasági rendszerének elemzéséből származtatta = patriotizmus elve; 2Mind1ik szerző figyelembe vette a történelmet = történetiség és elmélettörténetiség elve; 3Nem hagytak kétséget afelől, h milyen gazdaságpolitikát, kormányt támogatnak = kinyilvánított értékek elve; 4Nincsen rendszer módszer nélkül = módszertani nyitottság elve; 5A gazdaság etikai megalapozottságának elve.       Samuelson-Nordhaus +határozásából: A közgazdaságtan annak tanulmányozásával foglalkozik h az emberek miként választják + a szűkösen rendelkezésre álló, alternatív módon felhasználható erőforrások (föld, munka, tőke) alkalmazását annak érdekében h árukat termeljenek és h elosszák őket a társadalom különböző tagjai és csoportjai között a folyó vagy a jövőbeli fogyasztás céljára.       A makroökonómia a gazdaság egészét vizsgálja, a nemzetgazdaság szereplőit, azok input-outpot áramlását összegzi s szabályosságokat keres ezek között. A mikroök gazdasági szereplői ugyanazok, mint a makroök esetében: háztartások, cégek, állam. Ezek, mint fiktív 1éni döntéshozók kerülnek előtérbe.       A közgáz problémakatalógusa: 4 témakör kerül előtérbe (mágikus 4szög): 1gazdasági növekedés zavarai (válság); 2kóros árszínvonal-emelkedés (infláció); 3munkanélküliség; 4költségvetési, külkereskedelmi és fizetési mérleg hiánya (deficit). Ezen 4szögön túl még +említjük: 1a globalitás ellentmondásait; 2az emberi szint alatti jövedelem-egyenlőtlenséget (szegénység); 3az elfajzott nemzetközi pénzügyi rendszer fonákságait; 4a piacgazdasági átmenetet végrehajtó országok terheit; 5a természet lepusztultságának gondját; 6s végül a nemzeti emberitőke-állományok szétzilálását.     Tézis: + közgáz; Antitézis: Normatív közgáz; Szintézis: Konstruktív közgáz. A pozitív közgazdaságtan elvileg független bármilyen etikai +fontolástól, vagy normatív ítélettől. Azzal foglalkozik ami van és ami lesz. 
A tudományos +ismerés körfolyamatának 4 szakasza: 1az ismeretháttér lehatárolása; 2problematizálás; 3kísérlet a +oldásra; 4a +oldás kiértékelése. 
A kutatás ismeretháttere: Mi kell a kutatáshoz?: a kutató és a valóság káosza. Mi ösztönzi a kutatót?: az antropológia ezt 2 kultúra határozza +: 1ik az ügyesség (becsvágy, uralomvágy); másik a fegyelem (célvilág) kultúrája. 
Scheler az ember különleges helyét a szellem szóval ragadja +, ez magában foglalja az észt, a szemléletet, az akaratot és az érzelmet. A szellemmel felruházott személy: 1környezetétől szabad és a világra nyitott (örökös nyugtalan, kereső, kutató); 2képes önmaga fölé emelkedni (öntudatra ébred); 3képes önmagára reflektálni. Az örökös kutatás, keresés szülte azt a tárgyi gazdagságot, intézményetek azt az erkölcsöt stb. amit kultúrának nevezünk. 
A föltétlen nyitottság pontos +fogalmazása: a végtelenre való nyitottság. Ösztönösen nyitott ember a földi valóságból 1 átelleni valóságba horgonyt vet, ezt a horgonyt minden kultúrában Istennek hívják. 
Tudományok: 1fejlesztési vagy célkutatás (rövidtávon biztos eredményre tör); 2elméleti vagy alapkutatás (emberiség tudásának gyarapítása a cél).
I. ISMERETHÁTTÉR LEHATÁROLÁSÁnak lépései: L1 az 1.lépés a kutató, a tudós értékeit szükségleteit hordozza. (Érték-> szükséglet-> cél);  L2: a 2. lépés a hipotézis felállítása. A hipotézis részben igazolt tételeken alapuló feltételezés, sejtés. A tétel összefüggést, szabályosságot, tényt kifejező állítás, amelyre újabb tételek épülhetnek. A 3. és a 4. lépés szoros összefüggésben van. L3: Tradíció: a szóban forgó kutatáshoz rendelt előzetes ismeretek figyelembevétele. A kutatás felhasználja a kultúrából azokat az adatokat, tv.-eket, kategóriákat, tételeket amiket a kutató evidensnek tekint. Evidencia azt jelenti h 1 felnőtt, egészséges átlagember számára a dolog további magyarázatra nem szorul. L4: Kategóriák és törvények kiemelése a tradícióból, amelyeket a hipotézis bizonyítása során felhasználunk. Kategóriák: amit a tradícióból kiemelünk az adott témához (olyan operacionalizált fogalmak amelyek a gazdasági jelenségek jól lehatárolt közét adják). Törvény: tartós ok okozati összefüggés (olyan általánosítás, amelyet evidenciaként fogadunk el).      II. PROBLEMATIZÁLÁS során L5: az előzetes ismeretek elsődleges összerendezése következik be; anyaggyűjtés, mérés, operacionalizálás feladatait kell elvégezni.      III. KÍSÉRLET A +OLDÁSRA itt kell +találni azokat a szabályosságokat, összefüggéseket amelyek a problematizálás során még rejtőzködnek. Ez a felfedezés művészete, görögül: L6: Heurisztika kísérlet 1 tudományos probléma +oldására. Elmélet: ellentmondásmentes előfeltevésekből hibátlan deduktív logikával levezetett tételek összessége.    L7: Előértékelés: 3 lehetőség van: 1a kapott eredmény igazolja a hipotézist akkor jó; 2nem azt kapja amit várt és elveti a hipotézist; 3valami hasonlót kap és újrajárja a vizsgálati utat.      IV. A +OLDÁS KIÉRTÉKELÉSE: Az előértékelésen átjutott elmélet elnyeri végső alakját.   L8: a kapott eredmények (Predikció) megfogalmazása. A pozitivisták 2 kritériumot állítanak fel egy elmélet elfogadásával szemben: 1legyen egzakt; 2legyen ellenőrizhető.     L9: az adott témában járatos tudóstársadalom legitimáló vagy elvető szűrőjének működése. Utolsó állomás L10:   itt dől el h a kutatási eredmény átjárja-e a valóságot. Ezt az állomást a társadalom szűrőjének nevezzük. 
NORMATÍV KÖZGÁZ felvállalja az értékeket, azzal foglalkozik h mi van és mi legyen.    L1: külső szervek: alapítványok, monopóliumok, lobbik határozzák + a kutatónak h mit kutasson.  L2: egy hipotézisnek nevezhető sejtés intuíción alapul, tehát szubjektumhoz kötött.  L3: egy közgazdasági problémakör elhatárolhatatlan a 7köznapi élettől, a kultúra szövedékeitől, a hagyományoktól, 1szóval a tradíciótól. Nem egzakt.  L4: a tradícióból a leggondosabb pozitivista tudós sem tud úgy kategóriákat, tv.eket válogatni kutatásához h azok ne viselnék a tradíció sajátosságait. Nem egzakt. L5: itt a hipotézis igazolására váró anyag sok pontatlanságot tartalmaz. A közgáz mérési módszerei annyira szegényesek h 1 igazi pozitivista kutató sosem tenne próbát, h e pontatlan eszközökkel igazolja hipotézisét.  L6: A problematizálás állomásán elsődlegesen összerendezett anyag +munkálásra vár. A klasszikus pozitivista modell: A közgáz elméletei bizonyos alapfeltételekre épülnek s e feltételek mellett érvényesek. Ezeknek a feltételeknek 1üttesét amelyek a valóság lényegi le1szerűsítését adják, gazdasági modellnek nevezzük. Modellt jellemzi 1.történetiség elve; 2.absztrahál minden lehetségestől; 3.kompromisszum nélkül kell, h tartalmazza a valóságban sohasem tisztán jelentkező tendenciákat; 4.az eredmények a végső célok függvényében foglalhatják el helyüket a gyakorlatban.   Gondolatkísérlet: a közgazdaság számos területe a klasszikus modell révén nem hozzáférhető. Ekkor célszerű gondolatkísérlettel közelíteni. Gondolatkísérlet fajtái: 1.verbális; 2.kvalitatív; 3.kvantitatív; 4.szimulációs. Evolúciós közgazdaságtan: ez a módszer a biológiai evolúció analógiájára épül. +határozó szerepe 3 jelenségnek van: 1.gén vagy replikátor; 2.a mutáns; 3.környezeti tényezők. Gének 3 tulajdonsága: 1.hosszú életű; 2.termékeny; 3.másolási képessége +bízható. Hermeneutikai közgazdaságtan: A hermeneutika a +értés művészete. A +értés mindig az egész +értését jelenti. A hermeneutika azt kívánja érvényre juttatni h a kutatás lényegét nem a +szokott módszerek alkalmazása jelenti hanem az új módszerek +találása. A hermeneutikai kört 1 jelenség körül mindaddig rónia kell 1 kutatónak, amíg evidenciának nem tekinti a fogadó tudóstársadalom, ill. a társadalom az eredményeket. A levezetésekben (kivált ha pozitivista) számolni kell számos rejtőzködő tévedéssel: 1.a racionálisan evidens és a beleérzően evidens gazdasági viselkedés elválaszthatatlan; 2.a szándékolt és az objektíve érvényes értelem úgyszintén; 3.”egyébként egyenlő körülmények között” típusú következtetés a leggyakoribb eljárás a közgazdaságtani modellek világában. A tévedés mindig benne van mert nem számolnak a változatlan tényezők 6ásával és kölcsön6ásával; 4.nehéz eldönteni h akció előtti vagy utáni eseményről van-e szó; 5.a részrendszerek egészre vetítése olykor súlyos tévedések forrása.    L7: a 7.lépés elválaszthatatlan a heurisztikai állomástól. Nem azt kapta amit várt és elveti a hipotézist vagy a kapott eredmények és a hipotézis szinkronban van. A „legyen” és a „van” ellentmondása 2oldalról is fennállhat. 1.a hipotézis helyes de a módszer fogyatékosságai miatt visszaigazolás elmarad; 2.a kapott eredmény igazolni látszik a „legyen” hipotézist, a pozitivista szellemű tudomány elfogadja, de csak idő kérdése h kiderüljön: szemfényvesztés az egész.  L8: az előértékelésen átesett kutatási eredmény végső formába öntését a kutató dönti el. Itt vetődik fel a kérdés kapjon széles nyilvánosságot a kutatás vagy maradjon kéziratban.  L9: A tudományfilozófiának mindenekelőtt arról kell kialakítani álláspontját h 1 elmélet igazságtartalmát, erejét milyen szempontok alapján lehet +ítélni. 3 markáns koncepció alakult ki: 1.a logikai pozitivizmus: igazság felé újabb és újabb lépésekkel közelíteni lehet, ha a kutató tartózkodik az értékelőfeltételezésektől, objektíven, matematikai pontossággal jár el, levezetései mások számára is újrajárhatók végső soron a valóság által visszaigazolhatók. A két legfontosabb előfeltétele az igazságnak: az egzaktság és az ellenőrizhetőség. 2.K. Popper falzifikációs-verifikációs igazság felfogása szerint 1 elmélet igazságtartalma úgy ítélhető + ha a tudósközösség végigjárja a mű +ismerési útját a hipotézistől a predikcióig s ha talál ellentmondást az elmélet hamis. Ha nem talál akkor az elmélet igazolt. Persze ez nem azt jelenti h „igaz”! 3.Thomas S. Kuhn támpontot ad h milyen szempontok határozzák + 1 elmélet igazságtartalmát: paradigma-elméletéről van szó. +határozza az un. normál tudományt. Ezen olyan kutatást ért mely határozottan egy vagy több múltbeli tudományos eredményre épül amelyeket egy bizonyos tudományos közösség valameddig saját további tev.-e alapjának tekint (Smith, Mill, Ricardo...). A mindenkori tudósnemzedéknek ezek a munkák jelentik a bázist, ezeken nőttek fel.   L10: A tudóstársadalom szűrőjén átjutott elmélet, modell, predikció alkalmazásra vár. 
 A metaközelítést jellemzi: 1.a probléma+oldás hierarchikus szintekre osztható, aholis a magasabb szinten ítéljük + az alacsonyabb szint +oldásait. 2.a metaszint értékelési kritériumai metanyelven fogalmazódnak +. 3.az alacsonyabb szint igazsága a magasabb szint által biztosított, de a metaszint igazságának önmagában kell +állnia.      Az akciókutatás jellemzői: 1aktuális, valóságos társadalmi problémák megoldását célozza; 2kollaboratív, tekintetbe veszi a kutatók és a kutatás tárgyainak kölcsönös viszonyát; 3figyel a történetiségre. Akciókutatás lépései: 1.diagnózis; 2.akcióelmélet; 3.akcióterv; 4.akció; 5.ellenőrzés(nyíl mindegyikbe); 6.kiértékelés. Az akciókutatás bonyolultsága, hatóköre szerint elkülöníthető: 1.gazdasági döntési játékokkal végzett kísérletek; 2.kisléptékű gazdasági kísérlet; 3.általános reform; 4.politikai forradalom; 5.életmódforradalom.
HAGYOMÁNYOS KÖZGÁZ Tárgya: a profit és a bruttó hazai termék növelése. Értékválasztása: fogyasztás növelése, gazdasági hatalom +szerzése. Módszere: pozitivizmus.  KONSTRUKTÍV ÉS ÉRTÉKELŐ ÖKONÓMIA Tárgya: a gazdálkodás teljes rendszere. Értékválasztása: ökologizáció, humanizáció. Módszere: hermeneutika, akcióelmélet. 

GÖRÖGÖK:      Retorika: előadás művészete.        Milyen jogon szereztek a szabadok pénzt?: 1saját tev. révén (szántottak, vetettek); 2rabszolgák többletét elsajátították; 3külkereskedelem révén; 4háború révén; 5ager publicus: közös föld. Görög gazd. intézményei: a háztartás (oikosz) ami az ellátás biztosítására törekszik (krematisztika). Kapélosz: az oikosz feleslege amit kivisznek a piacra. Polisz: városállam rendelkezik a közös föld fölött (erdők, folyók, rétek). Rabszolgamunkából származó jószágok, hadizsákmány, tengeri kereskedelem (kapélike)ből származó többletből az állam részesedett. Metadoszisz: ajándék az egyházi elöljáróknak, jóshelyeknek. Arisztotelész 2féle Kereskedelmet különít el: 1a természetes ker.-et mely szükségletkielégítő; 2és a természetellenes ker.-et amely pénzszerzésre irányul ilyen a kapélosz és a kapélike. A term. ellenes ker. követk: 1a szegények és gazdagok ellentétét növeli; 2ellenőrizhetetlen folyamatokat indít el; 3az állam szerepe +gyengül; 4nem magasrendű erényekre irányul. Pénz lényege: a pénz nem más mint általános egyenértékes, +állapodáson alapul. Pénz funkciói: 1értékmérő; 2forgalmi eszköz (adásvételt bonyolít); 3kincsképzés eszköze (vagyon ha sok van belőle). Tőke: az önmagát szaporító pénz tekinthető tőkének. Kamattal szaporítja magát. Mindenkori terméstől függött a kamat mértéke 10-30% között mozgott. A magán és köztulajdont 1aránt elismerte és kereste a legerkölcsösebb tulajdoni összetételt. A bűnök nem a magántulajdonból erednek, a magántulajdont szorgalmasan gondozzák, a köztulajdon ugyanannyi viszályt szül mint a magán viszont a közösség ellenőrizni tudja. Arisztotelész kérdése: Hogyan értelmezhető az igazságos ár? Attól a viszonylagos helyzettől függ amit a cserepartnerek a közösségben elfoglalnak. A közösségben elfoglalt helyet a jóindulat tartja össze.           RÓMAI JOG: A magánjog és az árucserejog itt munkálódott ki mai napig érvényes erővel.           SKOLASZTIKA: A középkor a gazdaságot nem izolálta. Nem voltak fogalmai. A középkori skolasztika a gazd-i eseményeket etikai nézőpontból elemezte.           MERKANTILIZMUS: Van korai (15-16. sz.) és késői (17-18. sz.) merkantilizmus. A korai merk. célja h +tartsa és gyarapítsa az országon belüli pénzt. Kései merk. dogmái: 1kereskedelmi mérlegtan: a kivitel haladja + a behozatalt ( (ha nő a kivitel arany áramlik be az országba ( az árak emelkednek ( ezért nem importálnak tőlünk ( elindul visszafelé a folyamat.) 2az államnak kell +teremteni az anyagi jólét feltételeit. Sir W. Petty a statisztika atyja.           FIZIOKRÁCIA: természet hatalma. F. Quesnay főműve: Gazdasági táblázatok. Mi a gazdaság forrása? ( a föld! A nemzet polgárait 3 osztályba sorolta: 1termelő osztály: földművesek alkotják akik +térítik a tőkebefektetéseket és táplálják önmagukat, és ők hozzák létre a tiszta terméket is. 2tulajdonosok osztálya: arisztokrácia elsajátítja a tiszta terméket. 3terméketlen osztály: meddő osztály kereskedők, kézművesek annyit termel amennyit elfogyaszt, csak átalakítják a jószágokat és az első 2 osztály által fiz. m.bérből élnek.      Természetes gazdasági tv.-ek mellett csak a földbirtokosok tudtak felhalmozni. Quesnay bátran fölvetette a korabeli uralkodónak h azt adóztassa aki a tiszta termék fölött rendelkezik (arisztokratákat).           KLASSZIKUSOK: 18-19. század A liberális piacgazdaság (demokrácia) +teremtői és alapelvei: 1H. Grotius fogalmazta + a népfelség elvét a demokrácia a hatalom nem istentől hanem a néptől van.  2B. Spinoza: kidolgozza a szabadság fogalmát.  3Joe Locke: egyenlőség elve (politikai, gazdasági).  4Hobbes: természetjog elve: az ember embernek farkasa, de mindig a békén van a hangsúly azt kell választani.  5D. Hume: kidolgozza a laissez faire, laissez passer elvét. = minden menjen a maga dolgán.  6A. Smith: örök emberi természetnek tekintette az önzést, amelyet ő etikába ágyazottan értelmezett.  7Kant: fogalmazza + a felvilágosodás jelszavát: Sapere aude! (Merj tudni!) Az ész mindenek előtt!     A. Smith témái: jólét feltétele; munka; munka+osztás; pénz; ár; értek; tőke; profit! Módszere: absztrakt fogalmakból logikailag didaktíve vezette le a közgáz legfontosabb módszereit. Szabadságfilozófiája: természetjogon lapul ( a gazdasági szereplőket magukra kell hagyni és a kereslet a kínálat az ár mindent helyre tesz. Láthatatlan kéz! A gazdasági folyamatokba nem kell beavatkozni.     Malthus: Népesedés tv.-e: mivel a lakosság mértani az élelmiszertermelés pedig számtani haladvány szerint nő, szükségszerű a katasztrófa. Nem lesz robbanásszerű mert a természet gondoskodik a nyomor eltakarításáról, háborúk betegségek éhhalál bűnözés segítségével.     Ricardo: az 1. szakközgazdász. Komparatív (összehasonlító) előnyök tana: az abszolúte és relatíve leg6ékonyabb termékekre szakosodott ország, ha munka+osztásra lép az abszolúte kevésbé 6ékony, és relatíve kevésbé elmaradt 6ékonyságú termékeket előállító országgal, akkor mind a 2 fél jól jár. Ez az elmélet viszont nem számol azokkal a negatív externáliákkal (lég, talaj, vízszennyezés…) amelyek a komparatív előnyök többszörösét jelentik.     J. B. Say: Say-dogma: minden kínálat +találja a maga keresletét.         NÉMET TÖRTÉNELMI ISKOLA  F. List: nemet mond az angol klasszikus irányzatra. Az önzést tagadva a nemzeti tudatot helyezi előtérbe.        K. MARX MARXIZMUS  Kapitalizmus bírálata nagyon erős. Munkaértékelméleten alapul: minden anyagi érték mögött a munka áll. Munka 6ározza + az áruk árát. Ez a gazdaság nem piacon alapult hanem tervgazdaságon. (értéktöbblet elmélet).         NEOKLASSZIKUSOK  Marshall: 6árhaszonelméleten alapul. A liberális piacgazdaságot vizsgálja.         KEYNES  1929-36 Világválság GDP visszaesik, munkanélküliség 30-40% valóság ellentmond a neoklasszikusoknak. Láthatatlan kéz jó +oldás, szerinte az államnak be kell avatkoznia a gazdaságba és keresletet kell teremteni.         SAMUELSON  a vegyesgazdaság leghitelesebb leírója. A Keynesi és a neoklasszikus közgáz szintézisét teremti meg.

A gazdaság helye a természetben és a társadalomban.      A gazdálkodás olyan emberi tevékenység amelynek során 1:természeti erőforrások 2:emberi erőforrások 3:a tőkejavak összekapcsolódnak különféle szerkezetekben és között szükségletkielégítése céljából.     Gazdálkodás tételei: 1. Közösségben élő emberek gazdálkodásra is szövetkeznek.  Mi készteti őket erre? Szokás Kényszer Józan ész   2. A természet egy jól kiszemelt darabkáját művelik meg   3. Szükségletkielégítés a végcél       Input csoportosítása: (1) hagyományos közgázban: föld mittudom én szántó bánya folyó, munka munkaerő, tőke épület gép jármű      (2) alternatív közelítés: 1föld: a, ökológiai szolgáltatások napfény  b, élettelen anyagok olaj szén  c, élőlények    2munka: képességpotenciál    3tőke: tudomány művészetek passzív infok modern pénz             A gazdasági rendszer általános modellje    Világgazdaság, integrációk(EU, NAFTA)    Nemzedgazdaság, gazdasági régiók(Balaton Alföld)    Gazdálkodó egység(vállalat)    Háztartás    Szervezet: Meghatározott társadalmi gazdasági funkciók ellátására társult emberekből álló társadalmi alakzat. A szervezet egységekből áll. Egység: Igazgatóság, Főosztályok Üzemek 

Makro középponti célja intézményei és a pénz.
Makro célja: a GDP, a kibocsátás növelése.      Kibocsátás: 1 nemzetgazdaságban adott időszak (negyed, fél, 1 év) alatt előállított term. és szolg. Összessége.      Kibocsátást nézhetjük: 1 naturáliában: minőségi oldal  jele: Q   2 értékben: mennyiségi olda jele: Y     Pénz: általános egyenértékes: minden más áru ezzel a pénzzel megmérheti magát (munkát, hasznot).     1 jószágcsoport piaci értéke= a fajlagos ár * mennyiséggel  Y=(qi*pi=q1*p1+q2*p2+…+qn*pn     Y függ: ártól, mennyiségtől     Árak fajtái:   1 folyóáras számbavétel: mindenkori érvényes áron vesszük számba. Nominális= névleges kibocsátást kapunk. Itt gondot okoz az árváltozás: bekövetkezhet beteges áremelkedés vagy árszínvonal emelkedés (infláció) vagy csökkenés (defláció).   2 változatlan vagy bázisáras számbavétel: több év adatait össze tudjuk vetni. Reáljövedelem kiszűrjük az árváltozás hatását.      Y= kibocsátás  -gazdasági szereplők között h oszlik meg   -a gazdasági szereplők teljesítményét összeadjuk +kapjuk.  Y kibocsátás áll:   1: fogyasztásból jele: C  mindenkori fogyasztás mögött a bérek vannak.  Bérek, fizetések jele: W     2: beruházásból jele: I e mögött van a megtakarítás jele: S     3: Kormányzati kiadás jele: G   adó jele: T     4: Külgazdasági tev.:  Import jele: Im  Export jele: X      3 szektoros modell: 1fogyasztás mögött a háztartás áll  2beruházás mögött a vállalat áll  3kormányzati kiadás mögött az állam áll.      A reáljöv. részekből is összeállítható:  1 munkabér: munkából származik   2 profit: ez a tőkéből származik.   3 ha pénztőke van akkor kamat   4 ha földünk van azután földjáradékot kapunk.      Mi lesz a munkabér (összjöv. 60-70%-a) sorsa? -fogyasztásra fordíthatjuk (C )  -megtakaríthatjuk (S) ez későbbi fogyasztást és (vagy) tőkeképzést jelent  -adózunk az államnak, önkormányzatnak    Vállalat jövedelmének (profit, kamat…) sorsa: -fogyasztás (anyag, energia…)  -megtakarítás  -adózás.     Elméletileg: Ha kibocsátás Q azonos Y akkor: megtakarítás S = beruházással I ; összes adó T = kormányzati kiadás G ; és fogyasztás C = munkabér W.   Statikusan számviteli egyenlőség áll fönn. Dinamikus szemlélet: soha nincs egyenlőség és azonosság.   Reál oldal C+I+G>=<W+S+T monetáris oldal. Az egyensúly felborulása szerkezeti okokra vezethető vissza. Szerkezeti zavar lehet a reál, monetáris vagy mindkét oldalon. Uralkodó neoliberális monetarizmus minden zavart a monetáris oldalon lát.    Y=(qi*pi=q1*p1+q2*p2+…+qn*pn     Árváltozások figyelembevétele: A statisztikusok árindexet alkalmaznak a probléma kiküszöbölésére. Árindex: az árak termelési mennyiségekkel súlyozott számtani átlaga (%). Árindex= deflátor : ha mindenkori áron számítjuk akkor nominális kibocsátás.   Reál kibocsátás = nominális kibocsátás / deflátor!    A deflátor (árindex) kiszámításának gondjai: 1az időszak eleji (bázis) vagy végi (beszámolási) áron számoljuk el. 2konjunktúrában (magas ár) vagy dekonjunktúrában (alacsony ár) számoljuk.  Deflátor számolás: Időszak eleji mennyiségi adatokkal: Laspayres féle index: Pl=(q0*p1/(q0*p0)*100!!!   Időszak végi mennyiségi adatokkal súlyozva: Paasche féle index: Pp=(q1*p1/(q1*p0)*100   Konszolidált időszakban a Laspayres féle indexet használják. Ha infláció van akkor ez fölfelé torzít a Paasche féle index pedig lefelé (10-20%os eltérés is lehet). Ezért kell a mértani átlaguk: Fisher féle index Pf=(Pl*Pp!   Árindex jele: P (%)! Ár jele: p!   1/P= árindex reciproka ( A pénz vásárló erejét jelenti: egységnyi pénzért több vagy kevesebb áru vásárolható a bázis fogyasztói kosárhoz képest.       Reálszféra főszereplői:  (1) háztartási szféra: itt dől el minden lényeges kérdés. –érték és célvilág itt képződik, a szükségletek itt alakulnak ki  -munkapiaci viselkedést itt koordinálják  -itt dől el a jöv. 70-80%-ának sorsa.   (2) Vállalati szféra: gazdálkodói szervezetek; az erőforrásokat kombinálják profitmaximalizálás céljából. Itt termelődik a kibocsátás, itt foglalkoztatják a munkaerőt, itt dől el a vállalati +takarítás és beruh összetétele és szintje. A háztartás+vállalat=magánszféra!   (3) Állami szféra: szabályozási főhatóságokat hordoz; állami gazdálkodó 1ségek: a, közjavak előállítását produkáló (árvízvédelem)  b, irányított elosztású javak (közoktatás)  c, környezeti ártalmakkal kapcs tev-ek.  Az állam feladatai: 1redisztribució = újraelosztási feladat a GDP 40-50%a redisztributív módon kerül vissza támogatás transzfer (munkanélküli segély) formájában.   2gyakorolja a közhatalmat   3szervezi a közigazgatást   4biztosítja a honvédelmet.   Az állam dönt: 1adóról mekkora legyen   2transzferről mekkora legyen   3kormányzati kiadásról   4állami +takarításról.    (4) Külföldi szféra: A magyar és a külföldi gazdi szereplők viszonyait foglalja össze.  Áru exp imp, tőke exp imp: monetáris vetületei mind ide tartoznak. Makrogazdasági szereplők közötti jöv. áramlás: 3módszer szerint közelíthetünk: 1folyóhitelszámlák rendszere  2folyóhitelszámlákból levezethető egyenletrendszerek  3körforgási diagramm.   ÁBRA
A nemzeti kibocsátás mutatói:   Sir William Petty: a stat. atyja!  Hogyan vizsgálhatunk gazdasági rendszereket? : 1statikusan   2komparatív statikailag: időben és térben összevetünk   3dinamikus vizsgálat.  S. Kuznets: aki kialakította az SNH (nemzeti számlák rendszer) rendszert.    MUTATÓK:   (1) Bruttó kibocsátás jele: GO (már nem közlik) adott évben a termelők és szolg összes eladása + vagy - a készletváltozás. Hibája a halmozódás az anyagköltséget többször veszi számba. Árváltozás=NominálisGO/deflátor=ReálY    (2) Bruttó hazai termék jele: GDP  Végső felhasználásra kerülő jószágok összessége= hozzáadott érték. GDP=GO-anyagköltség    (3) Nettó hazai termék jele: NDP= GDP-écs  écs=Amortizáció: tartós tőkejószágok azon értékrésze amelyet az adott évben mint költs számolnak el a cégek. A felhalmozódó écs. az: alvó jövedelem; +takarítás; majdani beruházás.    (4) Bruttó nemzeti jövedelem jele: GNI= GDP +- magyar állampolgár külföldön szerzett jövedelme (+) Kölföldi állampolgár Mo-on szerzett jövedelme (-). GDP és GNI kiszámítási módjai: 1A gazdi szereplők kiadásait összegzik és levonják az anyagköltségeket.  2a gazdi szereplők jövedelmeit összegzik   3összegzik az egyes nemzetgazdi ágakban a hozzáadott értéket (GDP).    Reáliák (kiadások): ( 1Fogyasztás: tartós fogyi cikkek; nem tartós; szolgáltatások  2Bruttó beruh: lakásépítés +- készletváltozás   3Kormányzati kiadás   4Nettó export X-IM ) = GNI – écs = NNI     Monetária (jövedelem): ( 1Bérek   2Járadékok  3Kamatjöv   4Profitok Rt-i profitok esetén: osztalék, felosztatlan profit, Rt-i profit adó ) = GNI – écs = NNI    (5) Nettó nemzeti jöv. jele: NNI= GNI-écs    (6) Bruttó nemzeti rendelkezésre álló jöv jele: GNDI= GNI +- nemzetek közötti transzferjövedelmek    (7) Nettó rendelkezésre álló jöv jele: NNDI= GNDI-écs    Az eddigi 7 mutató a piachoz kötődik és elterelik a figyelmet az ökológiai válságról.    (8) Nettó gazdasági jólét jele: NEW= GNI – környezeti ártalmak – védelmi kiadások – városi élet kellemetlenségei + becsült házimunka értéke + szabadidő tevékenységek + turizmus (Tobin – Nordhaus mutató). Az itt számított mutató több mint 30%al elmarad a GNI-től.    (9) Fenntartható gazdasági jólét indexe jele: ISEW= GNI – környezeti károk – jöv elosztás kárai – nagyléptékű globális...    (10) Ember fejlődési lehetőségeinek indexe jele: HDI  3 eleme van: GDP; várható élettartam; iskolázottság.          A pénz fejlődési szakaszai:   (1) Az árupénz korszaka:  a, közvetlen vagy véletlen csere A1 és A2 áru találkozik    b, árupénz:  A1–árupénz–A2  Természetföldrajzi okok miatt más helyeken más volt. (só, kagyló, bőr) Itt már mód nyílik arra h az eladás és a vétel elkülönüljék.  Árupénz fogyatékosságai: romlandó, szállítása problémás (biztonság), nehezen osztható!     (2) Aranypénz korszaka: (pénz: általános egyenértékes) Előnye: könnyen szállítható, stabil érték, osztható, nem romlandó, kis mértékben is nagy értéket képvisel. Aranypénz funkciói:  1,értékmérő: (itt nincs jelen az arany) -munkaértékmérőnél szerepelt először ez a funkció  -első időkben aranyrúd ( fölosztották érme.   2,forgalmi eszköz funkció: az árucserét bonyolítja. Pénz fizikailag jelen van. Pénz forgási sebessége (jele V): egységnyi idő alatt egységnyi pénz hányszor cserél gazdát. Fisher féle képlet: MV=P*Q   3,kincsképzés és felhalmozás eszköze: ha a gazdaságban nincs szükség arra az aranymennyiségre akkor az kicsapódik (hadseregre). Pénzhelyettesek: bankok által kibocs aranyhelyettesek. Az arany könnyen a forgalomba tehető és ki is vehető.   4,fizetési eszköz funkció: az eladó és a vevő elválhat. Az eladóból hitelező a vevőből adós lesz. Ebből a funkcióból nőnek ki a pénzhelyettesek. (Pl. buszjegy, munkabér)   5,világpénz funkció: a szóban forgó pénz v pénzhelyettes (arany) ugyan azokat a funkciókat betölti mint az előző 4 pontban csak nemzetközi viszonylatban. Paritás: minőséget és a súlyt átváltják.  Az áruvilág az idők során gazdagodott az aranyterm nem volt elég ( pénzhelyetteseket kellett bevezetni.   Pénzhelyettesek:  a, aranyletétel igazolása   b, váltó B tartozik A-nak. Én, (vissza)adok, ennyit, ekkor, tanuk. A váltó kibocsátója az adós a hitelező az eladó. Váltóforgatás: Forgathatják a csereközösségben a váltót. Ha A-nak akinél B váltója van fizetni kell C-nek de nincs aranya akkor ezzel a váltóval fizethet. ( Bank ad klasszikus bankjegyet C-nek a váltóért. Ha a váltó bekerült a bankba akkor a bank az leszámítolja (diszkontálta kamatot vett le belőle) majd adott helyette klasszikus bankjegyet.   c, Papírpénz: Az idők során evolutív módon a klasszikus bankjegy és az állam által kibocs papírpénz összeolvad!  Két iskola állt egymással szemben (19.sz.ban): 1Currensy iskola: az összesített pénzhelyettesek kisebb értéket kell képviseljenek mint a nemesfémek értéke mert ha nem akkor jön az infláció!  2Banking iskola: A pénzhelyettesek lehetnek nagyobb értékűek mint a nemesfémek csak legyen mögötte árufedezet.    (3) Modern pénz: Belső értékkel nem bíró papíros anyagú hitelpénz. Belső értékkel nem bíró: nincs mögötte se áru se anyagfedezet csak hatalom;  papíros anyagú: bankszámlapénz  hitelpénz;  hitel révén kerül a forgalomba. (20.sz. 20as évek 2VH között) Okai: Az aranyra beváltható pénz kevésnek bizonyult. A bankok nem tudtak a bankjegyért aranyat adni. Az államnak olyan pénzre volt szüksége amit ő maga szabályozhat. 3 szintű bankrendszer: 1Központi bank v Jegybank v Állami bank  2Kereskedelmi bankok  3Vállalatok.  A Ker bankok: pénzváltókból és letétet őrző intézményekből alakultak ki. Első időkben az aranyat letétbe helyezték aki betette az aranyát a bankba az fizetett h őrizzék azt. Később a bankok szisztematikusan gyűjtötték a betéteket és kamatot fizettek utána. Most már a bank fizetett! Hitelkamat- betéti kamat= hitelrés!     Ker bankok feladatai: 1Aktív bankügyletek: hiteleket nyújt  2Passzív bankügyletek: betéteket gyűjt  3Pénzteremtés: ker-i bank pénz (bankjegyformába, számlapénzbe).  Banki szolgáltatások: számlavezetés, tanácsadás.     Központi bank feladatai: 1kizárolagos joga a pénzkibocsátás  2a pénz stabilitását kell biztosítania  3az ország fizetőképességét (likviditását) biztosítja  4szabályozza a forgalomban lévő pénzt  5a ker bankok számláit vezeti  6a költségvetésen keresztül finanszírozási kapcsolatot tart fenn az államháztartással  7árfolyampolitikát folytat  8az ország arany, deviza , valuta készleteinek tartalékainak kezelését végzi  9ha jön a monetáris unió ezen feladatok nagy részét központi … veszi át.  Jegybankpénz (lehet érme és bankjegy, lehet számlapénz): központi bank hozza létre; kötelezően elfogadandó; ügyfélkörön belül és kívül.  Kereskedelmi bankpénz: ker bank teremti; korlátozottan forgalomképes; csak számlapénz formája van; csak ügyfélkörön belül; ügyfélkörön kívül a jegybanki tartalékot kell felhasználni.  Minden ker bank betétjeinek 1 részét le kell kötni a jegybanknál.     A pénzállomány likviditás szerint: (1) Mo= Monetáris bázis (készpénz; jegybanki betétek)  (2) M1= készpénz+ látra szóló betétek =(szűkebb értelembe vet pénz)  (3) M2= M1+ határidős v. lekötött betétek  (4) M3= M2+ takaréklevelek összessége. Kötelező tartalékráta jele: r =x%    Monetáris politika: a pénz mennyiségének szabályozási mechanizmusa. 1Respriktív (+szorító): csökkentik a pénzmennyiséget. 2Expanzív: növelik a pénzmenny.   Refinanszírozási kamatláb-szabályozás: a jegybank hitelt nyújt 1 bizonyos kamatláb mellett a Ker banknak ő pedig hitelt nyújt a vállalatnak kicsit nagyobb kamatlábbal!  Nyíltpiaci műveletek: a jegybank aranyat, devizát , értékpapírt ad el v vásárol.  Deviza: külföldre szóló követelés!  Rediszkontált politika: a ker bankok váltóit a központi bank beváltja.  Pénzpiaci Marshall-kereszt: Pénzkínálat (jele Ms): a jegybank dönt a pénzmennyiség nagyságáról 1 gazdaságban. Pénzkereslet (jele Md v L): jövedelem kereslet amit elköltenek; a pénztartás szándék igény.  Tranzakciós motívum: 1 vállalat, háztartás, gazdi egység azért kell neki pénz mert ezt-azt kell vásárolni. Óvatossági motívum: előre nem látható okok miatt.  Spekulációs motívum.    L= P*L(Y;i)                

ÁRUPIAC:  fogyasztás beruházás kormányzati kiadás( összkereslet. 3 szektoros modellben gondolkodunk: házt váll állam.      Fogyasztási modellek: Fogyasztás: jele C szükséglet-kielégítést jelent, a +termelt javak végső felhasználását jelenti, a GDP 70-90%a!   Mitől függ a fogyasztásC?: 1a realizált jöv-től; 2a jöv vált tendenciájától (Kuznetz); 3a jövedelemre vonatkozó várakozások: a,életciklus elmélet (Ando) b,permanens jöv hipotézis (Friedman).      Abszolút jöv hipotézis: egyszerű v rövidtávú fogyasztási fv-re épít.  C(Y)= Co+c^*Y ahol: C(Y) fogyasztási fv; c^ fogyasztási határhajlandóság; (c^*Y) jöv-től függő fogyasztás; Co autonóm fogyasztás: mindenki ki kell h adja akár hitelből v korábbi +takarításból.  c^= Ct-C(t-1)/ Yt-Y(t-1)= (C/(Y     (2)Fogyasztási hányad= C/Y a fogyasztás feletti rész a +takarítás ez lehet – is ha hitelt vesznek fel.   (3)Megtakarítási határhajlandóság: s^= St-S(t-1) / Yt-Y(t-1)= (S/(Y    Megtakarítási hányad: ha a C/Y>1 akkor negatív +takarítás van; ha C=Y akkor +takarítás=0; ha C/Y<1 akkor pozitív +takarítás van!     BERUHÁZÁS Olyan gazdi tev amely a tőkeállomány pótlására és bővítésére szolgál.  Tőkeállomány: tartós több évig használt tőkejószág pl. épület, gépek…  Pótló beruh: használt tőkejavak écs-je. Bővítő beruh: növeli a korábbi termelési szintet (mennyiségileg v minőségileg).    Bruttó beruh= N(beruh+ pótló beruh ahol N(beruh= bővítő beruh=( I ( Ib=( I+Ip  megj: a pü-i bef-ek nem beruh-ok a makroba; a fizikai tőkeberuh mellett van emberi tőkeberuh is.  Megtakarítás és a beruh kapcsolata: I=Sá+Sv+Sh+Sk   Termék: GDP=C+I   Jövedelmi oldal: GDP=C+S tehát S=I     (1)Termékoldal: GDP=C+I+G+Xn ahol Xn=X-Im    (2)GDP= T-TR+(SV+Ydi) ahol Ydi=C+Sh    (3)Magán+takarítás: Sm= Sh+Sv  Sm=Ydi-C    (4) Sm+C=Ydi+Sv    (5) 2es és 4es összefüggésből( GDP=(T-TR)+Sm+C    (6) GDP=(T-TR-G)+G+C+Sm ahol (T-TR-G)=Sá költségvetési egyenlet ( GDP=Sá+G+C+Sm ( C+I+G+Xn (reál oldal)= Sá+G+C+Sm (pü-i oldal) ( I+Xn=Sá+Sh+Sv  A reálszféra = megtakarításokkal.     Mi és milyen mechanizmus közvetít a beruh és a +takarítások között? (ez a gazdaság motorja)  Beruházások forrása: 1belső forrás 60-80% a vállalatok finanszírozzák  2kölső forrás: 20-40% kötvényt bocsát ki, jelzálogkölcsön, bankhitelek.  Megtakarítások és a beruh közötti átcsoportosítást a pénzintézetek végzik pl:tőzsde, ker bankok, befektetési- és nyugdíj alapok…   A beruh-i döntés +hat tényezői: (beruh fő célja a profitszerzés)  1a kibocs v jöv szintje 6ározza + a beruh-okat   2a beruh költsége között (külső finanszírozás esetén) a hitelfelvétel és a kamatláb is szerepet játszik: ha a beruh nő ( megtakarítás nő ( hitelkínálat is nő ( kamatláb csökken ( érdemes hitelt felvenni ( beruházás nő     3várakozások szerepe: -optimista; -pesszimista; -a jövőbeni beruh-ok kiszámíthatatlanok; -racionális várakozások iskolája; racionális döntések; -Permanens jöv hipotézis azt állítja h a múltbéli tendenciákat vetítik elő a vállalkozók   I(i)=Io-a*i ahol a*i= kamatlábtól függő beruh  a=kamatrugalmasság: egységnyi kamatváltozásra hogyan változik a beruh.      Multiplikátor axelerátor (2 fv 1más alatt): 1beruh nő (optimistává váltak a vállalk) 2foglalkoztatás nő 3jöv kiáramlás nő 4kereslet nő 5árak emelkednek.   Beruh +takarítás közelítés: (1)ha a szándékolt +takarítás +egyezik a szándékolt beruházással akkor a gazdaság az E pontban van. Nincsenek eladatlan készletek, a term az Y* szinten van.  (2)ha Y’ állapotban van a gazdaság: fogyasztók +takarítása nagyobb: -csökkennek a vásárlások, -nőnek a készletek, -pontosan az ellenkező mechanizmus indul be. ( beruh csökken ( fogl csökk ( jöv kiáramlás csökk ( árak csökk… egy dekonjunktúrális folyamat indul be.  (3)ha Y” állapotban van a gazdaság: itt S<I a fogyasztók ekkor túlköltekeznek, kereslettöbblet, esetleg hiány alakul ki ( a vállalatok optimisták lesznek ( +indul a konjunktúra.     Fogyasztás + beruh közelítés (2szektoros gazd): ha c^=0,75  s^=0,25 ( (=( I(0,75’0+0,75’1+0,75’2+…)  q<1 ( 1/(1-q) ( q=c^ (  (Y=1/(1-c^)*(I     c^+s^=1 ( s^=1-c^ (    (I=(1/s^)*(I !=! (I=(1/1-c^)*(I  Multiplikátor: 1/s^ és a 1/1-c^  megj:a valóságban a multiplikátor nem fut le tökéletesen, a beruházások elszivárognak; +változik a term strukúrája; van negatív multiplikátor is ezt dekonjunktúrának hívjuk; multiplikátort elimdít6ja: pénzkínálat növ, népességnöv, háború…   Accelerátor: (I=K(t)-K(t-1)  a kibocs növekedésével növekszik a tőkeállomány K(t)=a*Y(t)+b          
Axelerátor: (I=K(t)-K(t-1)  a kibocs növekedésével növekszik a tőkeállomány K(t)=a*Y(t)+b    (S= (a*Y(t)+c)-(a*Y(t-1)+c) ahol a=tőkeigényességi mutató.  a=(I/(Y egységnyi jöv növekményre jutó beruh növ.  (I=a*(Y(t)           Az állam gazdasági szerepe: A GDP-nek 40-50%át az állam újraelosztás révén felügyeli. Az államnak be kell avatkozni a gazdaságba a piaci kudarcok miatt ezek: 1közjavak, irányított elosztású javak miatt  2multi és transznacionális vállalatokra oda kell figyelni  3externáliák  4piaci szereplők aszimmetrikus informáltsága miatt  5régiók nemzetek társ. rétegek méltánytalan igazságtalan helyzete miatt!  A piacpártiak szerint az állam gazdasági beavatkozásának gyengeségei: 1a kormány infoi korlátozottak  2korlátozott az ellenőrzés!   Az állam funkciói! I. allokációs funkciói: 1externáliák (környszenny)  2monopolhelyzetek káros 6ása  II. újraelosztási funkció: a gazdaság jöv. újraelosztási köreiben rendkívül durva 1enlőtlenségek alakulnak ki melyet az államnak kell helyreállítani!  III. stabilizációs funkció: bűvös 4szög: 1GDP növekedés ne csökkenjen 2az infláció ne emelkedjen 3munkanélküliség 4külker, fizetési költségvetési mérleg 1ensúlyban legyen.   Az állam beavatkozási eszközei: I. az eszközök 6ásuk szerint: 1költségvetési politika (árupiacra 6)  2monetáris politika (pénzpiacra 6)  II. az eszközök alkalmazásának jellege szerint: 1automatikus stabilizátorok pl: munkanélkülivé válással automat. transzfert kap  2diszkrecionális eszközök (1szeri beavatkozás)     Költségvetési politika   Állami költségvetés: az állam adott időszakra szóló pénzügyi terve. Az állami bev és kiad mérlegszerű szembeállítása.  Az államháztartás elemei: 1központi állami költs 2önkormányzati költs 3Tb-i rendszer 4decentralizált alapok!   Költségvetési politika  Bevételek: adók vámok illetékek állami tulajdonú vállalatok benételei költségvetési szervek bev. Vagy vagyonból vagy jövedelemből fizetik! Azonnali ellenszolg nélkül veszi el az állam! Legfontosabb az adó: egyoldalú jöv elvonás, állami kényszer révén hajtják be!  Adók fajtái: (1)jövedelemtől függő adó (szja, társasági) és autonóm adó (egyösszegű v fix adó: ingatlan, garázsadó)  (2)közvetlen és közvetett adó! Közvetlen: az adóviselő személye ismert, jövedelmek után kell fizetni pl: szja, társasági, kamatadó   Közvetett adó: az adózó nem ismert, árukra szolg-ra fordított kiadások alapján vetik ki pl: áfa, fogyi, luxusadó!  (3)Adókulcs szerint az adó lehet: 1Lineáris: az adókulcs független az adóalaptól  2Progresszív adó: magasabb adóalap magasabb adókulcs pl: szja sávosan  3Degresszív:magasabb adóalap kisebb adókulcs!  A költségvetés kiadási oldala  Transzfer: negatív adó. Kormányzati kiadás (G): áru és szolg vásárlást jelent az állam részéről.  Ha az állam deficites túlköltekezik akkor föllép 1 un. kiszorító 6ás és az infláció! Kiszorító 6ás: állami költs deficites ( az államnak bev kell ( kincstárjegyet bocsát ki ( magánszféra +veszi ( lekötik a magánszféra pénzét ( magánszféra befektetés helyett kincstárjegyet vesz!   Adók: 1adók nőnek ( magánjövedelmek csökkennek ( 2az adózó gazdi alanyok kevesebbet fogyasztanak kevesebbet takarítanak+ és a beruhok is csökkennek ( 3csökken az árupiaci 1ensúlyi jöv, eltolódik a makroker , változik a kamatláb, az árszínvonal!  Az adó hat: árupiacra, makrogazdaság paramétereire, makrofolyamatok alakulására.  (1)Az autonóm adók (To) hatása! Diszponálható jöv: Ydi=Y-To  C(Ydi)= Co+c^*Y-c^*To ahol c^*To= az autonóm adó jövre gyakorolt 6ása!   Adó nélkül: Y= (Co+c^*Y)+(Io-a*i)  Adóval: Y= Co+c^*Y-c^*To+Io-Q*i   Adóval: Y1= (1/1-c^)(Co-c^*To+I0-Q*i)  Adó nélkül Y2= (1/1-c^)(Co+Io-a*i) ( (Y=Y1-Y2 ( (Y= -(c^/1-c^)*(T ahol c^/1-c^= adómultiplikátor: egységnyi autonóm adó kivetésével, mennyivel változik az árupiaci egyensúlyi jöv.   (2)A jövtől függő adó 6ása: Adó nélkül: Y=Co+c^*Y+Io-a*i   Adóval: Y= Co+c^(Y-Z*Y)+Io-a*i ( Y= Co+c^Y-c^*Z*Y+Io-a*i ahol c^*Z*Y=jövtől függő adó és Z*Y=jövtől függő adókulcs   Adóval: Y2= (1/1-c^(1-Z))*(Co+Io-a*i)  Adó nélkül: Y1 ( (Y= (Co+Io-a*i)(1/1-c^(1-Z)-1/1-c^( ahol 1/1-c^(1-Z)= jöv.től függő adómultiplikátor és 1/1-c^= fogy-i multiplikátor  mivel (nevezők) 1-c^(1-Z) > 1-c^ ( A jöv adó multiplikátor révén keresletcsökk köv be.  (3)Transzfer6ás: pontosan az ellentettje az autonóm adóknak. Transzfer multiplikátor= +c^/1-c^   Egységnyi transzfernöv hányszorosával növeli + az egyensúlyi jövedelmet képletbe: (Y= (c^/1-c^)*(TR   Ha a fix adó (T és a transzfer (TR és ez a kettő egyenlő akkor makroökonómiailag közömbösítik 1mást. De a gazdaságban szerkezeti átrendeződés következik be!     Kormányzati vásárlás (G): autonóm elem, közvetlenül hat a makrokeresletre  (Y=(1/1-c^)*(G ahol  1/1-c^= magán-beruházási multiplikátor.  Kiadási multiplikátor: +mutatja h az egységnyi kormányzati kiadás változás mennyivel változtatja + a beruházást! Vessük össze a kormányzati és a fix adózási multiplikátort: 1/1-c^ > c^/1-c^   ha keresletnövekedés a cél akkor a G növelendő és nem a TR. Ha költségvetés 1ensúlya a cél és a kiadás növ autonóm adókkal finanszírozott akkor az össz6ás: Haavelmo-tétel!     Haavelmo-tétel: Az agregált keresletnek 4 eleme van: 1fogyasztás Y=C+I+G  2beruh (Y= (1/1-c^)*(I  3kormányzati kiadás (Y=(1/1-c^)*(G  (4nettó export)  ahol 1/1-c^=kiadási multiplikátor: egységnyi G növekedésével a kiadás a kiadási multiplikátor változik.   Fix állandó adó 6ása  fix adó: nem függ a jövtől pl: garázs, telek, gkocsi adó. (Y =(c^/1-c^)*To ahol fix adó To! Ha a fix adó 1ségnyivel változik akkor a kibocs c^/1-c^-val változik.  Összhatás: (Y= (1/1-c^)*(G-(c^/1-c^)(To ahol  (To=(G ( költségvetés 1ensúlyban van! ( (Y= (1/1-c^)*(G-(c^/1-c^)(G ( (Y= (1-c^/1-c^)*(G ( (Y=(G  Haavelmo-tétel: Az 1ensúlyban lévő költségvetés mellett a kormányzati kiadás (G-vel növeli a kibocsátást!     Munkapiac: (Y=f(A,N,K)*T  ahol A=föld N=munka K=tőke Tc=technológiai változás!  N=átlagos tv-es munkaidőben ledolgozott munkaórák száma (munkamennyiség időben)!   Technológiai változás (TC): mindazokat a vezetési, szervezési, műszaki, pü-i jogi stb újításokat (innovációkat) TC-nek nevezzük amelyek 1 nemzetgazdaságban hozzájárulnak a 6ékonyság növekedéséhez! Ns alá Nd ( ( F ( Y   Termelési fv.:a termelési tényezők (földA munkaN tőkeK) és a velük elérhető legnagyobb kibocs kapcsolata.  Eltekintünk A és T-től, K adott! ( (Y=f(K,N)  1 ha ebben a fv-ben N nő akkor az Y is nő méghozzá 1re kisebb ütemben, csökkenő hozadékot tükrözi ( hozadék egyre csökken.  2Ez a termelési fv elsőfokú homogén fv. F(((K,(N)=(f((K,N)   3ennek a term-i fv-nek az N szerinti deriváltja: dY((K,N)/dN > 0 fva füzetb Munka 6árterméke MPn (6ár6ékonysága): MPn=dY(K,N)/(N reciprokának is van értelme.  1A tőkeállomány növelésével a term-i fv +nyúlik(K1>(Ko   2A technológiai változással számolnánk ua az ábrát kapnánk!  Munkakereslet: nem a munkavállalók produkálják hanem a vállalatok. Vállalat tartozik W*N, i*B, (, Tv, Sv  követel Y, TRv!! Kétszektoros modellben gondolkodunk ezért eltekintünk Tv, Sv és TRv-től!         

Mikor maximális a vállalati profit?   Akkor ha  (=Y-W/P*N-i*B arra kell törekedni hogy a ( maximális legyen!  (=Y((K,N)-(W/P*N+i*B)  d(/dN=(dY((K,N)/dN)-W/p max a profit ha a jobb oldal =0!  Neoklasszikus közgáz 1ik alapfeltevése: (dY((K,N)/dN)-W/p    Munkaker fv ND: azon reálbér és munkamennyiség párok amelyek adott termelési fv. mellett maximális profitot eredményeznek! Ha a W/P > MPn akkor a vállalat csökkenti a munkakeresletet; Ha a W/P < MPn a vállalat növeli a munkakeresletet!  Munkakínálat: a munkavállalók a háztartások produkálják! Munkakínálati fv Ns= reálbér és a kínált munkamennyiség közötti kapcs. A munkakínálat statisztikája: Népesség (munkaképes és nem munkaképes: fiatal oreg beteg)   munkaképes (aktív és inaktív: munkaképes eltartottak munkán kívüli jöv-ből élők munkavállalástól korlátozottak)   aktív (foklalkoztatottak és munkanélküliek)   munkanélküliek: I. Elméleti mni: 1kényszerű mni  2önkéntes mni  II. statisztikai mni: 1ciklikus mni  2struktúrális mni: a kereslet és a kínálat eltér képzés, kor, nem terület szerint.  3fikciós (surlódásos) mni: munkát kínálók és keresők nem találnak 1másra! Okun tv: ha a termelés nő a munkanélküliség csökken!    Aktivitási ráta (tisztított mutató)= (aktivak/ munkaképesek)*100   Munkanélküliségi ráta: (munkanélküliek/ aktívak)* 100     Munkapiaci marshallkereszt: C(D: foglalkoztatottak  D(E: munkanélküli  E(F: önkéntes mni                   Példákhoz: HÁZTARTÁS tartozik: C Th Sh  követel: W i*B  ( TRh   VÁLLALAT tartozik: W i*B ( Tv Sv  követel: Y TRv   ÁLLAM tartozik: TRh TRv G Sá  követel: Tv Th    TŐKEPIAC tartozik: I  követel: Sv Sh Sá Sk    ÁRUPIAC tartozik: Y IM  követel: C G I X    KÜLFÖLD tartozik:X Sk  követel: IM         Y.kibocsátás  S.megtakarítás  C.fogyasztás  T.adó  W.bérek  i*B.kamatbev  (.profit  TR.transzfer  G.állami kiadások  I.beruházás  IM.import  X.export   Rendelkezésre álló jöv Ydi=Y+(TRh+TRv)-(Th+Tv)

