VÁLLALKOZÁS FINANSZÍROZÁS

. A finanszírozás szűkebb és tágabb értelmezése. A pénzügyi döntések csoportosítása. 

 A finanszírozás a köznyelvben szükséges pénzeszközzel, anyagi eszközökkel való (többnyire folyamatos) pénzellátást jelent. Vagy egy személy pénzel valakit. A finanszírozás egyrészt a pénzellátást, a pénzügyi források biztosítását jelenti. A finanszírozás a tőke megszerzésére irányuló tevékenység. 

Tágáabb értelemben a finanszírozás nemcsak a szükséges pénz előteremtése, hanem annak racionális felhasználását is jelenti.. A két tevékenység összekapcsolása közgazdasági célszerűség és követelmény.

A válallkozásfinanszírozás olyan tudatos tevékenység, melynek célja a vállalkozás (válallat) indulásához, működéséhez, fejlesztéséhez szükséges pénzügyi források előteremtése és azok ésszerű felhasználása. A vállfinnek aktív szerepe is van : egyrészt módosíthatja az eszközök beszerzésével kapcsolatos döntéseket, másrészt jeleznie kell az egyes eszközök állományában meglévő felesleges értékeket, a kavésbe hatékony eljárásokat és állapotokat. 

A finanszírozási döntések a pénzügyi döntések körébe tartoznak, mint a befektetési és az osztalékfizetési döntésekkel egyetemben. A befekteési döntések keretében azt kell elhatározni, hogy a vállalatnak milyen összetételű és mennyiségi eszközállományra van szüksége a termelési célkitűzéseinek megvalósulása éredkében. A befektetés történhet reáleszközökbe és pénzügyi eszközökbe egyaránt. A pénzügyi döntések egyes területei között kölcsönhatásérvényesül. A befektetési döntések követően kell meghozni a finanszírozási elhatározásokat. A finanszírozás lehetőségei alapján módosítani kell a befektetéseket. Az osztalékfizetési döntések befolyásolják a befektetésii és finanszírozási döntéseket, ugyanakkor a befektetési és finanszírozási elhatárolások is meghatározhatják az osztalékfizetés arányát. 

A pénzügyi döntések fő vcélja a profitmax., a válallat piaci döntésének a növekedése, kiegyensúlyozott működés feltételeinek biztosítása. 

A finanszírozási folyamat szakaszai

a, döntés előkészítés

b, döntés

c, végrehajtás

d, döntés esetleges módosítása

e, korrigált döntése végrehajtása

f, a teljesítés utólagos elemzése

a, Döntés előkészítés főként gazdasági számítások alapján történik. Különböző alternatívákat célszerű kidolgozni. Be kell mutatni az egyes fin.források igénybevételének előnyeit és hátrányait. A viszgálni kell a források hatását a saját tőkére, és a vállalat jövedelmezőségére, és a vállalat piaci értékére. 

A d-e. kiinduló pontja azt elmult időszak elemzése. A tapasztalatokra építva.

b, döntés : az illetéke testület vagy személy kiválasztja a legmegfelelőbbnek vélt változatot. Ez vonatkozhat tevékenységre, vagy egy konkrét intézkedésre is, 

c, végrehajtás főként technikai, operatív feladatot jelent, emellet folyamatos ellenőrzésére és elemzésre is figyelmet kell fordítani. Menet közben is értékelni kell a döntés során figyelembe vett tényezők megvalósulását és a hatását a válallati muatók alakulására. 

D, a döntés esetleges módosítása, ha a döntésnél számításba vett körülményektől a valóság olyan mértékben tér el, hogy célszerű az eredeeti döntés megváltoztatása. Ha a változtatásra vonatkozó számítások pozitív képet mutatnak, akkor célszerű meghozni a döntést a módosításra. 

E, A korrigált döntés végrehajtása, szintén operatív intézkedésekre van szükség. A folyamatos ellenörzés és elemzés ebben a szakaszban is elengedhetetlen. 

F, a teljesítés utólagos elemzése , meg kell vizsgálni hogy a tervezett célkitűzés milyen mértékben valósult meg. Elemzés tárgya a likviditás és a jövedelmezőség alakulása. A tanulság, a tapasztalatok késöbbi felhasználása is fontos. 

Az eszközök állományának és összetételének optimalizálása. Az eszközarányos adózott eredmény összetevői.

Az eszközök mennyiségének és szerkezetének  alakítását a vállalkozás fő céljainak érdekébe kell állítani. Folyamatosan elemezni és tervezni kell az adózott eredményt és az átlagos eszközállományt arányát, törekedve annak növelésére


ROA = adózott eredmény/ eszközök átl. Ért. 

A ROA alakulás nagy jelentőséggel bír. Növelése racionális eszközgazdálkodást követel meg, a jövedelmezőség szem elött tartásával. Szükséges az eszközök értékének , összetételének figyelemmel való kísérése, alakítása, vizsgálata, tervezése. 

Az eszközarányos  adózott eredmény az eszközök forgási sebbeségére és az árbevétel arányos eredményének az együttes hatását is kifejezi. 

Adózott eredmény/átl. Eszköz ért. = nettó arbev./ átl.eszk. ért. *  adozott eredény/nettó arbev 

A forgási sebbeség növelésének célszerűsége, amely az eszközök értékének relatív csökkenését jelenti. A tevékenység jövedelmezőségének fokozása, a termelés összetételének, volumenének és a költségek, ráfordítások megfelelő alakításával. 

A jöv-zőség javulásához a forg. Sebb. Növelése önmagában is hozzájárul.Relemenként is vizsgálni kell a forgási sebbeséget (mivel a t.e forgási sebbesége szinte egyenlő a nullával), és a jövedelmezőséget, továbbá lényeges feladat az eszközök összetételének optimális kialakítása. Az eszközállományt és annak szerkezetét a vállalat adott időszakra vonatkozó termék előállítási, szolgálatnyujtási és egyéb tervezett feladatai alapján kell meghatározni. A folyamatos teljesítéséhez szükséges eszközök, a feltétlen indokolt mennyiségben álljanak rendelkezésre. A reáleszközök beszerzésének és tartásának fő kritériuma a gazdaságosság. A minimális jöv.edelmezőséget biztosító eszközöket a lehető legkisebb szintre kell csökkenteni. Vizsgálni kell az egyes eszközök, aktiválások eredményre gyakorolt hatását. 

Az eszközrugalmasság fogalma és mérése

A piaci igények gyors változása a minőségi követlemények növekedése stb. arra kényszeríti a vállalatokat, hogy megújítsáak a termékszerkezetüket, fejlesszék technikai szinvonalukat. Mindezek a v álaallati eszközök szerkezetének módosításának jelentik. A változások következében az eszközök egy része felesslegessé válik. Ezen eszközök értékesítése sokszor nehézségbe ütközik, illetve veszteséggel jár. Az eszközök szerkezete jelentősen befolyásolja a veszteség mértékét. A tartósan lekötött eszközök nehezebben a forgóeszközök könnyebben hasznosíthatók, és eseteként veszteség nélkül értékesíthetők. 

Eszközrugalmasság = rugalmas eszközök / rugalmatlan eszközök 

Eszközrugalmasság = forgóeszközök – immobil készletek / imm.javak, tárgyi e. + immbolik  készletek

Adott vállalaton belül az előző időszakok mutatói alapján vonható le konzekvencia

A finanszírozás belső forrásának csoportosítása, fajtái

A fin. Források számos kategotizálása közül alapvetőként a belső és külső források tagolást tekintjük. A belső finanszíroás 3 alapvető fajtája : 

A, tualjdonosoktól 

B, árbevételből és a különféle bevételből 

C, az eszközstruktúra átrendezéséből 

A, A váll. Tevékenységéhez a tulajdonosok (tagok, részvényesek) pénzbeli és nem pénzbeli (apport) vagyoni hozzájárulásaként jegyzett (alapítói) tőkét biztosítanak a cég számára. Ennek minimális mértéke KFT-nél 3MFt, RT 20Mft a jogszabály szerint. 

Lényeges feladatként jelentkezik azonban, hogy az alapítói tőke az induláshoz és a közeljövő működéshez szükséges összeget érje el. A jegyzett tőkének meghatározott hányadát a legmobilabb eszközben pénzben kell rendelkezésre bocsátani, Ennek kötelező aránya 30% a jegyzett tőkén feül is nyújthatnak végérvényesen tőkét a vállalkozásnak. Ez az összeg a tőketartalékba kerül. A váll. Működése folyamán célszerűvé vállhat a jegyzett tőke vagy a tőketartalék növelése, a tulajdonosok pótlolagos befizetésével. Átmeneti forráshiány történhet tagi kölcsön formájában. Önfinanszírozás egyik adózott eredményének újrabefeketetése a vállalatba. Tudjuk hogy : g = ROA * (1-b)

B, Az Árbevételből és különféle bevételek való bevételek A vállakozás árbevételében megtérül az egységárakba beépített écs.leírás. Olyan bevételrészre is szert tesz a vállalat, amely mögött az adott évben nincs kiadás. A váll. tehát szabad pénzeszközhöz vagyis finanszírozási forráshoz jut. Az árbevétel és a különféle bevételek összegéből a költségek és ráfordítások levonása után keletkező pozitív eredmény potenciális finanszírozási forrást jelent. A számvitelről szóló trv. Előirja hogy az imm. Javaknak, tárgyi eszközöknek a hasznos élettartam végén várható maradványértékkel csökkentett bekerülési értékét azokra az évekre kell felosztani amelyekben ezeket az eszközöket előreláthatóan használni fogják. Az így elszámolt összeg a terv szerinti écs., amelynek ktg-ként elszámolása az écs leirás. 

Écs lehet lineáris, degresszív, progresszív. 

C, Az eszközstruktúra hatékony átrendezésből adódó finanszírozási lehetőségek 

A vállalaoknak folyamatosan törekedniük kell az optimális eszközállomány és struktúra kialakítására. Adott eszközszerkezetet javításból további finanszírozásra felhasználható bevétel keletkezhet. A források alapvetően két módon jöhetnek létre 

1, az egyes eszközök forgási sebességének növeléséből 

2, a feleslegessé vált eszközök hasznosításából

ad a, a készeletek forgási sbbeségének javításából abszolult, illetve relatív megtakarítás keletkezhet. Amennyiben adott nagyságú árbevételt kisebb tőke szükséges, és a különbözet további forrást jelent. Növekvő árbevétel esetén, ha az átlagkészlet változatlan, vagy kisebb arányban emelkedik, akkor relatív megtakarítás jön létre. 

Ad b, A fogyaztói igények gyors változása a piaci konkurencia növekedése következtében a vállalkozásnál módosul a tevékenységi körm a termékek köre, a gyártáshozszükséges eszközök mennyisége és összetétele. Mindezekből következik, hogy a meglévő eszközök egy része feleslegessé válik, emiatt szükségtelen tőkelekötés történik. 

A szükségtelenné váló eszklöz esetleg átcsoportosítható vállalaton belül, vayg bérbe adható, illetve értékesíthető. Az eszközeladásból származó bevétel növeli a pénzügyi forrást. Figyelembe kell azonban venni az adózott eredményre gyakorolt hatását is.

A Külső finanszírozási források fajtái, és csoportosítása

Egy vállalkozás automatikusan képződik külső forrás. Ezen túlmenően a legtöbb vállalat célszerűségi okokból, vagy kényszerből vesz igénybe külső finanszírozási eszközt

A külső források számos csoportosításától eltekintve, a következőtagolást alkalmazuk 

- pénzügyi piacokról szerzett forrás

- automatikus keletkező források

- kapott támogatás 

A pénzügyi piacokról származó fin. Forrás.

A pénzügyi piacokokn közvetlen és közvetett megtakarítoktól lehet forráshoz jutni. A pénzügyi piacok ismert csoportjai : tőke és pénzpiac. Beszerezhető saját tőke is. A bevonható források formái : jegyzett tőke növelése új tulajdonosok bevonásával, kötvénykibocsátás, hitelfelvétel, kölcsön igénybevétele, egyéb források 

Az rt-k esetében új részvények kibocsátásával a kft.-k vonatkozásában új üzletrészek értékesítésével emelhető a jegyzett tőke. A forrás bővítését rendszerint a vállalat feadatainak, tevékenységének növekedése teszi szükségessé. 

A kötvénykibocsátás az átmeneti többletfeladat finanszírozása történhet kötvény kibocsátásával. A kötvény kibocsátójka kötelezettséget válall arra, hogy a lejáratiidő végén visszafizeti a névértéknek megfelelő összeget, megfelelő hozamot is juttat. 

Többféle kötvény ismert.Fix kamatozáú (a kötvényen feltüntetett kamatlábnak megfelelő, a névérték után számított, évenkénti kamatfizetési kötelezettséggel) és a változó kamatozású kötvény ( a BUBOR illetve EuRIBOR – mértékénél 1-2 %-kal magasabb)

Az örökjáradékos kötvény, amely lejárat nélkül és évente előre meghatározott, azonos összegű kifizetéseket jelent. A kamatszelvény nélküli kötvény kibocsátása a névértéknél lényegesen alacsonyabb értékben történik. A lejáratkor kifizetett névérték az átfutási időre számított hozaot jelenti a kötvény tulajdonosának, és egyben a finanszírozási forrást a vállalatnak. A kereskedelmi hitel rövid lejáratú, diszkonttal kibocsátott rendszerint nagy összegű értékpapír. Célja átmeneti vállalati forrásszerzés.

Hitel felvétele, az idegen tőke szerzésének legáltalanosabb formája a banktól meghatározott célra, időtartamra, feltételrendszer mellett felvett hitel. Több folytája van : Beruházási hitel, forgótőkehitel, áthidalási hitel, folyószámlahitel, lombardhitel. 

A bankhitelszerződésben a bank kötelezettséget vállal arra, hogy meghatározott összegű hitelkeretet tart a vállalat rendelkezésére, jutalél ellenében. A hitel konkrét felvétele kölcsönszerződés keretében történik, amelyben a bank rögzíti a kölcsön igénybevételének és visszafizetésének feltételeit. 

  Kölcsönigénybevétele :Más cégektől, szervezetektől meghatározott időtartamra felvett átmeneti finanszírozási forrás a kölcsön. Általában megfelelő személyi kapcsolat kell hozzá. A kamatláb többnyire meghaladja a banki szintet, ugyanis a nagyobb kockázat miatt a kölcsönnyújtó magasabbat hozamot igényel. 

A lízing speicális finanszírozuási fomra. Lényegében tartós béreti szerződés. A pénzügyi lízing keretében az lízingbe adó a lízigbe veő igényei szerint beszerzett eszközt lízingdíj ellenében meghatározott időtartamra az igénybevevő használatba adja. A lízingbevevő jogosult a hasznok szedésére, ugyanakkor viseli a kötlségeket és a hozmot.A szerződés időtartlma végén a lízingbevevő megszerzi az eszköz tulajdonjogát. A lízingdíj magába foglalja az eszköz vételáráta kamatot a lízinbeadó nyereségé. A lízingdíjat meghatározott ütemezésben részletekben kell megfizetni. 

A követelések finanszírozásának egyik módja a faktoring, amelynek lényege hogy az értékesítő vállalat a követelést a faktorra engedményezi. Az elöbbi esetben amennyiben a vevő nem teljesíti kötelezettségét, úgy a faktorcég a megbízó (szállító) vállalattól követeli azt. A visszkereseti jog követelés összegénéltermészetszerűen kevesebbet fizet az engedményező válallatnak. 

A faktoringhoz hasonló művelet a forfetírozás. Az utóbbit többnyire külkereskedelem területén alkalmazzák, és különböző időpontokban esedékes követeléssorozatnak megvásárlását jelenti. Általában visszkereseti jog nélkül, fix kamatozású ügylet a forfetírozás. 

A váltó olyan egyéb rövidlejáratú finanszírozási forma, amely adott összegnek a megjelölt időben és helyen történő fizetésről szóló igéretet tartalmaz. A váltó összege a vásárlás ellenértékén túl a kamatot is tartalmazza. 

A kapott előleg vagy előrefizetés, mint fianaszírozási fora javítja a vállalat pénzügyi helyzetét, de rendszerint az eladási árból történő engedményadásával jár együtt. 

AUTOMATIKUSAN KELETKEZŐ FINANSZÍROZÁSI FORRÁSOK

A finanszírozás lehetőségei részben automatikusan keletkeznek. Az állandófinanszírozási forrásnaknak van egy minimékus állománya. Ez az állomány a vállalat tevékenységének növkedésével rendszerint emelkedik. Az automatikusan újrakeletkező forrásoknak rendszerint nincs költsége, így ingyenes forrásnak minősülnek. 

2 fő csoportja van : - kereskedelmi hitel 



        - az un. Tartós passzívák

A vállalat a beszerzettanagok és szolgáltatások ellenértékét nem aazonnal hanem a számlán feltűntetett határidőig köteles kifizetni. Ezen időtartam alatt a vállalat kvázi hitle vesz igénybe, ami nem jár költséggel, ami nem jár költséggel. Nem közömböss az ingyenes forrás mennyisége, ugyanis ennek mértéke csökkenti a jelentős költségfelmerüléssel járó hitel, kölcsön stb. igénybevételét. 

A szállítói tartozáson túlmenőena munkabérm, több adónem és járulék kifizetési kötelezettsége nem az elszámoláskor, hanem azt követően keletkezik. Ebből adódóan a vállalat folyamatos finanszírozási forrásokhoz jut, amely szintén újratermelődik és költségmentes ( a fizetési határidőig),ezeket nevezzük un. Tartós passzíváknak. 

TÁMOGATÁSOK ÉS ADÓKEDVEZMÉNYEK, mely a visszafizetés nélküli támogatás amely rendszerint fejlesztési célokaat szolgál, de kapcsolódhat a vállalkozás folyó működéshez is. Támogatásban részesülhet az állami ktg-vetésből, helyi önkormányzattól, támogatási alapokból, és az Eutól. Lehet még ez bankgarancia.

A külső finanszírozási források árának kiszámítása.

A Pénzügyi piacokról szerzett források ára

A fin.források árá többnyire tőkeköltségnek nevezik.bár a források egy részének árát nem költségkény számolják el, és egyes források ára nem is jelenik meg a számvitelben. 

A vállalat részéről az ár azt az összeget jelenti, amibe a forrás kerül, illetve amilyen hozamot biztosítana a forrás más területen való befektetés esetén

A kötvénykibocsátásból nyert forrásaok árát kötvényfajtánkáént lehet megállapítani, a Hagyományos fix kamatozású kötvény árát befolyásolja a kamatláb mértéke, a futamidő hossza, a kibocsátási költség, a társasági adó kulcsa, A kötvénykibocsátás nem kis összgű költséggel jár. Eza kiadás csökkenti a forrás összegét, így a forrás drágább lesz. Továbá árnövelőtényező lehet a névértéken alli eladás. Az árarány meghat. Az  IRR segítségével történhet, ahol a nettó bevételt tesszük egyenlővé a kamatok és a törlsztés jelenértékével, keresve a megfelelő %-ot.

A változó kam. Kötvény árát pontosan nem lehet meghat.-ni, mert a kamatláb módosulásai nem ismertek. Viszont ismerjük az induló kamatlábat, és a várható pénzügyi, gazdasági folyamatok alakulás alapján kalkulált változása. 

Az örökjáradékos kötvényárának meghat.

A hitel ár és a hiteldíj.

 A rövid lejáratú hitel árának számításakor lényeges a tényezó a hutel futamidejének hossza és éven belöli aránya, valamint a kamatfizetés gyakorisága. 

A hiteldíj összege összeáll a kamtból (névérték*kamatláb) * (hatralévőhónapok/12); a rendelkezésre tartási jutalékból (névérték * jutalék kamatlába) * (szrződéstől-folyo.hónapig/12) + amihez hozzá kell még adni az egyszeri kezelési költséget. A hosszzú lejáratú hitelek ára függ a kamatláb mértékétől, a kamatfizetés gyakoriságától és összegétől,  törlesztés ütemezéstől

A hitel fajtái. A hitelképesség banki vizsgálatának területei. Az alkalmazott főbb mutatók.

Az idegen tőke szerzésének legáltalánosabb formája a bankoktól meghatározott célra, időtartamra, feltételrendszerre felvett hitel.

Többféle hitelt különbözetetünk meg, a beruházási hitel, amely a t.e-szközök és az imm.javak bővítésére adott összeg

A forgótőke hitel a tartós forgóeszközök bővitésére adott hitel, míg az áthialási hitel eseti jellegű, rövid lejáratú, az átmeneti forráshiány felszámolására nyújtott öszeg. 

Míg a folyószámlahitel az előre heghatározott hitelkeret mértékéig, átmeneti jelleggel igénybe vehető összeg. A felvett összeg után kamatot az igénybe nem vett után rendelkezésre tartási jutalékot kell fizetni. 

A Lombardhitel rövid lejáratú hitel, amelynek a fedezetétképző ingó dolog átmenetileg a bank birtokába kerül. 

A bankhitelszerződésben a bank kötelezettséget vállal arra, hogy meghatározott összegű hitelkeretet tart a vállalat rendelkezésére, jutalél ellenében. A hitel konkrét felvétele kölcsönszerződés keretében történik, amelyben a bank rögzíti a kölcsön igénybevételének és visszafizetésének feltételeit. 

A hitelnyújtás általános feltételei a hitelképességnek való megfelelés, valamint a hitelezés tárgyára vonatkozóvonatkozó követelmények. A hitelnyújtás általános feltételei között szerepel a meghatározott arányú saját forrás megléte és elkülönítése, a futamidő, a törlsztési idő rögzítése, a biztosítékok előírása és a hiteldíj meghatározása.

A bank a hitelezés kockázatának csökkentése érdekében biztositékot is követel, amely lehet személyi vagy tárgyi biztositék.

A személyi biztositék fajtái készfizető kezesség, váltókezesség, bankgarancia. A kezesség kötelezettségvállaalást jelent arra az esetre, ha az adós nem fizeti vissza a hitelt, helyette a kezes teljesít. Megkülönböztetjük az egyszerű és a készfizető kezességét. A bankgarancia a kezességválallásnak egy változata. Ebben az esetben készfizetőkezesség áll fenn. A tárgyi biztosíték a zálog, és az óvadék. A zálog a hitelező javára lekötött ingatlan, ingótárgy átruházható jog, követelés. Amennyiben az adós nem fizet bírósági végrehajtás keretében érvényesaítheti a zálogjogát. A zálog lehet jelzálog, bankhitelt biztosító kézizálog, követelésengedményezés

Az óvadék olyan dologi biztosíték, amelynek tárgya készpénz vagy ért.pap. Az óvadékot át kell adni a banknak amely köteles azt megőrizni, Esetleges nemfizetés esetén nem kötelezhető a bank az óvadék visszafizetésre.  

A bank hitelkérelem esetén megvizsgálja a vállalat hitelképességet is. Enek keretében elemzik a vállalati  tevékenységének jövedelmezőségét, hatékonyságát, cég pénzügyi helyzetét, a bank felhasználhatja a vállalat éves beszámolóit, és az üzleti tervét is. Különböző mutaókat vizsgálva végeredményként döl el a vállalat hitelképessége 

Árbevétel arányos üzemi eredmény : 

Bérarányos üzemi eredmény : 

Tőkearányos adózott eredmény : 

A hatékonyság a teljesítmény és az erőforrásfelhasználás arányával mérhető : 

Btto termelési ért / összes ktg.              Vagy                  ntto árbev/ atag készlet

A pénzügyi helyzet a likviditási és az adóssággal kapcsolatos mutaókkal vizsgálható

Likviditási ráta : 

Likviditási gyorsráta

Az adósságra vonatkozó mutatókkal a hosszú lejáratú kötelezettségek arányát és a teljesíthetőségét vizsgálják: 

Adósság arány = 

Adósság fedezete = 

A beruházási hitelkérelemhez a bank megvizsgálja a vállalat beruházási tervét is. Különös tekintettel a gazdaságossági számításokra. A pénzintézet elemzi az NPV-t. IRR-t, és a PI-t, csak akkor ad hitelt ha ezek a mutatók pozitív képet mutatnak. 

A finanszírozási források átlagos árarányának meghatározása

Az egyes finanaszírozási források ára eltérő nagyságú. A forrásokhoz való hozzájutáson az alapvető cél az olcsó források igénybevétele, illetve olyan forrásszerkezet kialakítása, amelynek átlagos áraránya a lhető legkisebb. 

A vállalati átlagos  árarány súlyozott számtani átlaggal számítható ki. Átlagolandó értékek a forrásarányoka súlyok pedig az egyes finanszírozási összegek. 

Az átlagos árarány számítható egy adott időpontra és időtartamra. 

A finanszírozással szemben támasztott részletes követelmények

A finanszírozásnak hozzá keljárulnia a vállalat legfontosabb célkitűzéseinek a teljesítéséhez. A nyereség maximalzálásáhoza vállalat piaci értékének köveléséhez és a fogyasztói igények kielégítéséhez és avagyon növeléséhez. 

A profitmax. Célkitűzés mindenek elött az egyes fin. Források árának ismeretét, a forrásokhoz hozzájutási lehetőségek feltérképezését követeli meg. Az egyes fin.források vonatkozásában nemcsak azok árát kell vizsgálni, hanem elemezni kell a többlet forrásokkal elérhető hozamot is, illetve egyben a várható többletnyereséget is.

A vállalat pici értékének növeléséhez a fin. Tevékenység a kockázatvállalásoptimális mértékének megválasztásával és következetes pénzellátási politikai megvalósíthatásával járulhat hozzá. 

A fogyasztói igények kielégítését a fin. Probléma még átmenetileg sem gátolhatja. Ellenkezőleg a fizetőképes kereslet érdekében kerslet érdekében szükség esetén költségesebb forrás igénybe vehető. Az adózott eredmény meghatározott hányadának újrabefektetése olyan forrást teremt, amely növeli a vagyont és egyben fejlesztés vagy működés pénzügyi fedezetévé is válik. Ezáltal segíti a vállalat vagyonnának gyarapodását. 

A külső források egy része automatikusan keletkezik, és ér el egy tervezhető állományt, amit forrásként figyelembe kell venni.Az idegen tőke nagyobbik hányadát a szerződésen alapuló forrrások jelentik, vagy egyáltalán nem jut külső forráshoz a vállalat. 

Az idegen tőke hozájárulhat a vállalat eredményes működéséhez, ugyanakkor figyelembe kell venni azt a tényt, hogy az idegen forrás arányának a módosulása megnövelia hitelezők kockázatát és ennek következtébena forrás árát is. Az idegen tőke egy bizonyos arány felül már többletköltséggel jár. 

Ismert követelmény a ROA és a ROE megfelelő alakulása. Az idegen tőke nélül a RAO és a ROE megegyezne. Az idegen tőke igénybevétele tőkkéért vásárolt többletezsköz következtében módosíthatja az összefüggést. 

ROA = ROE * (sajat tőke / saját + idegen tőke)

A finanszírozással szemben támasztott további követelény, hogy a források időtartalma legyen összhangban a finanszírozott eszköz ök élettartalmával . Ezt illeszkedési elvnek is nevezik. Arra vonatkozik hogy a vállala a tartós eszközeit tartós pénzügyi forrásból a forgóeszközeit pedig rövid lejáratú fin. Forrással biztosítsa. A tőkefedezeti mutató arra ad választ hogy a vállalat az adott időpontban a tartós eszközeit milyen arányban finanszírozza tartós forássokkal. 

Tf = (saját.t. + hosszu lej.forr) / (bef.eszk.+forgoeszkozok tartosan meglevo allomanya) 

Tf = tartós forrasok / tartos eszkozok

További követelmény a befektetés és a folyamatos működés fin.módszereinek külön-külön kezelése. Más módszereket igényel a pénzellátásuk, valamint a kiadásokhoz tervezett pénzeszköz előteremtése is másképp valósul meg. 

A beruházások finanszírozási forrásai. Egy beruházás finanszírozásának átlagos áraránya

A beruházások tartós tőkelekötést jelentenek. Alapvetően meghatározzák a vállalat jövőjét. A beruházási döntések stratégiai elhatározások. Ugyanez vonatkozik a beruházások fin. Döntéseire is.

A beruházás nemcsak tárgyi eszközök hanem az imm.javak kapcsolatos fogalom is. Egy egy nagyobb beruházás megnöveli a termelés volumenét, ezen keresztül a vásárolt és a saját termelésű készletek állományát, forgóeszközszükségletet. Ezeknek a finanszírozásárol is beruházásal kapcsolatban kell gondoskodni.

A beruházások pénzellátása történhet belső és külső forrásból is egyaránt, illeszkedési elvből kifolyólag tartós forrásokból célszerű a beruházásokat finanszírozni. Belső forrás lehet az ecs.leiírás, mérleg szerinti eredmény még le nem kötött része, ezsközök átrendezésébőlszármazó bevétel. Külső forrás lehet : hitel, kölcsön, részvény és kötvénykibocsátás. Az ecs leiras akkor és annyiban lehet beruházás forrása amikor es amennyiben amegtérül a realizált árbevételben. Lényeges a legjobb ecs módszer kiválasztása Gyakori jelenség a leiras módjának mechanikus meghatározása,melynek köv. hogy nem térül meg az árban az écs. 

A saját tőke szab elemi is lehetnek forrásai a beruházásnak. Az adózott eredméyn visszaforgatott része, amely a mérleg szerinti eredmény , majd ereedménytartalék formát ölt. , továbbá a tőketartalék le nem kötött része, 

A belső források ára egyenló az elvárt hozammal (osztalék). Tekintettel kell lenni arra is hogy milyen hozam esik ki azáltal hogy ezeket a forrásokat nem fektetik be más területekbe, 

A beruházás külső forrásai közül a bankhitel a leggyakoribb. Hitelképesség mellett megfelelő biztositékok mellett, saját forrás megahat. Aránya esetén hitelhez juthat a vállalat. 

Beruházás megvalósítható kötvénykib.ból származó bevételből is. Fontos hogy a beruházás megtérülése folyamatos legyen. Úgy érdemes tervezni, hogy az a kezdeti költségek levonása után nettó módon nyújtson fedezetet a beruházásra. 

Új részvények kib. Is teremthető beruházási forrás. Mérlegelni kell azonban, hogy míja beruházás egyszeri  gazdasági esemény addig az új részvények álandó fizetési kötelezettséget vállal fel.

Egy beruházás esetében nemcsak az egyes források árát kell meghatározni, hanem a befektetés átlagos árarányát is. A fin. Döntés előkészítés során valamennyi számításba jöhető forrást minősíteni kell. És lehetőleg több forrásszerkezetre kell javaslatot tenni.Minden esetben minősíteni kell a már elhatározott beruházás gazdaságosságát a finanszírozási források ára alpján.  

A folyamatos működés finanszírozása.

A folyamatos működés pénzellátása a rövid távú fin. Kerertbe tartozik. A működés fin.-zása a forgóezsköz szükséglet pénzellátást jelent, különös tekintettel a rövid lejáratú forrásokra. A forgóeszközök optimális állományának és öszetételének kialakítása melett törekedni kell a legcélszerűbb fin. Szerkezetre is. 

A forgóeszközökben egyes elemeiben tartósan meglévőállomány célszerű tartós forrásból biztosítani. 

A forgótőke a fogóseszközök finanszírozási forrásainak összesége. Emelett használják úgy is afogalmat, mint a forgóeszköz és a rövid lejáratú források külömbségét, vagyis a tartós forásokkal fedezett forgóeszközértékeket.A pontos definició : amely a rövidlejáratú forásokkalcsökkentett forgóeszközérték. 

A Forgóeszközök állománya folyamatosan változik. Nagy az ingadozás. Különösen a szezonális cégeknél. A forgóeszközhöz igénybevevő források 2 nagy csoportját különböztetjük meg : az automatikusan keletkező, és a szerződésen alapuló források. 

Automatikusan keletkező források : A szállítói tartozás kiegyenlítésének késleltetésével további ingyen forráshoz lehet hozzájutni, bár fennáll annak a veszélye hogy a vállalat elveszti jó hírét és ennek következtében jelntős veszteségek érhetik. A szállítók által felkínált árengedményt minden esetben meg kell vizsgálni. Ha a vállalat pénzügyi helyzete kielégítő, akkor érdemes lehet a korábbi kiegyenlítés, míg ha a vállalat pénzügyi helyzet kiegyensúlíozatlan nem érdemes élni a lehetőséggelm ellenkezőleg : a fiz. Határidő meghosszabítására kell törekedni. 

A tartós paszzívák összetétele és értéke jól tervezhető, és vehető figyelembe a források tervezésénél. Kiemelt fontosságúak a fizetési határidők betartása. Az adónemek közett az ÁFA-val kapcsolatos teendők képzik a legnagyobb feladatot, különösen a havi bevallásra, befizetésre kötelezett cégeknél. 

Az átmeneti forráshiány áthidalására bankhitel igénybevehető. 

Az optimális tőkeszerkezet kialakításának célszerűsége, szempontjai, a saját és az idegen tőke arányának alakítása.

Tőkeszerkezeten a fin. Források összetételét értjük. Elsősorban a saját és idegen forrás aránya határozza meg a tőkeszerkezetet, de az egyes elemek súlyaránya is lényeges.

Egy vállalat tőkeszerkezetét kezdetben a saját tőke nagy aránya jellemzi, később kisebb-nagyobb szerepet kap az idegen tőke. 

A saját forrásal történő fin.-zás nagy előny, hogy képződő nyereséggel a tulajdonosok rendelkeznek, és mentesül a vállalat a hitelezők ellenörzése alól. Az osztalékpolitika alapján nőhet a saját tőke. Amennyiben az Rt. Nem tudja a fejlődés által megkövetelt arányban növelni saját tőkéjét, úgy sor kerölhet tőkeemelésre, új részvények kibocsátásával. Ha nem hajtanak végre tőkeemelést, akkor idegene tőke bevonásával beiztosítható a cég további fejlődése.

A külső források megjelenésével a vállalat eredményén már nemcsak a tulajdonosok osztoznak. A tőkeszerkezetnek elő kell segítenie a vállalat piaci értékének növekedését. Más megfogalmazás szerint a tőkeszerkezettel szemben olyan minimális követelmény támasztható, hogy az ne idézzen elő veszteséget, vagyis ne csökkentse a vállalat értékét. 

A vállalat piaci értékét a fin. Tőkeáttétel két ellentétes hatású tényezőn keresztül befolyásolja : a hitel és kölcsönfelvétellel kapcsolatos adómegtakarítások, valamint a pénzügyi nehézségek költségei következtében. Az adómegtakarítás abból adódik, hogy a hitel, kölcsönök után fizetett kamat és egyéb hiteldíjak az adózás elötti eredményt terhelik, így csökkentik a társosági adó alapját és összegét. Ezzel szemben a saját erős finanszírozáskor a tulajdonosoknak az adózott eredményéből fizetik ki az osztalékot. A pénzügyi nehézségek költségei az adósság növekedésével kapcsolatosak. Ha a vállalat hitelállománya megnő, akkor annak valószínűsége is emelkedik, hogy nem tudja visszafizetni a hiteleket vagy kamatot. Minél nagyobb az idegen tőke aránya, annál nagyobb a hitelezők kockázata, amiatt nő a hiteldíj is. 

A legmegfelelőbb tőkeszerkezet annál az idegen és saját tőke arányánál van, ahol a két ellentétes hatás a legkedvezőbb értéket adja. 

Az idegen tőke igénybevételekor kezdetben nő az adómegtakarítás jelenértéke. Itt még a pénzügyi nehézség valószínűsége elhanyagolható, így a költségek jelenértéke minimális. A hitelállomány növekedésével emelkedik a pénzügyi nehézségének jelentértéke, itt az adómegtakarítás pv-je = pénzügyi problémák pv-jével. Ez az optimális tőkeszerkezet. Ennél magasabb hitelfelvétel magas pénzügyi probélma százalékkal vannak kapcsolatban, költségek is rohamosan nőnek.

A szakirodalom konkrét arányra nem uta, pl.: az idegen tőke 70%-on felüli súlyarányát már veszélyesnek ítéli meg. 

Az egyes finanszírozási stratégiák lényege, kapcsolatuk a tőkefedezeti mutatóval.

Az egyes stratégiák az illeszkedési elv betartása vagy attól való eltérés iránya szerint különböznek egymástól.

A vállalat finanszírozási stratégiája lehet 

-szolid

-konzervatív

-agresszív

Szolíd stratégia lényege hogy a tartós eszközöket (befektetett eszk + tartósan lekötött forgoeszk) tartós forrásokból finanszírozza, illetve a rövid lejáratú eszközök pénzellátása átmeneti forrásból valósuljon meg, Ebben a változatban a források lejárata összhangban vaz az eszközök megtérülésével. 

A konzervatív (óvatos) követői előnybe részesítik a tartós forrásokat. A tartós eszközállománynál magasabb a saját tőke és hosszú lejáratú hitelek, kölcsönök összege. Itt átmeneti forgóeszközök egy részét is tartós forrásokkal biztosítják. Amikor kisebb aa forgóeszköz szükséglet, többletforrás jelentkezik, ami rövid távra befektethető. Előnye a pénzügyi biztonság. Hártánya a túlfinanszírozás többletkötlsége. Mivel a hosszabb távú forrás ára rendszerint magasabb. 

Az agresszív stratégia lényege hogy a tartós források összege kisebb mint a tartós eszközök értékénél. A tarós eszközök egy részét is átmeneti forrásokkal biztosítják. A stratégia a rövid lejáratú forrásokat preferálja az alacsonyabb ár miatt. Folyamatosan figyelni kell a források lejárati idejét, a fizetési kötelezettségek alakulását. 

A tőkefedezeti stratégia és tőkefedezeti mutató között szoros az összefüggés: a tőkefedezeti mutató értéke a szolid stratégia esetében 1-, a konzervatívnál meghaladja az 1-et, míg az agresszív stratégia alkalmazásakor 1-nél kisebb. 

A finanszírozás tervezésének fontossága, az egyes tervezési módszerek összehasonlítása.

A vállfin öszzetett, bonyolult és sok bizonytalansági tényezőt tartalmazó tevékenység. Mindezekből adódóan fokozott mértékben szükség van a körültekintő tervezésre, az előirányzatok teljesítésére, figyelemmel kisérésére, a tervek aktualizálására és a tervek folyamatos és utólagos elemzésére.

A fin-zás tervezésénél nélkülözhető, utolagos megoldásokra épülő módja jelentős fennakadást okozhat és többletköltséggel jár. A fin. Tervezése történhet középtávra, egy évre vagy annál rövidebb időre. A vállalati tervezés megköveteli a középtávú tervezést, ugyanis több évre előre kell látni a finanszírozási szükséglet alakulását, és a források fő arányainak várható változását. 

Közpotni művelete az éves terv összeállítása. Ennek célja az összhang megteremtése az eszközök és források, illetve a bevételek és a kiadások között. Az éves terv keretében kell gondoskodni a forráshiány felszámolásáról, vagy az esetleges forrástöbblet legcélszerűbb hasznosításáról. 

A három fő módszer : 

- az állományi

- a pénzforgalmi 

- vegyes szemléletű (cash flow) 

Az állomány szemléletű terv az eszközök és a források értékét állítja szembe, meghatározott időpontokra. Törekedni kell az ezsközök optimális mennyiségének és összetételének tervezésére. A pénzforgalmi szemléletű tervezés időtartamokra irányozza elő a bevételeket és kiadásokat. Mindig forgalmi adatokra épül. Nem az árbevétel és a kötlség alakulását, hanem a pénzmozgásokat tartalmazza a terv. A két terv között szoros az összefüggés, A pénzforgalmi bevétel és kiadás külömsége megegyezik a záró és a nyitó állomány közötti eltéréssel. A cash flow terv amely állományi és forgalmi adatokat is tartalmaz. Olyan pénzbevételeket előidéző hozamok és pénzkiadást jelentő ráfordítások tervezett különbözete, amely alkalma a vállalkozás készpénz és készpénz egyenértékes kitermelő képességének tervezésére és ütemezésre. 

Az állományszemléletű tervezés lényege és menete

Az éves status összeállításának 3 fő területe van : 

· eszközök állományának tervezése

· források előirányozása

· az eszközök és források állományadatainak összehangolása

Ezsközök állományának tervezése : A tervezést nyitó adatokkal kell előirányozni


NYITÓ ÉRTÉK + NÖVEKEDÉS = CSÖKKENÉS + ZÁRÓ ÉRTÉK

Az imm. Javak értéke + tervezett beszerzések, aktiválások, kapott aportok



             - értékcsökkenés, eladás, nyújtott apport 

Tárgyi eszközök          + beruházások aktiválása



  - értékcsökkenés, értékesítés, szolgáltatandó apport 

A tárgyi eszközök és a készletek közötti átsorolás egyaránt növelheti és csökkentheti az eszközértéket.

Befektetett pénzügyi eszk. + tulajdoni részesedést jelentő befektetések




        + tartós hitelviszony megtestesítő értékpapírok

 


        + vásárlás, kölcsönfelvétel




         - eladás, értpap.-nál a törlesztés




         - tartósnak minösülő kölcsönök összege, kölcsöntörlesztés

A forgóeszközökön belül külön kell tervezni a készletek, a követelések, forgatási célú értékpapír és pénzeszközök növekedések, csökkentését és záró állományát. 

Készletek

+ vásárlással, termeléssel 



            - értékesítéssel, felhasználással, magasabb készültségfokba helyezéssel

A követelések legnagyobb arányát a termék és szolgáltatás értékesítésből adódó, vevői követelések teszik ki. 

Vevőállomány tervezése az értékesítési tervel összhangban, a szokásos fizetési határidő és az előző idősazk tényleges futamideje alapján történik. A követelést csökkenteni kell a behajthatatan követelések összegével. Célszerű külön foglalkozni a külföldni és a belföldi értékesítéssel, a fizetési határidők miatt. A forgatási célú értpap. Nyitó értékét növelni a tervezett vásárlásokkal összegével, és mérségelni kell az előirányzott értékesítéssel, várható értékvesztéssel, üzletrészek esetleges bevonásával. A pénzezsközök állományát a várható bevételek és kiadások figyelembevételével irányozzák elp. Fontos a hatékonysági követelmény, a pénzeszközk értéke minimális legyen, de ne ideézzen elő fizetési problémát.

Források tervezése

A záróállományt itt is mérlegmódszerrel tervezik a vállalatok. 

NYITÓ + TERVEZETT NÖVEKEDÉS – CSÖKKENÉS = ZÁRÓ

A jegyzett tőke összege a tőke tervezett emelésével, illetve leszállításával változhat. A tőketartalékot növelheti az alapítók által ilyen címen rendelkezésre bocsátandó összeg, valamint részvénykibocsátáskor az árfolyam és a névérték pozitív különbözete. A tőketartalék csökkentése : tőketartalék kivonása, negatív eredménytartalék ellentételezése, jegyzett tőke emelése

Eredménytartalék növelhető az előző év mérleg szerinti eredményével és negatív előjelűsége esetén a tőketartalékból. Az eredménytartalék az osztalékfizetéshez való kiegészítéssel és az előző év mérleg szerinti veszteségével csökkenthető. 

A lekötött tartalék pótbefizetéssel nő, ennek visszafizetésével csökken. A céltartalék nem okoz pénzmozgást. 

Hosszú lejáratú tartozásoknál megkülönböztetjük a meglévő és az új tartozásokat. A meglévő tartozásoknál elsősorban a csökkenésket tervezzük. Az új kölcsönök esetében a már megkötött szerződésben szereplő összeggel vagy a tervezett mértékben irányozzuk elő a forrásnövekedést. 

A rövid lejáratú hitelek és kölcsönök is külömbséget teszünk a meglévő és az új források között. A tervezés első szakaszában külön-külön irányozzák elő azeszközök és a források egyes elemeit. A második lépcsőben történik az eszköz és forrásállomány összehangolása. A tforrások tervezésének egyik kiemelt feladata a szállítói tartozások állományának becslése. A tervezéshez szükség van a beszerzések éves előirányzott összegére és a tervezett átlagos kifizetési időre. A tartós passzívák szintén ingyenes forrást jelentenek. Mindig figyelembe kell venni a fizetési határidőket és a tartozások halmozódó összegét. 

Az eszközök és a források összehangolása 

Az összevetést legtöbbször forráshiányt jelez, de előfordulhat forrástöblet is 

ESZKÖZÁLLOMÁNY > FORRÁSÁLLOMÁNY 

Felül kell vizsgálni az eszközök állományát és értékét. Át kell tekinteni az egyes beruházások szükségességét, miként lehetne mérségelni az egyes készletek értékét, vevőkövetelések beszedési idejét. A források tervezését is felül kell vizsgálni, tulajdonosok tudnak e pótlólagos tőkeemelést végrehajtani, ha ez nem lehetséges akkor az idegen forrásokat kell felülvizsgálni, pl. növelhető e a szállítói tartozás fiz. Idő késleltetésével ? stb..

FORRÁSÁLLOMÁNY >ESZKÖZÁLLOMÁNY

· eszközállomány célszerű növelése , csak akkor célszerű emelni, ha tényleg gazdaságos lenne, akkor érdemes csak beruházni.  

· Többletforrás más irányú befektetése. ez is gazdaságossági mutatók alapján történik, illetve hitelek, kölcsönök határidő elötti törlsztése

A pénzforgalmi szemléletű tervezés fogalma, szakaszai, módszerei.

Az előreirányzott bevételeket és kiadásokat állítja szembe egymással, és biztosítja a pénzeszközök megfelelő alakulását. Mind a bevételek mind a kiadások a pénzmozgásokat jelentik, a keletkezésük illetve a felmerülésük időszakában. Meg kell különböztetnünk e két fogalmat az árbevételből és a költségtől. A bevételek és a kiadások között is vannak az eredményre kiható és az eredményt nem módosító tételek

Bevételek tervezése

. Az eredményt érintő tételek között legnagyobb az értékesítésből származó bevétel, de gyakran számottevő a pénzügyi műveletekkel kapcsolatos, valamint az egyéb bevétel is. Nem érinti az eredményt, de nagy összegű pénzmozgással jár az értékesítéskor kiszámlázott általános forgalmi adó befolyása, különféle adók viszatéritése, tulajdonosok tőkeemelése. 

A késztermékek és szolgáltatások értékesítésből származó bevétel tervezése összetett feladat. Figyelembe kell venni a nyitóállományt. Az éves értékesítési tervből kiindulva és a tapasztalati adatok alapján meg kell határozni az előlegfizetés, készpénzes értékesítés, és az utólagos fizetés arányát, összegét és időbeli ütemezését. Az átlagos beszedési idő rövidülésével a követelés nagyobb arányban folyhat be. Mérlegmódszerrel is tervezhető : 

TERVEZETT BEVÉTEL = NYITÓ + KISZÁMLÁZÁS –ZÁRÓ 

A tervezett záróállomány meghat. Az átlagos beszedési idő alapján. Éves status alapján is. 

Az ÁFA összegét célszerű külön sorba rakni, mivel nincs hatással az eredményre. 

Egyéb bevételek között kell számon tartani a tárgyi eszközök és imm.javak eladásából származó bevételt, illetve a kártérítés, késedelmi kamatok. 

Pénzügyi Műv. Bev : elsősorban a várható kamat és osztalék és az árfolyamnyereség vonatkozik ide. Ha a vállalat más cégben tartós részesedéssel rendelkezik, akkor onnan osztalék (részesedés) címén meghat. Arányú bevétel szerezhető. 

Kiadások tervezése

   Itt is meg kell különböztetni az eredményt befolyásoló és az eredményt nem befolyásoló tételeket. Az eredményt nem befolyásoló tétel közé tartozik a tárgyi eszk, imm.javak bővítése, hiteltörlesztéssel, osztalékfizetéssel kapcsolatos pénzeszközcsökkenések. 


    Az eredményt befolyásoló az anyag árúbeszerzéssel, igénybevett szolgáltatásokkal, személyi jellegű kifizetésekkel, adófizetéssel, pénzügyi műveletekkel és egyéb rágordításokkal kapcsolatos kiadások tartoznak. 

Az anyagok és a árúk vásárlása vásárlásának tervezéséhez szüskség van az éves beszerzési tervre ami a szükséglettervezési rendeszeren alapul (SZTR) milyen minőségben, mennyiségben, összetételben szerezzék be. Külön kell választani a készpénzes és a nem készpénzes vásárlásokat. 

Anyag-és árúbeszerz. Kiadások = nyitó szállí áll. + éves beszerzés – záró szállítói állomány

A záróállomány az átlagos kiegyenlítéi idő alapján is tervezhető. A szállításokban szerepeltetni kell azAFAT külön megjelöléssel. 

Az igénybe vevő és egyéb szolgáltatások egyre nagyobb szerepet töltenek be a vállalatok gazdálkodásában. Pl.reklámozási, rakodási, karbantartási, biztosítási,stb…. A tervezésnél építeni kell az előző időszak adataira. És vizsgálni kell a tervezett változások hatását. 

A személyi jellegű kifizetésekben a bérek, bérjárulékok kifizetése szerepel. Az adófizetéseket adónemenként célszerű tervezni. Lényegesek mindkét esetben a határidő tartása. 

A pénzügyi műv.-kel kapcsolatos kiadásokat között vannak : fizetendő kamatok, mind a hitelek mind a kölcsönök után. Az eredményt közvetlen nem érintő kiadások közül a beruházási kifizetések előirányzása a vállalat fejlesztési tervévél összhangban mehet végbe. A hiteltörlesztés tervezését egyrészt a már meglévő másrészt a tervezett új hitelállomány feltételei alapján kell elvégezni. 

A cash flow terv tartalma, összeállításának menete.

A cash flow terv a vállalati résztervek kötül az egyik legfontosabb. Kiemelkedő jelentőséget a vállalatok kis hányada még nem ismerte fel. 3 részből áll : 

A, szokásos tevékenysé (működés)

B, a befektetés

C, a pénzügyi műveletek 

A, A szokásos tevékenység a váll. alaptevékenysége, főtevékenysége. Az ezzel kapcsolatos kiadások, és bevételek egybevetése. Itt az adózás és az ért.leírás értékét csökkenteni kell a fizetendő adó és osztalék összegével. Ezen felül tervezni kell az eszközök és források állományváltozását. Ezek közül az eszközök állománynövekedése kiadással jár a csökkenése bevételt eredményez. A források esetében a forrásállomány növelése bevételként, míg a forrásállomány csökkenése kiadásként jelentkezik, tervezhető. 

B, A befektetési cash flow terve kiadáskként a befektett eszközök beszerzését bevételként ezen eszközök eladását és a járó osztalék, részesedés tervezett összegét tartalmazza. 

C, A pénzügyi műv. Származó pénzeszközváltozás tervezése, + részvénykib., tőkebevonás, kötvénykib., hitel / kölcsön felvétele, tartós jellegű nyújtott kölcsön,  banbatétek, véglegesen kapott pénzeszközök, 




     - részvénybevonás, tőkekivonás, kötvény, hitel, kölcsön kifizetése, végleges pénzeszközátadás, tartós jellegű kölcsön nyújtása 

A hosszú lej. Köt. Állományának emelkedése pénzeszköz növekedést , csökkenése kiadást eredményez
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